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第１章 調査の概要 

－１－ 

１．調査の目的 

 

 平成２８年３月策定の光市健康づくり推進計画（計画期間：平成２８年度から１０年間）の

中間評価を行うにあたり、市民の健康状態や生活習慣、食育に関する意識や実態等を把握し、

計画策定時（平成２６年度）に実施した市民アンケート結果値と比較・検証し、必要に応じて

事業の進捗状況や効果を確認するために実施する。 

 

２．調査対象および調査方法 

 

(1) 市内小学校、中学校、高校に通学する児童・生徒 1,791 人(令和 2 年 4 月末日在籍数) 

(小学３年生 392 人、小学６年生 469 人、中学３年生 475 人、高校２年生 455 人) 

  各学校宛て一括送付、各学校にて取りまとめ後一括回収 

 

(2) ２０歳以上の市民（成人） 2,100 人  

（住民基本台帳から、20 歳代・30 歳代・40 歳代・50 歳代・60 歳代・70 歳代・80 歳以上の

各年代 300 人を無作為抽出） 

   郵送配布および郵送回収 

 

３．調査時期 

 

(1) 児童・生徒 令和２年６月下旬 ～ 令和２年７月中旬 

 (2) 成   人 令和２年６月（調査期間２週間程度） 

 

４．調査結果の回収状況 

 

(1) 児童・生徒 配布 1,791 人 回収 1,725 人 回収率 96.3% 

学 年 対象者 有効回答数 回収率 構成比 

小学３年生 392 人 375 人 95.7% 21.7% 

小学６年生 469 人 459 人 97.9% 26.6% 

中学３年生 475 人 451 人 94.9% 26.1% 

高校２年生 455 人 440 人 96.7% 25.5% 

計 1,791 人 1,725 人 96.3% 100.0% 

 

  



第１章 調査の概要 
 

－２－ 

(2) 成人 配布 2,100 人  回収 912 人  回収率 43.4％ 

年 代 対象者 有効回答数 回収率 構成比 

20 歳代 300 人 72 人 24.0% 7.9% 

30 歳代 300 人 100 人 33.3% 11.0% 

40 歳代 300 人 107 人 35.7% 11.7% 

50 歳代 300 人 130 人 43.3% 14.3% 

60 歳代 300 人 162 人 54.0% 17.8% 

70 歳代 300 人 168 人 56.0% 18.4% 

80 歳以上 300 人 166 人 55.3% 18.2% 

不明 7 人 0.7% 

計 2,100 人 912 人 43.4% 100.0% 

 

５．報告書の見方 

 

(1) 集計は、小数点第２位を四捨五入して算出した。したがって、比率の数値の合計が 100％

ちょうどにならない場合がある。 

 

(2) 回答の比率は、回答者ベースで算出した。そのため、複数回答問題では計の値は回答

者数となっており、割合の合計は 100％にならない。 

 

(3) 複数回答問題の無回答は、いずれの回答肢にも○をしなかった人を示す。 

 

 



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－３－ 

１．性別・学年 

問１ あなたは何年生ですか（小学生・中高生） 
問２ あなたの性別は（小学生） 

 
※ 中高生に関しては、性別に対する設問の用意がないため学年のみの集計とする 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 男子 女子 不明 

全体 
人数 834 428 402 4 

割合 100.0% 51.3% 48.2% 0.5% 

小学３年生
人数 375 190 183 2 

割合 100.0% 50.7% 48.8% 0.5% 

小学６年生
人数 459 238 219 2 

割合 100.0% 51.9% 47.7% 0.4% 

 

全体 
人数 891

割合 100.0%

中学３年生
人数 451

割合 50.6%

高校２年生
人数 440

割合 49.4%

 
 

学年ごとの人数について、小学生は６年生に比べて３年生は大きく減少しており、中学

生・高校生はほぼ同じ人数である。 

男女の割合は男子の方がわずかながら高くなっている。 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

男子 女子 不明



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－４－ 

２．主観的健康観 

問２ 自分は健康（元気）だと思いますか（中高生） 
問３ 自分は健康（元気）だと思いますか（小学生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 はい いいえ 
どちらとも 

いえない 
無回答 

全体 
人数 1,725 1,420 44 207 54 

割合 100.0% 82.3% 2.6% 12.0% 3.1% 

小学３年生 
人数 375 309 14 39 13 

割合 100.0% 82.4% 3.7% 10.4% 3.5% 

小学６年生 
人数 459 371 10 50 28 

割合 100.0% 80.8% 2.2% 10.9% 6.1% 

中学３年生 
人数 451 390 12 41 8 

割合 100.0% 86.5% 2.7% 9.1% 1.8% 

高校２年生 
人数 440 350 8 77 5 

割合 100.0% 79.5% 1.8% 17.5% 1.1% 

小学３年生 

男子 

人数 190 158 9 18 5 

割合 100.0% 83.2% 4.7% 9.5% 2.6% 

小学３年生 

女子 

人数 183 151 5 21 6 

割合 100.0% 82.5% 2.7% 11.5% 3.3% 

小学６年生 

男子 

人数 238 193 7 24 14 

割合 100.0% 81.1% 2.9% 10.1% 5.9% 

小学６年生 

女子 

人数 219 176 3 26 14 

割合 100.0% 80.4% 1.4% 11.9% 6.4% 

小学生 

性別不明 

人数 4 2 0 0 2 

割合 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

はい いいえ どちらともいえない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－５－ 

全体では、「はい」の回答率は８２．３％で、「いいえ」が２．６％である。 

小学生、中学生・高校生と共に、「はい」と「いいえ」の回答率は、中学３年生を除いて、

学年が高くなるほど低く、「どちらともいえない」は、学年が高くなるほど高い傾向にあ

る。 

小学生の性別では、「はい」と「いいえ」の回答率は男子の方が高く、「どちらともいえ

ない」の回答率は女子の方が高い。 
  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－６－ 

３．起床時間 

問３（中高生）、問４（小学生） 
朝、何時頃に起きますか ①学校がある日→ 【 時  分頃】 

②学校が休みの日→【 時  分頃】 

入力データを元に、１時間刻みで集計 
① 学校がある日 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
全
体 

２
時
台 

３
時
台 

４
時
台 

５
時
台 

６
時
台 

７
時
台 

８
時
台 

９
時
台 

無
回
答 

全体 
人数 1,725 0 2 19 323 1,209 155 4 2 11

割合 100.0% 0.0% 0.1% 1.1% 18.7% 70.1% 9.0% 0.2% 0.1% 0.6%

小学３年生 
人数 375 0 0 4 58 280 21 1 2 9

割合 100.0% 0.0% 0.0% 1.1% 15.5% 74.7% 5.6% 0.3% 0.5% 2.4%

小学６年生 
人数 459 0 0 4 72 363 18 1 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.9% 15.7% 79.1% 3.9% 0.2% 0.0% 0.2%

中学３年生 
人数 451 0 1 2 87 330 29 1 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.2% 0.4% 19.3% 73.2% 6.4% 0.2% 0.0% 0.2%

高校２年生 
人数 440 0 1 9 106 236 87 1 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.2% 2.0% 24.1% 53.6% 19.8% 0.2% 0.0% 0.0%

小３男子 
人数 190 0 0 4 23 148 10 0 0 5

割合 100.0% 0.0% 0.0% 2.1% 12.1% 77.9% 5.3% 0.0% 0.0% 2.6%

小３女子 
人数 183 0 0 0 35 132 11 1 2 2

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 19.1% 72.1% 6.0% 0.5% 1.1% 1.1%

小６男子 
人数 238 0 0 4 41 183 9 1 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 1.7% 17.2% 76.9% 3.8% 0.4% 0.0% 0.0%

小６女子 
人数 219 0 0 0 31 178 9 0 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.2% 81.3% 4.1% 0.0% 0.0% 0.5%

小学生 

性別不明 

人数 4 0 0 0 0 2 0 0 0 2

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－７－ 

全体では６時台に７割強が集中し、５時台から７時台を併せると９７％を占める。 

学年では、「小学３年生」「小学６年生」「中学３年生」は６時台が７割を占めているが、

「高校２年生」は６時台が５割まで減少し、５時台と７時台の割合がそれぞれ２割近く

まで上がる。 

小学生の性別では、男子は４時台から起床しており、わずかながら男子の方が早起きの

傾向がある。   



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－８－ 

② 学校が休みの日 

 
 全体 ２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 ７時台 ８時台 

全体 
人数 1,725 1 3 12 110 312 531 403

割合 100.0% 0.1% 0.2% 0.7% 6.4% 18.1% 30.8% 23.4%

小学３年生 
人数 375 0 3 10 35 67 125 76

割合 100.0% 0.0% 0.8% 2.7% 9.3% 17.9% 33.3% 20.3%

小学６年生 
人数 459 1 0 1 38 91 156 115

割合 100.0% 0.2% 0.0% 0.2% 8.3% 19.8% 34.0% 25.1%

中学３年生 
人数 451 0 0 0 11 76 155 119

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 16.9% 34.4% 26.4%

高校２年生 
人数 440 0 0 1 26 78 95 93

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.2% 5.9% 17.7% 21.6% 21.1%

小学３年生男子 
人数 190 0 2 10 25 33 57 33

割合 100.0% 0.0% 1.1% 5.3% 13.2% 17.4% 30.0% 17.4%

小学３年生女子 
人数 183 0 1 0 10 34 68 43

割合 100.0% 0.0% 0.5% 0.0% 5.5% 18.6% 37.2% 23.5%

小学６年生男子 
人数 238 1 0 0 33 56 78 47

割合 100.0% 0.4% 0.0% 0.0% 13.9% 23.5% 32.8% 19.7%

小学６年生女子 
人数 219 0 0 1 5 35 77 67

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.5% 2.3% 16.0% 35.2% 30.6%

小学生 

性別不明 

人数 4 0 0 0 0 0 1 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0%

次ページへ 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台

１０時台 １１時台 １２時台 １３時台 １４時台 １５時台 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－９－ 

 ９時台 １０時台 １１時台 １２時台 １３時台 １４時台 １５時台 無回答

全体 
人数 210 85 29 12 5 0 1 11

割合 12.2% 4.9% 1.7% 0.7% 0.3% 0.0% 0.1% 0.6%

小学３年生 
人数 30 10 3 5 3 0 0 8

割合 8.0% 2.7% 0.8% 1.3% 0.8% 0.0% 0.0% 2.1%

小学６年生 
人数 45 11 0 0 0 0 0 1

割合 9.8% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

中学３年生 
人数 56 17 12 2 1 0 0 2

割合 12.4% 3.8% 2.7% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4%

高校２年生 
人数 79 47 14 5 1 0 1 0

割合 18.0% 10.7% 3.2% 1.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0%

小学３年生男子 
人数 14 3 1 4 3 0 0 5

割合 7.4% 1.6% 0.5% 2.1% 1.6% 0.0% 0.0% 2.6%

小学３年生女子 
人数 16 7 2 1 0 0 0 1

割合 8.7% 3.8% 1.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

小学６年生男子 
人数 16 7 0 0 0 0 0 0

割合 6.7% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小学６年生女子 
人数 29 4 0 0 0 0 0 1

割合 13.2% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

小学生 

性別不明 

人数 0 0 0 0 0 0 0 2

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、７時台が３割強で一番高い割合であり幅広く分散している。７時台はどの学

年でも一番高くなっている。 

性別では５時台に起きる割合は男子の方が高く、７時台から９時台に起きる割合は女子

の方が高い。９時台から１０時台では、小学生～中学生は１割程度で、高校２年生は２

８％と高くなっている。 
  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－１０－ 

４．就寝時間 

問４（中高生）、問５（小学生） 
夜、何時頃に寝ますか  ①次の日、学校がある日→ 【 時  分頃】 

②次の日、学校が休みの日→【 時  分頃】 

入力データを元に、１時間刻みで集計 
 
① 次の日、学校がある日 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 １７時台 １８時台 １９時台 ２０時台 ２１時台 ２２時台 ２３時台

全体 
人数 1,725 1 16 7 89 437 435 416

割合 100.0% 0.1% 0.9% 0.4% 5.2% 25.3% 25.2% 24.1%

小学３年生 
人数 375 0 15 7 69 225 41 4

割合 100.0% 0.0% 4.0% 1.9% 18.4% 60.0% 10.9% 1.1%

小学６年生 
人数 459 0 0 0 19 186 205 38

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.1% 40.5% 44.7% 8.3%

中学３年生 
人数 451 1 1 0 1 15 125 207

割合 100.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2% 3.3% 27.7% 45.9%

高校２年生 
人数 440 0 0 0 0 11 64 167

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.5% 14.5% 38.0%

小学３年生男子 
人数 190 0 9 4 36 101 27 2

割合 100.0% 0.0% 4.7% 2.1% 18.9% 53.2% 14.2% 1.1%

小学３年生女子 
人数 183 0 6 3 33 124 14 2

割合 100.0% 0.0% 3.3% 1.6% 18.0% 67.8% 7.7% 1.1%

小学６年生男子 
人数 238 0 0 0 14 103 98 16

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 43.3% 41.2% 6.7%

小学６年生女子 
人数 219 0 0 0 5 83 106 21

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.3% 37.9% 48.4% 9.6%

小学生 

性別不明 

人数 4 0 0 0 0 0 1 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0%

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

１７時台 １８時台 １９時台 ２０時台 ２１時台 ２２時台 ２３時台 ０時台

１時台 ２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－１１－ 

  ０時台 １時台 ２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 無回答

全体 
人数 243 55 8 2 1 1 0 14

割合 14.1% 3.2% 0.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.8%

小学３年生 
人数 2 1 0 0 0 1 0 10

割合 0.5% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 2.7%

小学６年生 
人数 5 2 0 0 0 0 0 4

割合 1.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9%

中学３年生 
人数 81 15 4 1 0 0 0 0

割合 18.0% 3.3% 0.9% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

高校２年生 
人数 155 37 4 1 1 0 0 0

割合 35.2% 8.4% 0.9% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0%

小学３年生男子 
人数 1 1 0 0 0 1 0 8

割合 0.5% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 4.2%

小学３年生女子 
人数 1 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小学６年生男子 
人数 3 1 0 0 0 0 0 3

割合 1.3% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.3%

小学６年生女子 
人数 2 1 0 0 0 0 0 1

割合 0.9% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

小学生 

性別不明 

人数 0 0 0 0 0 0 0 2

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、２１時台（２割強）、２２時台、２３時台の順に割合が高く合計で７割強を占

める。 

学年別では、小学３年生は２１時台（６割強）、２０時台、２２時台の順、小学６年生は

２２時台（４割強）、２１時台、２３時台の順、中学３年生は２３時台（４割強）、２２

時台、０時台の順、高校２年生は２３時台（４割弱）、０時台、２２時台の順となってい

る。小学生は２０時から２２時の時間帯に、中学生・高校生は２２時から０時の時間帯

に９割前後が集中している。  

性別での顕著な差異はない。  
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－１２－ 

② 次の日、学校が休みの日 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

  全体 １７時台 １８時台 １９時台 ２０時台 ２１時台 ２２時台 ２３時台 

全体 
人数 1,725 1 7 11 43 255 401 438

割合 100.0% 0.1% 0.4% 0.6% 2.5% 14.8% 23.2% 25.4%

小学３年生 
人数 375 1 6 11 30 146 115 42

割合 100.0% 0.3% 1.6% 2.9% 8.0% 38.9% 30.7% 11.2%

小学６年生 
人数 459 0 0 0 12 95 180 125

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 20.7% 39.2% 27.2%

中学３年生 
人数 451 0 1 0 1 9 75 176

割合 100.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 2.0% 16.6% 39.0%

高校２年生 
人数 440 0 0 0 0 5 31 95

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 7.0% 21.6%

小学３年生男子 
人数 190 1 5 7 20 62 54 23

割合 100.0% 0.5% 2.6% 3.7% 10.5% 32.6% 28.4% 12.1%

小学３年生女子 
人数 183 0 1 4 10 84 61 19

割合 100.0% 0.0% 0.5% 2.2% 5.5% 45.9% 33.3% 10.4%

小学６年生男子 
人数 238 0 0 0 9 50 97 54

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 21.0% 40.8% 22.7%

小学６年生女子 
人数 219 0 0 0 3 45 83 69

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 20.5% 37.9% 31.5%

小学生 

性別不明 

人数 4 0 0 0 0 0 0 2

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

１７時台 １８時台 １９時台 ２０時台 ２１時台 ２２時台 ２３時台 ０時台

１時台 ２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－１３－ 

  ０時台 １時台 ２時台 ３時台 ４時台 ５時台 ６時台 無回答

全体 
人数 334 124 66 15 8 2 1 19

割合 19.4% 7.2% 3.8% 0.9% 0.5% 0.1% 0.1% 1.1%

小学３年生 
人数 13 0 0 0 1 0 0 10

割合 3.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 2.7%

小学６年生 
人数 24 5 5 4 1 0 0 8

割合 5.2% 1.1% 1.1% 0.9% 0.2% 0.0% 0.0% 1.7%

中学３年生 
人数 128 36 18 4 2 0 0 1

割合 28.4% 8.0% 4.0% 0.9% 0.4% 0.0% 0.0% 0.2%

高校２年生 
人数 169 83 43 7 4 2 1 0

割合 38.4% 18.9% 9.8% 1.6% 0.9% 0.5% 0.2% 0.0%

小学３年生男子 
人数 10 0 0 0 1 0 0 7

割合 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 3.7%

小学３年生女子 
人数 3 0 0 0 0 0 0 1

割合 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

小学６年生男子 
人数 14 3 3 2 1 0 0 5

割合 5.9% 1.3% 1.3% 0.8% 0.4% 0.0% 0.0% 2.1%

小学６年生女子 
人数 10 2 2 2 0 0 0 3

割合 4.6% 0.9% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4%

小学生 

性別不明 

人数 0 0 0 0 0 0 0 2

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 
全体では、２３時台の２５．４％を最高として前後に広く分散している。 

学年別では、小学３年生は２１時台、小学６年生は２２時台が最高で３９．２％と４割

近くの値である。中学３年生は２３時台、高校２年生は０時台が４割弱で最高と、分散

度が高くなっている。 

性別では、小学３年生については、男子は２０時台以前で女子の割合を上回っており、

女子は２１時台と２２時台で男子の割合を上回っている。小学６年生については特に顕

著な差異はない。 
 
 
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－１４－ 

５．睡眠時間 

１時間刻みで求めた起床時間と就寝時間の差を睡眠時間として集計 
 
① 平日 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  全体 ２時間 ３時間 ４時間 ５時間 ６時間 ７時間 ８時間 ９時間

全体 
人数 1,725 1 3 16 64 268 436 431 384

割合 100.0% 0.1% 0.2% 0.9% 3.7% 15.5% 25.3% 25.0% 22.3%

小学３年生 
人数 375 0 0 0 2 1 9 66 198

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.3% 2.4% 17.6% 52.8%

小学６年生 
人数 459 0 1 1 1 13 44 219 159

割合 100.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.2% 2.8% 9.6% 47.7% 34.6%

中学３年生 
人数 451 0 1 7 22 91 217 94 17

割合 100.0% 0.0% 0.2% 1.6% 4.9% 20.2% 48.1% 20.8% 3.8%

高校２年生 
人数 440 1 1 8 39 163 166 52 10

割合 100.0% 0.2% 0.2% 1.8% 8.9% 37.0% 37.7% 11.8% 2.3%

小学３年生男子 
人数 190 0 0 0 2 0 6 33 95

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 3.2% 17.4% 50.0%

小学３年生女子 
人数 183 0 0 0 0 1 3 33 103

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 1.6% 18.0% 56.3%

小学６年生男子 
人数 238 0 1 0 0 8 18 110 87

割合 100.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 3.4% 7.6% 46.2% 36.6%

小学６年生女子 
人数 219 0 0 1 1 5 25 108 72

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.5% 2.3% 11.4% 49.3% 32.9%

小学生 

性別不明 

人数 4 0 0 0 0 0 1 1 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

２時間 ３時間 ４時間 ５時間 ６時間 ７時間 ８時間 ９時間 １０時間

１１時間 １２時間 １３時間 １４時間 １５時間 １６時間 １７時間 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－１５－ 

  １０時間 １１時間 １２時間 １３時間 １４時間 １５時間 １６時間 １７時間 無回答

全体 
人数 81 8 13 0 0 1 0 0 19

割合 4.7% 0.5% 0.8% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 1.1%

小学３年生 
人数 65 7 12 0 0 1 0 0 14

割合 17.3% 1.9% 3.2% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 3.7%

小学６年生 
人数 16 1 0 0 0 0 0 0 4

割合 3.5% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9%

中学３年生 
人数 0 0 1 0 0 0 0 0 1

割合 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2%

高校２年生 
人数 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小学３年生男子 
人数 33 4 7 0 0 0 0 0 10

割合 17.4% 2.1% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3%

小学３年生女子 
人数 32 3 5 0 0 1 0 0 2

割合 17.5% 1.6% 2.7% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 1.1%

小学６年生男子 
人数 11 0 0 0 0 0 0 0 3

割合 4.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.3%

小学６年生女子 
人数 5 1 0 0 0 0 0 0 1

割合 2.3% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

小学生 

性別不明 

人数 0 0 0 0 0 0 0 0 2

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、７～９時間が２５％前後のほぼ同じ割合となっている。 

学年別では、小学３年生は９時間の５２．８％を最高にその前後で９割近くを占めてい

る。小学６年生は８時間と９時間がそれぞれ４割前後を占めている。 

中学３年生は７時間の４８．１％を最高にその前後で９割近くを占めている。高校２年

生も中学３年生と同じ傾向である。 

性別での顕著な差異はない。 
 
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－１６－ 

② 休日 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  

  全体 ２時間 ３時間 ４時間 ５時間 ６時間 ７時間 ８時間 ９時間

全体 
人数 1,725 1 3 16 34 98 256 419 420

割合 100.0% 0.1% 0.2% 0.9% 2.0% 5.7% 14.8% 24.3% 24.3%

小学３年生 
人数 375 0 0 2 6 5 22 44 75

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.5% 1.6% 1.3% 5.9% 11.7% 20.0%

小学６年生 
人数 459 1 1 4 2 8 29 95 174

割合 100.0% 0.2% 0.2% 0.9% 0.4% 1.7% 6.3% 20.7% 37.9%

中学３年生 
人数 451 0 1 2 5 31 96 157 92

割合 100.0% 0.0% 0.2% 0.4% 1.1% 6.9% 21.3% 34.8% 20.4%

高校２年生 
人数 440 0 1 8 21 54 109 123 79

割合 100.0% 0.0% 0.2% 1.8% 4.8% 12.3% 24.8% 28.0% 18.0%

小学３年生男子 
人数 190 0 0 2 5 5 15 27 33

割合 100.0% 0.0% 0.0% 1.1% 2.6% 2.6% 7.9% 14.2% 17.4%

小学３年生女子 
人数 183 0 0 0 1 0 7 17 42

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 3.8% 9.3% 23.0%

小学６年生男子 
人数 238 1 0 1 2 7 18 57 95

割合 100.0% 0.4% 0.0% 0.4% 0.8% 2.9% 7.6% 23.9% 39.9%

小学６年生女子 
人数 219 0 1 3 0 1 11 37 78

割合 100.0% 0.0% 0.5% 1.4% 0.0% 0.5% 5.0% 16.9% 35.6%

小学生 

性別不明 

人数 4 0 0 0 0 0 0 1 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

２時間 ３時間 ４時間 ５時間 ６時間 ７時間 ８時間 ９時間 １０時間

１１時間 １２時間 １３時間 １４時間 １５時間 １６時間 １７時間 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－１７－ 

  １０時間 １１時間 １２時間 １３時間 １４時間 １５時間 １６時間 １７時間 無回答

全体 
人数 298 109 27 7 7 5 1 0 24

割合 17.3% 6.3% 1.6% 0.4% 0.4% 0.3% 0.1% 0.0% 1.4%

小学３年生 
人数 113 57 21 3 7 5 1 0 14

割合 30.1% 15.2% 5.6% 0.8% 1.9% 1.3% 0.3% 0.0% 3.7%

小学６年生 
人数 106 28 3 0 0 0 0 0 8

割合 23.1% 6.1% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.7%

中学３年生 
人数 45 14 2 4 0 0 0 0 2

割合 10.0% 3.1% 0.4% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

高校２年生 
人数 34 10 1 0 0 0 0 0 0

割合 7.7% 2.3% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小学３年生男子 
人数 39 33 8 3 5 4 1 0 10

割合 20.5% 17.4% 4.2% 1.6% 2.6% 2.1% 0.5% 0.0% 5.3%

小学３年生女子 
人数 74 24 13 0 2 1 0 0 2

割合 40.4% 13.1% 7.1% 0.0% 1.1% 0.5% 0.0% 0.0% 1.1%

小学６年生男子 
人数 41 10 1 0 0 0 0 0 5

割合 17.2% 4.2% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1%

小学６年生女子 
人数 65 18 2 0 0 0 0 0 3

割合 29.7% 8.2% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4%

小学生 

性別不明 

人数 0 0 0 0 0 0 0 0 2

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、８時間と９時間の２４．３％を最高にその前後に広く分散している。 

学年別での最高値は、小学３年生が１０時間の３０．１％、小学６年生は９時間の３７．

９％、中学３年生は８時間の３４．８％、高校２年生は８時間の２８．０％であり、前

後に広く分散している。 

性別では、小学３年生での男女比較では、８時間以前では男子の割合が高く、９、１０

時間で女子の割合が高くなっている。また、小学６年生での男女比較では、９時間以前

での男子の割合が高く、１０時間以降での女子の割合が高くなっている。 
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－１８－ 

６．朝食の摂取状況 

問５ 朝食（朝ごはん）は、毎日、食べますか（中高生） 
問６ 朝食（朝ごはん）は、毎日、食べますか（小学生） 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

毎日食べる ほとんど毎日食べる ときどき食べる 食べない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－１９－ 

 

  
全体 毎日食べる ほとんど毎日

食べる 

ときどき食べる 食べない 無回答 

全体 
人数 1,725 1,342 225 108 29 21

割合 100.0% 77.8% 13.0% 6.3% 1.7% 1.2%

小学３年生 
人数 375 292 44 21 3 15

割合 100.0% 77.9% 11.7% 5.6% 0.8% 4.0%

小学６年生 
人数 459 371 55 28 4 1

割合 100.0% 80.8% 12.0% 6.1% 0.9% 0.2%

中学３年生 
人数 451 363 57 20 7 4

割合 100.0% 80.5% 12.6% 4.4% 1.6% 0.9%

高校２年生 
人数 440 316 69 39 15 1

割合 100.0% 71.8% 15.7% 8.9% 3.4% 0.2%

小学３年生男子 
人数 190 138 25 15 1 11

割合 100.0% 72.6% 13.2% 7.9% 0.5% 5.8%

小学３年生女子 
人数 183 154 19 6 2 2

割合 100.0% 84.2% 10.4% 3.3% 1.1% 1.1%

小学６年生男子 
人数 238 189 30 15 4 0

割合 100.0% 79.4% 12.6% 6.3% 1.7% 0.0%

小学６年生女子 
人数 219 181 24 13 0 1

割合 100.0% 82.6% 11.0% 5.9% 0.0% 0.5%

小学生性別不明 
人数 4 1 1 0 0 2

割合 100.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、「毎日食べる」と「ほとんど毎日食べる」の合計は９０．８％である。 

学年別でも、高校２年生で「毎日食べる」の割合が少し低いほかは、全体と同じ傾向で

ある。 

性別での顕著な差異はない。 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－２０－ 

７．朝食の欠食理由 

問５－① 朝食（朝ごはん）を食べないのはなぜですか。（中高生） 
問６－① 朝食（朝ごはん）を食べないことがあるのはなぜですか。（小学生） 

（複数回答） 
 
問５（中高生）、問６（小学生）で「ときどき食べる」または「食べない」に○をつけた人

のみ回答 

 

 
 
 

  

0 20 40 60 80

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

食べる時間がないから いつも食べないから（食べる習慣

がないから）

家族も食べないから おなかがすかない・食欲がないから

太りたくないから 食事が用意されていないから

その他 無回答

(人)



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－２１－ 

  

全
体 

食
べ
る
時
間
が
な
い
か
ら 

い
つ
も
食
べ
な
い
か
ら
（
食
べ

る
習
慣
が
な
い
か
ら
） 

家
族
も
食
べ
な
い
か
ら 

お
な
か
が
す
か
な
い
・
食
欲
が

な
い
か
ら 

太
り
た
く
な
い
か
ら 

食
事
が
用
意
さ
れ
て
い
な
い

か
ら 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 137 51 29 7 75 13 13 10 3

割合 100.0% 37.2% 21.2% 5.1% 54.7% 9.5% 9.5% 7.3% 2.2%

小学３年生 
人数 24 9 6 2 11 4 3 1 1

割合 100.0% 37.5% 25.0% 8.3% 45.8% 16.7% 12.5% 4.2% 4.2%

小学６年生 
人数 32 10 4 0 22 6 3 3 1

割合 100.0% 31.3% 12.5% 0.0% 68.8% 18.8% 9.4% 9.4% 3.1%

中学３年生 
人数 27 10 3 3 17 0 3 2 1

割合 100.0% 37.0% 11.1% 11.1% 63.0% 0.0% 11.1% 7.4% 3.7%

高校２年生 
人数 54 22 16 2 25 3 4 4 0

割合 100.0% 40.7% 29.6% 3.7% 46.3% 5.6% 7.4% 7.4% 0.0%

小学３年生 

男子 

人数 16 4 5 2 9 3 3 0 1

割合 100.0% 25.0% 31.3% 12.5% 56.3% 18.8% 18.8% 0.0% 6.3%

小学３年生 

女子 

人数 8 5 1 0 2 1 0 1 0

割合 100.0% 62.5% 12.5% 0.0% 25.0% 12.5% 0.0% 12.5% 0.0%

小学６年生 

男子 

人数 19 5 2 0 13 1 2 2 1

割合 100.0% 26.3% 10.5% 0.0% 68.4% 5.3% 10.5% 10.5% 5.3%

小学６年生 

女子 

人数 13 5 2 0 9 5 1 1 0

割合 100.0% 38.5% 15.4% 0.0% 69.2% 38.5% 7.7% 7.7% 0.0%

小学生性別 

不明 

人数 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 (回答すべき人数 132 人） 

 
全体では、「おなかがすかない・食欲がないから」が５割を超え、「食べる時間がないか

ら」、「いつも食べないから」が続いている。 

学年別でも、全体と同じ傾向である。 

性別では、小学３年生では、女子の「食べる時間がないから」の割合が６割を超えてい

る。小学６年生では、女子の「太りたくない」が３８．５％と、男子と３割程差をつけ

て高くなっている。 

 
 

■その他自由記述 
体調・気分が悪くなるから ５人 
わすれていたから  ２人 
昼食が食べられなくなるから １人 
食べる気分にならない １人 
面倒くさい  １人 
  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－２２－ 

８．今朝の食事内容 

問６ あなたは、今日の朝、どのようなものを食べましたか （中高生） 
（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

全体では、「主食」が８割、「主菜」、「牛乳・乳製品」が３割台である。  

各学年でも「主食」は８割前後、「副菜」、「主菜」、「牛乳・乳製品」は割合は異なっても

上位２～４番目である。さらに、５番目以降は「くだもの」「ジュース」「菓子パン・菓

子類」の順となっている。 
 

  

 

 

 

 
 

 

全
体 

主
食 

副
菜 

主
菜 

牛
乳
・
乳
製
品 

く
だ
も
の 

菓
子
パ
ン
・
菓
子
類 

野
菜
ジ
ュ
ー
ス 

ジ
ュ
ー
ス 

そ
の
他 

食
べ
な
か
っ
た 

無
回
答 

全体 
人数 891 717 256 334 335 179 100 53 97 43 46 1

割合 100.0% 80.5% 28.7% 37.5% 37.6% 20.1% 11.2% 5.9% 10.9% 4.8% 5.2% 0.1%

中学３年生 
人数 451 374 153 185 193 108 56 31 51 26 13 0

割合 100.0% 82.9% 33.9% 41.0% 42.8% 23.9% 12.4% 6.9% 11.3% 5.8% 2.9% 0.0%

高校２年生 
人数 440 343 103 149 142 71 44 22 46 17 33 1

割合 100.0% 78.0% 23.4% 33.9% 32.3% 16.1% 10.0% 5.0% 10.5% 3.9% 7.5% 0.2%

    (回答すべき人数 132 人） 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

中学３年生

高校２年生

主食 副菜 主菜 牛乳・乳製品

くだもの 菓子パン・菓子類 野菜ジュース ジュース

その他 食べなかった 無回答

(人)



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－２３－ 

９．朝食で摂取した食品の組合せ 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

次ページへ 

  

  

全
体 

主
食
の
み 

副
菜
の
み 

主
菜
の
み 

牛
乳
・
乳
製
品
の
み 

く
だ
も
の
の
み 

菓
子
パ
ン
・
菓
子
類
の

み 野
菜
ジ
ュ
ー
ス
の
み 

全体 
人数 891 132 1 5 8 5 31 0

割合 100.0% 14.8% 0.1% 0.6% 0.9% 0.6% 3.5% 0.0%

中学３年生 
人数 451 49 0 2 4 4 12 0

割合 100.0% 10.9% 0.0% 0.4% 0.9% 0.9% 2.7% 0.0%

高校２年生 
人数 440 83 1 3 4 1 19 0

割合 100.0% 18.9% 0.2% 0.7% 0.9% 0.2% 4.3% 0.0%

  

ジ
ュ
ー
ス
の
み 

そ
の
他
の
み 

 

主
食
＋
副
菜 

主
食
＋
主
菜 

主
食
＋
牛
乳
・
乳
製
品 

主
食
＋
く
だ
も
の 

主
食
＋
菓
子
パ
ン
・ 

菓
子
類 

主
食
＋
野
菜
ジ
ュ
ー
ス 

全体 
人数 2 8 28 63 74 22 7 4

割合 0.2% 0.9% 3.1% 7.1% 8.3% 2.5% 0.8% 0.4%

中学３年生 
人数 1 3 16 32 34 7 5 1

割合 0.2% 0.7% 3.5% 7.1% 7.5% 1.6% 1.1% 0.2%

高校２年生 
人数 1 5 12 31 40 15 2 3

割合 0.2% 1.1% 2.7% 7.0% 9.1% 3.4% 0.5% 0.7%

  

主
食
＋
ジ
ュ
ー
ス 

主
食
＋
そ
の
他 

副
菜
＋
菓
子
パ
ン
・
菓
子

類 主
菜
＋
菓
子
パ
ン
・
菓
子

類 牛
乳
・
乳
製
品
＋
菓
子
パ

ン
・
菓
子
類 

く
だ
も
の
＋
菓
子
パ
ン
・

菓
子
類 

菓
子
パ
ン
・
菓
子
類
＋
野

菜
ジ
ュ
ー
ス 

全体 
人数 20 7 1 2 7 0 1 

割合 2.2% 0.8% 0.1% 0.2% 0.8% 0.0% 0.1% 

中学３年生 
人数 11 5 0 2 5 0 1 

割合 2.4% 1.1% 0.0% 0.4% 1.1% 0.0% 0.2% 

高校２年生 
人数 9 2 1 0 2 0 0 

割合 2.0% 0.5% 0.2% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－２４－ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
「主食」…ごはん、食パンや総菜パンなどのパン類、めん類など 
「副菜」…野菜をつかった料理 たとえば汁物やサラダ、煮物、炒め物など 
「主菜」…卵、魚や肉、とうふや大豆を使った料理など 

 
 

全体では、「主食のみ」は１４．８％で、「主食＋α」は合計すると２５．２％である。 

学年別を全体と比較すると「主食のみ」の割合は高校２年生で少し高いが、「主食＋α」

は全て±１％の範囲にある。 

 

 

■その他自由記述 
お茶 １４人 ゼリー ４人 
グラノーラ ４人 コーンフレーク ３人 
紅茶 ３人 海苔 ２人 
水 ２人 コーヒー ２人 
カレー ２人 うめぼし １人 
オートミール １人 カロリーメイト １人 
ココア １人 こんぶ １人 
プリン １人 無記入 １人 

 

 

 

 
  

  

菓
子
パ
ン
・
菓
子
類
＋

ジ
ュ
ー
ス 

菓
子
パ
ン
・
菓
子
類
＋

そ
の
他 

主
食
＋
副
菜
＋
主
菜 

主
食
＋
副
菜
＋
主
菜
＋

い
ず
れ
か 

そ
の
他
の
組
合
せ 

食
べ
な
か
っ
た 

無
回
答 

全体 
人数 6 0 57 96 257 46 1 

割合 0.7% 0.0% 6.4% 10.8% 28.8% 5.2% 0.1% 

中学３年生 
人数 2 0 33 58 151 13 0 

割合 0.4% 0.0% 7.3% 12.9% 33.5% 2.9% 0.0% 

高校２年生 
人数 4 0 24 38 106 33 1 

割合 0.9% 0.0% 5.5% 8.6% 24.1% 7.5% 0.2% 



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－２５－ 

１０．野菜の摂取回数 

問７ 毎日の食事で野菜を１日何回食べますか（小学生・中高生） 
 

 
 

  
全体 １日３回食べる １日２回食べる １日１回食べる ほとんど 

食べない 

無回答 

全体 
人数 1,725 554 887 229 49 6

割合 100.0% 32.1% 51.4% 13.3% 2.8% 0.3%

小学３年生 
人数 375 128 163 58 20 6

割合 100.0% 34.1% 43.5% 15.5% 5.3% 1.6%

小学６年生 
人数 459 133 259 56 11 0

割合 100.0% 29.0% 56.4% 12.2% 2.4% 0.0%

中学３年生 
人数 451 181 250 18 2 0

割合 100.0% 40.1% 55.4% 4.0% 0.4% 0.0%

高校２年生 
人数 440 112 215 97 16 0

割合 100.0% 25.5% 48.9% 22.0% 3.6% 0.0%

小学３年生男子 
人数 190 71 74 28 13 4

割合 100.0% 37.4% 38.9% 14.7% 6.8% 2.1%

小学３年生女子 
人数 183 57 89 29 7 1

割合 100.0% 31.1% 48.6% 15.8% 3.8% 0.5%

小学６年生男子 
人数 238 69 132 31 6 0

割合 100.0% 29.0% 55.5% 13.0% 2.5% 0.0%

小学６年生女子 
人数 219 64 126 24 5 0

割合 100.0% 29.2% 57.5% 11.0% 2.3% 0.0%

小学生性別不明 
人数 4 0 1 2 0 1

割合 100.0% 0.0% 25.0% 50.0% 0.0% 25.0%

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

１日３回食べる １日２回食べる １日１回食べる ほとんど食べない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－２６－ 

全体では、「１日２回食べる」が最高値で｢１日３回食べる」が２番目である。 

学年別でも全体と同じ傾向である。 

性別では顕著な差異はない。 
 

１１．食事時間の楽しさ 

問８ 食事の時間は楽しいですか（小学生・中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

はい いいえ どちらともいえない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－２７－ 

  
全体 はい いいえ どちらとも 

いえない 

無回答 

全体 
人数 1,725 1,306 74 327 18

割合 100.0% 75.7% 4.3% 19.0% 1.0%

小学３年生 
人数 375 278 33 57 7

割合 100.0% 74.1% 8.8% 15.2% 1.9%

小学６年生 
人数 459 348 11 90 10

割合 100.0% 75.8% 2.4% 19.6% 2.2%

中学３年生 
人数 451 344 22 84 1

割合 100.0% 76.3% 4.9% 18.6% 0.2%

高校２年生 
人数 440 336 8 96 0

割合 100.0% 76.4% 1.8% 21.8% 0.0%

小学３年生男子 
人数 190 139 19 30 2

割合 100.0% 73.2% 10.0% 15.8% 1.1%

小学３年生女子 
人数 183 139 14 27 3

割合 100.0% 76.0% 7.7% 14.8% 1.6%

小学６年生男子 
人数 238 181 6 47 4

割合 100.0% 76.1% 2.5% 19.7% 1.7%

小学６年生女子 
人数 219 165 5 43 6

割合 100.0% 75.3% 2.3% 19.6% 2.7%

小学生性別不明 
人数 4 2 0 0 2

割合 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、「はい」が７５．７％で｢いいえ」が４．３％である。 

学年別では、「はい」の割合が学年が上がるごとに高くなっている。 

性別での顕著な差異はないが、男子の方が「いいえ」「どちらともいえない」の割合がや

や高い。 
 
  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－２８－ 

１２．一人での食事（孤食）状況 

問９－① 家で、一人で食事をすることがありますか（小学生・中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 ない 月に１～２回

くらいある 

週に１回くら

いある 

週に２～５回

くらいある 

１日１回以上

くらいある 

無回答 

全体 
人数 1,725 995 272 207 152 90 9

割合 100.0% 57.7% 15.8% 12.0% 8.8% 5.2% 0.5%

小学３年生 
人数 375 290 40 25 9 7 4

割合 100.0% 77.3% 10.7% 6.7% 2.4% 1.9% 1.1%

小学６年生 
人数 459 311 68 43 22 15 0

割合 100.0% 67.8% 14.8% 9.4% 4.8% 3.3% 0.0%

中学３年生 
人数 451 210 91 62 54 30 4

割合 100.0% 46.6% 20.2% 13.7% 12.0% 6.7% 0.9%

高校２年生 
人数 440 184 73 77 67 38 1

割合 100.0% 41.8% 16.6% 17.5% 15.2% 8.6% 0.2%

小学３年生男子 
人数 190 132 30 15 5 5 3

割合 100.0% 69.5% 15.8% 7.9% 2.6% 2.6% 1.6%

小学３年生女子 
人数 183 158 9 10 4 2 0

割合 100.0% 86.3% 4.9% 5.5% 2.2% 1.1% 0.0%

小学６年生男子 
人数 238 155 36 25 12 10 0

割合 100.0% 65.1% 15.1% 10.5% 5.0% 4.2% 0.0%

小学６年生女子 
人数 219 154 32 18 10 5 0

割合 100.0% 70.3% 14.6% 8.2% 4.6% 2.3% 0.0%

小学生性別不明 
人数 4 2 1 0 0 0 1

割合 100.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0%

 

全体では「ない」が５７．７％。一人での食事の頻度が高い区分ほど占有率は低い。 

学年が高くなるほど一人での食事が多くなっている。 

性別での顕著な差異はないが、女子の「ない」が少し高い。 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

ない 月に１～２回くらいある 週に１回くらいある

週に２～５回くらいある １日１回以上くらいある 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－２９－ 

１３．家族との朝食摂取頻度 

問９－② 朝食（朝ごはん）を家族といっしょに食べますか（小学生・中高生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 週に６～７

日食べる

週に４～５

日食べる

週に２～３

日食べる

週に１日く

らい食べる

ほとんどいっし

ょに食べない 

無回答

全体 
人数 1,725 739 169 139 85 578 15

割合 100.0% 42.8% 9.8% 8.1% 4.9% 33.5% 0.9%

小学３年生 
人数 375 258 24 19 19 50 5

割合 100.0% 68.8% 6.4% 5.1% 5.1% 13.3% 1.3%

小学６年生 
人数 459 229 51 54 30 91 4

割合 100.0% 49.9% 11.1% 11.8% 6.5% 19.8% 0.9%

中学３年生 
人数 451 168 56 36 24 163 4

割合 100.0% 37.3% 12.4% 8.0% 5.3% 36.1% 0.9%

高校２年生 
人数 440 84 38 30 12 274 2

割合 100.0% 19.1% 8.6% 6.8% 2.7% 62.3% 0.5%

小学３年生男子 
人数 190 125 17 7 14 23 4

割合 100.0% 65.8% 8.9% 3.7% 7.4% 12.1% 2.1%

小学３年生女子 
人数 183 132 7 12 5 27 0

割合 100.0% 72.1% 3.8% 6.6% 2.7% 14.8% 0.0%

小学６年生男子 
人数 238 124 19 26 15 50 4

割合 100.0% 52.1% 8.0% 10.9% 6.3% 21.0% 1.7%

小学６年生女子 
人数 219 104 32 27 15 41 0

割合 100.0% 47.5% 14.6% 12.3% 6.8% 18.7% 0.0%

小学生性別不明 
人数 4 2 0 1 0 0 1

割合 100.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0%

 

全体では「週に６～７日食べる」が４２．８％。 

学年が高くなる程、家族といっしょに食べない割合が高くなっている。 

性別での顕著な差異はない。  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

週に６～７日（ほぼ毎日）食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる

週に１日くらい食べる ほとんどいっしょに食べない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－３０－ 

１４．家族との夕食摂取頻度 

問９－③ 夕食（夜ごはん）を家族といっしょに食べますか（小学生・中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 週に６～７

日食べる

週に４～５

日食べる

週に２～３

日食べる

週に１日く

らい食べる

ほとんどいっし

ょに食べない 

無回答

全体 
人数 1,725 1,318 160 120 31 72 24

割合 100.0% 76.4% 9.3% 7.0% 1.8% 4.2% 1.4%

小学３年生 
人数 375 323 13 11 8 10 10

割合 100.0% 86.1% 3.5% 2.9% 2.1% 2.7% 2.7%

小学６年生 
人数 459 389 39 17 6 6 2

割合 100.0% 84.7% 8.5% 3.7% 1.3% 1.3% 0.4%

中学３年生 
人数 451 343 48 32 5 14 9

割合 100.0% 76.1% 10.6% 7.1% 1.1% 3.1% 2.0%

高校２年生 
人数 440 263 60 60 12 42 3

割合 100.0% 59.8% 13.6% 13.6% 2.7% 9.5% 0.7%

小学３年生男子 
人数 190 159 6 6 5 7 7

割合 100.0% 83.7% 3.2% 3.2% 2.6% 3.7% 3.7%

小学３年生女子 
人数 183 164 7 4 3 3 2

割合 100.0% 89.6% 3.8% 2.2% 1.6% 1.6% 1.1%

小学６年生男子 
人数 238 207 17 7 2 3 2

割合 100.0% 87.0% 7.1% 2.9% 0.8% 1.3% 0.8%

小学６年生女子 
人数 219 180 22 10 4 3 0

割合 100.0% 82.2% 10.0% 4.6% 1.8% 1.4% 0.0%

小学生性別不明 
人数 4 2 0 1 0 0 1

割合 100.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0%

全体では「週に６～７日食べる」が７６．４％で、家族といっしょに食べない日が多い

ほど占有率は低い。学年が高くなるほど家族といっしょに食べない割合が高くなってい

る。性別での顕著な差異はない。 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

週に６～７日（ほぼ毎日）食べる 週に４～５日食べる
週に２～３日食べる 週に１日くらい食べる
ほとんどいっしょに食べない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－３１－ 

１５．料理体験頻度 

問１０ あなたは家で料理をすることがありますか 
（大人といっしょにすることも入れて） （小学生・中高生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 毎日ある 週に数回

ある 

月に数回

ある 

ほとんど 

ない 

ない 無回答 

全体 
人数 1,725 48 335 611 510 209 12

割合 100.0% 2.8% 19.4% 35.4% 29.6% 12.1% 0.7%

小学３年生 
人数 375 19 97 109 95 49 6

割合 100.0% 5.1% 25.9% 29.1% 25.3% 13.1% 1.6%

小学６年生 
人数 459 10 95 188 126 38 2

割合 100.0% 2.2% 20.7% 41.0% 27.5% 8.3% 0.4%

中学３年生 
人数 451 10 82 158 139 59 3

割合 100.0% 2.2% 18.2% 35.0% 30.8% 13.1% 0.7%

高校２年生 
人数 440 9 61 156 150 63 1

割合 100.0% 2.0% 13.9% 35.5% 34.1% 14.3% 0.2%

小学３年生男子 
人数 190 11 33 55 53 34 4

割合 100.0% 5.8% 17.4% 28.9% 27.9% 17.9% 2.1%

小学３年生女子 
人数 183 8 63 54 42 15 1

割合 100.0% 4.4% 34.4% 29.5% 23.0% 8.2% 0.5%

小学６年生男子 
人数 238 2 37 91 78 29 1

割合 100.0% 0.8% 15.5% 38.2% 32.8% 12.2% 0.4%

小学６年生女子 
人数 219 8 58 95 48 9 1

割合 100.0% 3.7% 26.5% 43.4% 21.9% 4.1% 0.5%

小学生性別不明 
人数 4 0 1 2 0 0 1

割合 100.0% 0.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0%

 
 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

毎日ある 週に数回ある 月に数回ある ほとんどない ない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－３２－ 

全体では、｢月に数回」が３５．４％、次いで「ほとんどない」が２９．６％となってお

り、それぞれ３割近くを占めている。 

学年別でも、小学３年生のみ「月に数回ある」が２９．１％と、「週に数回ある」の２５．

９％を上回っている以外は、ばらつきはあるが全体と似た割合の傾向となっている。 

性別では、小学３年生、小学６年生共に、男子の「ない」が女子を２倍近く上回ってい

る。 
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－３３－ 

１６．食事のあいさつ 

問１１ 食事のとき、「いただきます」「ごちそうさま」のあいさつをしますか 
 （小学生・中高生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  全体 いつもする ときどきする ほとんどしない 無回答 

全体 
人数 1,725 1,297 302 109 17

割合 100.0% 75.2% 17.5% 6.3% 1.0%

小学３年生 
人数 375 278 66 24 7

割合 100.0% 74.1% 17.6% 6.4% 1.9%

小学６年生 
人数 459 356 87 11 5

割合 100.0% 77.6% 19.0% 2.4% 1.1%

中学３年生 
人数 451 355 70 23 3

割合 100.0% 78.7% 15.5% 5.1% 0.7%

高校２年生 
人数 440 308 79 51 2

割合 100.0% 70.0% 18.0% 11.6% 0.5%

小学３年生男子 
人数 190 131 37 17 5

割合 100.0% 68.9% 19.5% 8.9% 2.6%

小学３年生女子 
人数 183 146 29 7 1

割合 100.0% 79.8% 15.8% 3.8% 0.5%

小学６年生男子 
人数 238 188 38 10 2

割合 100.0% 79.0% 16.0% 4.2% 0.8%

小学６年生女子 
人数 219 166 49 1 3

割合 100.0% 75.8% 22.4% 0.5% 1.4%

小学生性別不明 
人数 4 3 0 0 1

割合 100.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

いつもする ときどきする ほとんどしない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－３４－ 

全体では、｢いつもする」が７割、「ときどきする」が２割近くを占めている。 

学年別では、全学年を通して「いつもする」の割合が７割を越えている。ただし、高校

２年生に関しては「いつもする」の割合が全学年の中で最低値（７０．０％）と低く、

「ほとんどしない」割合が高くなっている。 

性別では、男子の方が女子より「ほとんどしない」割合が高くなっている。 
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－３５－ 

１７．咀嚼について 

問１２ よく噛んで味わって食べていますか（小学生・中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学年ごとの回答率は、学年ごとのばらつきが小さく、全体と同じ傾向である。 

性別では、学年を問わず、男子の「いいえ」「ときどき」の割合が女子より高い傾向にあ

る。 
 

  全体 はい いいえ ときどき 無回答 

全体 
人数 1,725 1,317 76 312 20

割合 100.0% 76.3% 4.4% 18.1% 1.2%

小学３年生 
人数 375 278 18 70 9

割合 100.0% 74.1% 4.8% 18.7% 2.4%

小学６年生 
人数 459 345 15 93 6

割合 100.0% 75.2% 3.3% 20.3% 1.3%

中学３年生 
人数 451 351 20 76 4

割合 100.0% 77.8% 4.4% 16.9% 0.9%

高校２年生 
人数 440 343 23 73 1

割合 100.0% 78.0% 5.2% 16.6% 0.2%

小学３年生男子 
人数 190 121 10 52 7

割合 100.0% 63.7% 5.3% 27.4% 3.7%

小学３年生女子 
人数 183 156 8 18 1

割合 100.0% 85.2% 4.4% 9.8% 0.5%

小学６年生男子 
人数 238 171 13 50 4

割合 100.0% 71.8% 5.5% 21.0% 1.7%

小学６年生女子 
人数 219 172 2 43 2

割合 100.0% 78.5% 0.9% 19.6% 0.9%

小学生性別不明 
人数 4 3 0 0 1

割合 100.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

はい いいえ ときどき 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－３６－ 

１８．歯磨き回数 

問１３ 一日に何回歯をみがきますか（小学生・中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全体 毎食後に 

（一日３回） 

みがく 

一日２回 一日１回 １回も 

みがかない日

がある 

無回答 

全体 
人数 1,725 934 668 93 18 12

割合 100.0% 54.1% 38.7% 5.4% 1.0% 0.7%

小学３年生 
人数 375 202 129 36 5 3

割合 100.0% 53.9% 34.4% 9.6% 1.3% 0.8%

小学６年生 
人数 459 282 155 13 5 4

割合 100.0% 61.4% 33.8% 2.8% 1.1% 0.9%

中学３年生 
人数 451 293 138 13 3 4

割合 100.0% 65.0% 30.6% 2.9% 0.7% 0.9%

高校２年生 
人数 440 157 246 31 5 1

割合 100.0% 35.7% 55.9% 7.0% 1.1% 0.2%

小学３年生男子 
人数 190 87 72 24 5 2

割合 100.0% 45.8% 37.9% 12.6% 2.6% 1.1%

小学３年生女子 
人数 183 114 57 12 0 0

割合 100.0% 62.3% 31.1% 6.6% 0.0% 0.0%

小学６年生男子 
人数 238 135 90 6 5 2

割合 100.0% 56.7% 37.8% 2.5% 2.1% 0.8%

小学６年生女子 
人数 219 146 65 7 0 1

割合 100.0% 66.7% 29.7% 3.2% 0.0% 0.5%

小学生性別不明 
人数 4 2 0 0 0 2

割合 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

 

全体では、｢毎食後に（一日３回）みがく」が５４．１％、「一日２回」が３８．７％で

ある。学年別では、高校２年生の「毎食後」が３５．７%とかなり低いが、「１日２回」

が５５．９%であり、合計ではほぼ同じとなる。 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

毎食後に（一日３回）みがく 一日２回 一日１回 １回もみがかない日がある 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－３７－ 

性別では、男子の「毎食後に（一日３回）みがく」も低いが、「一日２回」との合計では

ほぼ同じとなる。 
 

１９．「地産地消」の認知度 

問１４ 「地産地消」という言葉を聞いたことがありますか（中高生） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

全体、学年別共に、「はい」の回答率は９割を超えている。 
  

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 891 808 75 8 

割合 100.0% 90.7% 8.4% 0.9% 

中学３年生 
人数 451 412 33 6 

割合 100.0% 91.4% 7.3% 1.3% 

高校２年生 
人数 440 396 42 2 

割合 100.0% 90.0% 9.5% 0.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

はい いいえ 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－３８－ 

２０．「食育の日」の周知度 

問１５ 「食育の日」が毎月何日か知っていますか（中高生） 
問１４ 「食育の日」が毎月何日か知っていますか（小学生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

「知っている」の回答率は、高校２年生が５．２%と極端に低く、小学６年生は２３．

５%と高い。 

性別では、顕著な差異はない。  

  全体 知っている 知らない 無回答 

全体 
人数 1,725 250 1,457 18

割合 100.0% 14.5% 84.5% 1.0%

小学３年生 
人数 375 50 315 10

割合 100.0% 13.3% 84.0% 2.7%

小学６年生 
人数 459 108 347 4

割合 100.0% 23.5% 75.6% 0.9%

中学３年生 
人数 451 69 379 3

割合 100.0% 15.3% 84.0% 0.7%

高校２年生 
人数 440 23 416 1

割合 100.0% 5.2% 94.5% 0.2%

小学３年生男子 
人数 190 28 155 7

割合 100.0% 14.7% 81.6% 3.7%

小学３年生女子 
人数 183 21 160 2

割合 100.0% 11.5% 87.4% 1.1%

小学６年生男子 
人数 238 56 182 0

割合 100.0% 23.5% 76.5% 0.0%

小学６年生女子 
人数 219 51 164 4

割合 100.0% 23.3% 74.9% 1.8%

小学生性別不明 
人数 4 2 1 1

割合 100.0% 50.0% 25.0% 25.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

知っている 知らない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－３９－ 

２１．食生活で気をつけていること 

問１６ 日ごろから食生活で気をつけていることがありますか （中高生） 
（複数回答） 

 
 
 

  

0 50 100 150 200 250 300

１日３回規則正しく

食事をする（時間）

食事内容

（栄養バランス）

カルシウムを多く含む食品

（牛乳、小魚など）を摂る

野菜を多く摂る

塩分を摂りすぎない・

うす味にする

食べすぎない

（食事量）

間食や夜食を控える

外食を控える

規則正しい生活習慣を

する（早寝・早起き）

よくかんで食べる

家族や仲間と楽しく

食事する

食事のマナーや作法

（挨拶、はしの持ち方等）

食べ残しやごみを減らす

食品表示をよく見る

その他

無回答

中学３年生 高校２年生

(人)



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－４０－ 

 

  

全
体 

食
事
を
す
る
（
時
間
） 

１
日
３
回
規
則
正
し
く 

食
事
内
容
（
栄
養
バ
ラ
ン
ス
） 

（
牛
乳
、
小
魚
な
ど
）
を
摂
る 

カ
ル
シ
ウ
ム
を
多
く
含
む
食
品 

野
菜
を
多
く
摂
る 

う
す
味
に
す
る 

塩
分
を
摂
り
す
ぎ
な
い
・ 

食
べ
す
ぎ
な
い
（
食
事
量
） 

間
食
や
夜
食
を
控
え
る 

全体 
人数 891 477 327 193 356 165 368 376

割合 100.0% 53.5% 36.7% 21.7% 40.0% 18.5% 41.3% 42.2%

中学３年生 
人数 451 269 177 120 195 92 180 185

割合 100.0% 59.6% 39.2% 26.6% 43.2% 20.4% 39.9% 41.0%

高校２年生 
人数 440 208 150 73 161 73 188 191

割合 100.0% 47.3% 34.1% 16.6% 36.6% 16.6% 42.7% 43.4%

 

  

外
食
を
控
え
る 

（
早
寝
・
早
起
き
） 

規
則
正
し
い
生
活
習
慣
を
す
る 

よ
く
か
ん
で
食
べ
る 

家
族
や
仲
間
と
楽
し
く
食
事
す
る 

（
挨
拶
、
は
し
の
持
ち
方
等
） 

食
事
の
マ
ナ
ー
や
作
法 

食
べ
残
し
や
ご
み
を
減
ら
す 

食
品
表
示
を
よ
く
見
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 101 279 349 383 448 523 98 3 18

割合 11.3% 31.3% 39.2% 43.0% 50.3% 58.7% 11.0% 0.3% 2.0%

中学３年生 
人数 59 164 187 221 255 279 57 2 10

割合 13.1% 36.4% 41.5% 49.0% 56.5% 61.9% 12.6% 0.4% 2.2%

高校２年生 
人数 42 115 162 162 193 244 41 1 8

割合 9.5% 26.1% 36.8% 36.8% 43.9% 55.5% 9.3% 0.2% 1.8%

 

全体で３割を超える項目は１０項目と多く、「食べ残しやごみを減らす」、「１日３回規則

正しく食事をする（時間）」、「食事のマナーや作法（挨拶、はしの持ち方等）」の順で割

合が高く、５割を超えている。 

学年別では、３割を超える項目は中学３年生は１０項目と全体と同じであるが、高校２

年生は９項目であり、「規則正しい生活習慣をする（早寝・早起き）」が２６．１%と低

くなっている。 
 

■その他自由記述 
よく食べる  １人 
無記入  ３人 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－４１－ 

２２．朝食習慣の有無による能力差の認知度 

問１７ 朝食を毎日食べる習慣がある人は、食べる習慣がない人に比べて勉強や運動の能

力が高い人が多いことを知っていますか（中高生） 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 891 560 327 4 

割合 100.0% 62.9% 36.7% 0.4% 

中学３年生 
人数 451 272 176 3 

割合 100.0% 60.3% 39.0% 0.7% 

高校２年生 
人数 440 288 151 1 

割合 100.0% 65.5% 34.3% 0.2% 

 

全体、学年別共に、いずれの区分でも、「はい」が６割を超えている。 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

はい いいえ 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－４２－ 

２３．運動やスポーツの時間 

問１８（中高生）、問１５（小学生）  
運動やスポーツをどのくらいしていますか（学校の体育の授業をのぞきます） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

全
体 

（
週
に
３
日
以
上
） 

ほ
と
ん
ど
毎
日 

く
ら
い 

週
に
１
～
２
日 

く
ら
い 

月
に
１
～
３
日 

し
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 1,725 1,029 392 112 177 15 

割合 100.0% 59.7% 22.7% 6.5% 10.3% 0.9% 

小学３年生 
人数 375 187 121 32 32 3 

割合 100.0% 49.9% 32.3% 8.5% 8.5% 0.8% 

小学６年生 
人数 459 263 147 18 25 6 

割合 100.0% 57.3% 32.0% 3.9% 5.4% 1.3% 

中学３年生 
人数 451 351 40 21 36 3 

割合 100.0% 77.8% 8.9% 4.7% 8.0% 0.7% 

高校２年生 
人数 440 228 84 41 84 3 

割合 100.0% 51.8% 19.1% 9.3% 19.1% 0.7% 

小学３年生男子 
人数 190 101 57 14 16 2 

割合 100.0% 53.2% 30.0% 7.4% 8.4% 1.1% 

小学３年生女子 
人数 183 86 63 18 16 0 

割合 100.0% 47.0% 34.4% 9.8% 8.7% 0.0% 

小学６年生男子 
人数 238 152 66 7 11 2 

割合 100.0% 63.9% 27.7% 2.9% 4.6% 0.8% 

小学６年生女子 
人数 219 111 79 11 14 4 

割合 100.0% 50.7% 36.1% 5.0% 6.4% 1.8% 

小学生性別不明 
人数 4 0 3 0 0 1 

割合 100.0% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

ほとんど毎日（週に３日以上） 週に１～２日くらい
月に１～３日くらい しない
無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－４３－ 

全体としては、「ほとんど毎日（週に３日以上）」が６割近くを占めている。 

学年では、中学３年生が「ほとんど毎日（週に３日以上）」が７７．８%と他の学年と比

較して２割近く高い。また、「週に１～２日くらい」に関しては、中学生、高校生と比較

して小学３年生、小学６年生の割合が高く、３割を超えている。 

性別では、男子の方が運動やスポーツをする頻度が高い。  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－４４－ 

２４．メール・インターネットの利用時間 

問１９（中高生）、問１６（小学生） 
普段（月曜から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマート 
フォンで通話やメール、インターネットをしますか。（ゲームする時間を除く） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

携帯電話やスマートフォンを持っていない ３０分より少ない

３０分以上、１時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

２時間以上、３時間より少ない ３時間以上、４時間より少ない

４時間以上 無回答
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－４５－ 

  

全
体 

持
っ
て
い
な
い 

携
帯
電
話
や
ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
を 

３
０
分
よ
り
少
な
い 

１
時
間
よ
り
少
な
い 

３
０
分
以
上
、 

２
時
間
よ
り
少
な
い 

１
時
間
以
上
、 

３
時
間
よ
り
少
な
い 

２
時
間
以
上
、 

４
時
間
よ
り
少
な
い 

３
時
間
以
上
、 

４
時
間
以
上 

無
回
答 

全体 
人数 1,725 283 267 205 385 300 150 121 14

割合 100.0% 16.4% 15.5% 11.9% 22.3% 17.4% 8.7% 7.0% 0.8%

小学３年生 
人数 375 134 109 35 41 19 11 18 8

割合 100.0% 35.7% 29.1% 9.3% 10.9% 5.1% 2.9% 4.8% 2.1%

小学６年生 
人数 459 108 91 60 89 50 36 24 1

割合 100.0% 23.5% 19.8% 13.1% 19.4% 10.9% 7.8% 5.2% 0.2%

中学３年生 
人数 451 38 48 75 135 97 31 24 3

割合 100.0% 8.4% 10.6% 16.6% 29.9% 21.5% 6.9% 5.3% 0.7%

高校２年生 
人数 440 3 19 35 120 134 72 55 2

割合 100.0% 0.7% 4.3% 8.0% 27.3% 30.5% 16.4% 12.5% 0.5%

小学３年生男子 
人数 190 61 63 12 20 12 4 15 3

割合 100.0% 32.1% 33.2% 6.3% 10.5% 6.3% 2.1% 7.9% 1.6%

小学３年生女子 
人数 183 73 46 23 21 7 6 3 4

割合 100.0% 39.9% 25.1% 12.6% 11.5% 3.8% 3.3% 1.6% 2.2%

小学６年生男子 
人数 238 64 44 30 37 32 16 14 1

割合 100.0% 26.9% 18.5% 12.6% 15.5% 13.4% 6.7% 5.9% 0.4%

小学６年生女子 
人数 219 44 47 30 50 18 20 10 0

割合 100.0% 20.1% 21.5% 13.7% 22.8% 8.2% 9.1% 4.6% 0.0%

小学生性別 

不明 

人数 4 0 0 0 2 0 1 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0%

 

全体では、「１時間以上、２時間より少ない」が２２．３％と高く、「１時間以上、２時

間より少ない」を中心に幅広く分散している。 

学年では、学年が高くなるほど携帯電話やスマートフォンの所有率が高い傾向となって

いる。同様に、学年が高くなるほど利用率も高くなっており、小学３年生、小学６年生

の１時間以上の利用率がそれぞれ２３．７%、４３．３%と５割以下なのに対し、中学３

年生、高校２年生の１時間以上の利用率は、それぞれ６３．６%、８６．７%と６割を超

える。 

性別では、顕著な差は見られない。 
  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－４６－ 

２５．睡眠による休養の状況 

問２０ 最近、睡眠で休養が十分とれていると思いますか（中高生） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 891 550 325 16 

割合 100.0% 61.7% 36.5% 1.8% 

中学３年生 
人数 451 278 166 7 

割合 100.0% 61.6% 36.8% 1.6% 

高校２年生 
人数 440 272 159 9 

割合 100.0% 61.8% 36.1% 2.0% 

 

全体、学年別共に「はい」の回答率は、中３、高２ともに６割を少し上回っている。 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

はい いいえ 無回答
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－４７－ 

２６．睡眠により休養がとれない理由 

問２０－① その理由は何ですか （複数回答）（中高生） 

問２０で「２. いいえ」に○をつけた人のみ回答 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

塾
や
習
い
事
で
帰
宅
が
遅
い 

家
で
勉
強
を
す
る 

テ
レ
ビ
を
見
る 

ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン
を
見
る 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
・
携
帯
電
話
・ 

眠
れ
な
い 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 325 98 95 39 130 86 49 39 1

割合 100.0% 30.2% 29.2% 12.0% 40.0% 26.5% 15.1% 12.0% 0.3%

中学３年生 
人数 166 71 71 24 63 36 16 15 1

割合 100.0% 42.8% 42.8% 14.5% 38.0% 21.7% 9.6% 9.0% 0.6%

高校２年生 
人数 159 27 24 15 67 50 33 24 0

割合 100.0% 17.0% 15.1% 9.4% 42.1% 31.4% 20.8% 15.1% 0.0%

( 回答すべき人数 325 人 ） 

 

全体では、と「インターネット・携帯電話・スマートフォンを見る」、「塾や習い事で帰

宅が遅い」の順で高く、３割を超えている。 

学年では、中学３年生では、「塾や習い事で帰宅が遅い」と「家で勉強をする」が４割台

であるが、高校２年生は「インターネット・携帯電話・スマートフォンを見る」が４割

台で、「眠れない」が３割台である。 
  

0 50 100 150 200 250 300 350 400

中学３年生

高校２年生

塾や習い事で帰宅が遅い 家で勉強をする テレビを見る

インターネット・携帯電話・

スマートフォンを見る

眠れない その他

特に理由はない 無回答

(人)



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－４８－ 

■その他自由記述 
部活 １９人 趣味、自分のしたいことをしている ４人 
寝ても疲れがとれない ４人 宿題が多い ３人 
起きる時間が早い ２人 寝る時間が遅い ２人 
行動が遅いから ２人 学校行事・生徒会 １人 
ねむたくなる １人 勉強 １人 
環境がうるさい １人 自分にあった睡眠時間が分からない １人 
睡眠時間が足りない １人 兄弟が多くお風呂の順番が遅い １人 
やることがたくさんある １人 家にかえるのがおそい １人 
生活習慣の乱れ １人 目覚めが悪い １人 
夜行性 １人 体がだるい １人 
 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－４９－ 

２７．身のまわりにいる人 

問２１ 身のまわりに次のような人がいますか （複数回答）（中高生） 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

安
心
で
き
る
人 

会
う
と
心
が
落
ち
着
き 

気
持
ち
の
通
じ
る
人 

認
め
て
く
れ
る
人 

あ
な
た
の
日
頃
を
評
価
し 

手
助
け
を
し
て
く
れ
る
人 

困
っ
た
と
き
、 

の
っ
て
く
れ
る
人 

気
軽
に
相
談
に 

無
回
答 

全体 
人数 891 640 582 366 643 589 36 

割合 100.0% 71.8% 65.3% 41.1% 72.2% 66.1% 4.0% 

中学３年生 
人数 451 331 300 204 331 279 18 

割合 100.0% 73.4% 66.5% 45.2% 73.4% 61.9% 4.0% 

高校２年生 
人数 440 309 282 162 312 310 18 

割合 100.0% 70.2% 64.1% 36.8% 70.9% 70.5% 4.1% 

 

全体、学年別を通して、「あなたの日頃を評価し、認めてくれる人」の割合は低く、他の

項目が６割以上あるのに対し４割程しかない。  

0 500 1,000 1,500 2,000

中学３年生

高校２年生

会うと心が落ち着き

安心できる人

気持ちの通じる人 あなたの日頃を評価し、

認めてくれる人
困ったとき、

手助けをしてくれる人

気軽に相談に

のってくれる人

無回答

(人)



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－５０－ 

２８．自分のことが好きか 

問２２ あなたは、自分のことが好きですか（中高生） 
問１７ あなたは、自分のことが好きですか（小学生） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

全体 好き どちらかと

いえば好き

どちらかと

いえば好き

ではない 

好きでは 

ない 

わからない 無回答

全体 
人数 1,725 277 430 205 272 530 11

割合 100.0% 16.1% 24.9% 11.9% 15.8% 30.7% 0.6%

小学３年生 
人数 375 90 67 25 77 111 5

割合 100.0% 24.0% 17.9% 6.7% 20.5% 29.6% 1.3%

小学６年生 
人数 459 68 113 54 57 166 1

割合 100.0% 14.8% 24.6% 11.8% 12.4% 36.2% 0.2%

中学３年生 
人数 451 69 138 63 58 120 3

割合 100.0% 15.3% 30.6% 14.0% 12.9% 26.6% 0.7%

高校２年生 
人数 440 50 112 63 80 133 2

割合 100.0% 11.4% 25.5% 14.3% 18.2% 30.2% 0.5%

小学３年生男子 
人数 190 43 31 10 38 65 3

割合 100.0% 22.6% 16.3% 5.3% 20.0% 34.2% 1.6%

小学３年生女子 
人数 183 47 36 15 38 46 1

割合 100.0% 25.7% 19.7% 8.2% 20.8% 25.1% 0.5%

小学６年生男子 
人数 238 38 58 20 27 94 1

割合 100.0% 16.0% 24.4% 8.4% 11.3% 39.5% 0.4%

小学６年生女子 
人数 219 30 53 34 30 72 0

割合 100.0% 13.7% 24.2% 15.5% 13.7% 32.9% 0.0%

小学生性別不明 
人数 4 0 2 0 1 0 1

割合 100.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0%

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

好き どちらかといえば好き
どちらかといえば好きではない 好きではない
わからない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－５１－ 

全体では、「好き」と「どちらかといえば好き」の合計が４１．０％であり、「どちらか

といえば好きではない」と「好きではない」の合計が２７．７％となっている。 

学年別は、全体と似た割合の傾向となっているが、「どちらかといえば好きではない」と

「好きではない」に関して中学３年生までは合計で２割台であるのに対し、高校２年生

では合計で３２．５%となっている。 

性別では、女子の方が「どちらかといえば好きではない」と「好きではない」の割合が

高い。 
 

２９．自分は価値ある人間か 

問２３ あなたは、自分が価値のある人間だと思いますか（中高生） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
思
わ
な
い 

思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 891 120 198 100 108 361 4

割合 100.0% 13.5% 22.2% 11.2% 12.1% 40.5% 0.4%

中学３年生 
人数 451 77 117 40 48 166 3

割合 100.0% 17.1% 25.9% 8.9% 10.6% 36.8% 0.7%

高校２年生 
人数 440 43 81 60 60 195 1

割合 100.0% 9.8% 18.4% 13.6% 13.6% 44.3% 0.2%

 

全体では、「思う」と「どちらかといえば思う」の合計が３５．７％で、 

「どちらかといえば思わない」と「思わない」の合計が２３．３％を占める。 

学年別の区分でも、全体と似た割合の傾向となっている。 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

思う どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない 思わない



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－５２－ 

３０．ストレスの有無 

問２４ ストレスを感じますか（中高生） 
問１８ ストレスを感じますか（小学生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

全
体 

毎
日
感
じ
る 

と
き
ど
き
感
じ
る

あ
ま
り
感
じ
な
い 

全
く
感
じ
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 1,725 287 906 359 162 11

割合 100.0% 16.6% 52.5% 20.8% 9.4% 0.6%

小学３年生 
人数 375 60 150 79 80 6

割合 100.0% 16.0% 40.0% 21.1% 21.3% 1.6%

小学６年生 
人数 459 73 233 101 51 1

割合 100.0% 15.9% 50.8% 22.0% 11.1% 0.2%

中学３年生 
人数 451 79 245 102 21 4

割合 100.0% 17.5% 54.3% 22.6% 4.7% 0.9%

高校２年生 
人数 440 75 278 77 10 0

割合 100.0% 17.0% 63.2% 17.5% 2.3% 0.0%

小学３年生男子 
人数 190 27 70 38 51 4

割合 100.0% 14.2% 36.8% 20.0% 26.8% 2.1%

小学３年生女子 
人数 183 32 80 41 29 1

割合 100.0% 17.5% 43.7% 22.4% 15.8% 0.5%

小学６年生男子 
人数 238 36 118 52 32 0

割合 100.0% 15.1% 49.6% 21.8% 13.4% 0.0%

小学６年生女子 
人数 219 37 114 49 18 1

割合 100.0% 16.9% 52.1% 22.4% 8.2% 0.5%

小学生性別不明 
人数 4 1 1 0 1 1

割合 100.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

毎日感じる ときどき感じる あまり感じない 全く感じない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－５３－ 

全体では、「ときどき感じる」が５２．５％で、「毎日感じる」と「あまり感じない」が

それぞれ２割近くを占めている。学年別でも、全体と似た割合の傾向となっている。 

性別では、女子の方が「毎日感じる」「ときどき感じる」の割合がやや高く、ストレスを

感じやすい傾向となっている。 

 

３１．ストレス解消法の有無 

問２５ 自分なりのストレス解消法がありますか（中高生） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「ある」の回答率は、中学３年生、高校２年生ともに７割を超えている。 

 
  

  全体 ある ない 無回答 

全体 
人数 891 702 130 59 

割合 100.0% 78.8% 14.6% 6.6% 

中学３年生 
人数 451 370 59 22 

割合 100.0% 82.0% 13.1% 4.9% 

高校２年生 
人数 440 332 71 37 

割合 100.0% 75.5% 16.1% 8.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

ある ない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－５４－ 

0 200 400 600 800 1,000

中学３年生

高校２年生

運動（体操、ストレッチも含む） 休養をとる 食べる
話をしたり、聞いてもらう 音楽を聞く 動物とのふれあい
趣味 その他 特にない
無回答

(人)

３２．ストレス解消法の内容 

問２５－① そのストレス解消法は何ですか (複数回答) （中高生） 

問２５で「ある」に○をつけた人のみ回答 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

全
体 

運
動
（
体
操
、
ス
ト
レ
ッ
チ
も
含
む
） 

休
養
を
と
る 

食
べ
る 

話
を
し
た
り
、
聞
い
て
も
ら
う 

音
楽
を
聞
く 

動
物
と
の
ふ
れ
あ
い 

趣
味 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 702 205 218 130 226 477 103 347 84 5 9

割合 100.0% 29.2% 31.1% 18.5% 32.2% 67.9% 14.7% 49.4% 12.0% 0.7% 1.3%

中学３年生 
人数 370 118 105 57 104 254 53 186 50 2 4

割合 100.0% 31.9% 28.4% 15.4% 28.1% 68.6% 14.3% 50.3% 13.5% 0.5% 1.1%

高校２年生 
人数 332 87 113 73 122 223 50 161 34 3 5

割合 100.0% 26.2% 34.0% 22.0% 36.7% 67.2% 15.1% 48.5% 10.2% 0.9% 1.5%

 ( 回答すべき人数 702 人）

 

全体では、「音楽を聞く」、「趣味」、「話をしたり、聞いてもらう」の順に多い。 

学年別では、中学３年生では、「音楽を聞く」、「趣味」、「運動（体操、ストレッチも含む）」、

「休養をとる」の順に高い。高校２年生では順位、割合ともに全体と同じである。 

 

 
  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－５５－ 

■その他自由記述 
寝る ２２人 ゲームをする １１人 
テレビや動画を見る １０人 歌う １０人 
物にあたる ８人 一人言を言う ４人 
泣く ３人 友達と遊ぶ ３人 
１人になる ２人 お風呂にはいる ２人 
叫ぶ ２人 楽器を吹く ２人 
勉強 ２人 無心になる ２人 
スマホをいじる １人 ボクシング １人 
漫画 １人 心おちつく所にすわっておく １人 
他の人の話をきく １人 落ち着く人と一緒に過ごす １人 
ポジティブに考える １人 無記入 １人 

 
 

３３．不満や悩み、ストレスなどの相談先 

問２６（中高生）、問１９（小学生）  
不満や悩み、ストレスなどを感じたとき、誰に相談することが多いですか 

（複数回答） 
  
※小学生・中高校生で設問数の違いあり 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

0 100 200 300 400 500 600 700 800

小学３年生

小学６年生

中学３年生

高校２年生

小学３年生男子

小学３年生女子

小学６年生男子

小学６年生女子

小学生性別不明

家族 友人 先生

先輩・後輩 スクールカウンセラー 市や県の相談機関

インターネット・メール相談 電話相談 その他

(人)



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－５６－ 

 

  

全
体 

家
族 

友
人 

先
生 

先
輩
・
後
輩 

ス
ク
ー
ル
カ
ウ
ン
セ
ラ
ー 

市
や
県
の
相
談
機
関 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
・
メ
ー
ル
相
談 

電
話
相
談 

そ
の
他 

相
談
し
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 1,725 857 826 154 75 6 1 34 13 10 460 17

割合 100.0% 49.7% 47.9% 8.9% 4.3% 0.3% 0.1% 2.0% 0.8% 0.6% 26.7% 1.0%

小学３年生 
人数 375 240 65 52 10 7 4 93 5

割合 100.0% 64.0% 17.3% 13.9% 2.7% 1.9% 1.1% 24.8% 1.3%

小学６年生 
人数 459 227 175 36 6 1 4 161 4

割合 100.0% 49.5% 38.1% 7.8% 1.3% 0.2% 0.9% 35.1% 0.9%

中学３年生 
人数 451 188 272 35 28 3 0 6 1 1 126 6

割合 100.0% 41.7% 60.3% 7.8% 6.2% 0.7% 0.0% 1.3% 0.2% 0.2% 27.9% 1.3%

高校２年生 
人数 440 202 314 31 47 3 1 12 4 1 80 2

割合 100.0% 45.9% 71.4% 7.0% 10.7% 0.7% 0.2% 2.7% 0.9% 0.2% 18.2% 0.5%

小学３年生

男子 

人数 190 111 26 27 7 6 1 54 4

割合 100.0% 58.4% 13.7% 14.2% 3.7% 3.2% 0.5% 28.4% 2.1%

小学３年生

女子 

人数 183 128 39 24 3 1 3 39 0

割合 100.0% 69.9% 21.3% 13.1% 1.6% 0.5% 1.6% 21.3% 0.0%

小学６年生

男子 

人数 238 112 80 18 3 1 3 96 2

割合 100.0% 47.1% 33.6% 7.6% 1.3% 0.4% 1.3% 40.3% 0.8%

小学６年生

女子 

人数 219 114 95 18 3 0 1 64 2

割合 100.0% 52.1% 43.4% 8.2% 1.4% 0.0% 0.5% 29.2% 0.9%

小学生 

性別不明 

人数 4 2 0 1 0 0 0 1 1

割合 100.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0%

 

全体では、相談相手は「家族」４９．７％と「友人」４７．９％が他を大きく引き離し

ている。 

学年別では、小学３年生、小学６年生、中学３年生と、学年が高くなるほど「家族」の

割合が低くなっている。また、全学年を通して高学年になるほど「友人」の割合が高く、

「先生」の割合は低くなっている。 

性別では、女子は「家族」「友人」に相談する割合が男子より高い。また、男子の「相談

しない」が女子より高くなっている。 

 

■その他自由記述 
犬 ５人 
塾の先生 １人 
無記入 ８人 

  



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－５７－ 

３４．違う年代の人との交流 

問２７ 自分と違う年代の人（赤ちゃんや小さい子ども、高齢者など）との交流 
（話したり、一緒に何かをすること）をしたいと思いますか（中高生） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
思
わ
な
い 

思
わ
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 891 284 305 118 91 89 4

割合 100.0% 31.9% 34.2% 13.2% 10.2% 10.0% 0.4%

中学３年生 
人数 451 156 143 55 47 46 4

割合 100.0% 34.6% 31.7% 12.2% 10.4% 10.2% 0.9%

高校２年生 
人数 440 128 162 63 44 43 0

割合 100.0% 29.1% 36.8% 14.3% 10.0% 9.8% 0.0%

 

全体では、「思う」と「どちらかといえば思う」の合計が６６．１％を占めている。 

学年別では、同じような割合になっている。  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

思う どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない 思わない

わからない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

 

－５８－ 

３５．喫煙に対する興味 

問２８ たばこを吸うことに興味（関心）がありますか（中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

と
て
も
あ
る 

少
し
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い

ま
っ
た
く
な
い

無
回
答 

全体 
人数 891 8 24 75 782 2

割合 100.0% 0.9% 2.7% 8.4% 87.8% 0.2%

中学３年生 
人数 451 4 8 33 404 2

割合 100.0% 0.9% 1.8% 7.3% 89.6% 0.4%

高校２年生 
人数 440 4 16 42 378 0

割合 100.0% 0.9% 3.6% 9.5% 85.9% 0.0%

 

全体では、「まったくない」が８７．８％を占めている。 

学年別では、同じような割合になっている。 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

とてもある 少しある ほとんどない まったくない 無回答



第２章 アンケート集計結果（児童・生徒 学年別・性別） 

－５９－ 

３６．飲酒に対する興味 

問２９ お酒を飲むことに興味（関心）がありますか（中高生） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

と
て
も
あ
る 

少
し
あ
る 

ほ
と
ん
ど
な
い 

ま
っ
た
く
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 891 84 267 167 371 2

割合 100.0% 9.4% 30.0% 18.7% 41.6% 0.2%

中学３年生 
人数 451 27 116 94 212 2

割合 100.0% 6.0% 25.7% 20.8% 47.0% 0.4%

高校２年生 
人数 440 57 151 73 159 0

割合 100.0% 13.0% 34.3% 16.6% 36.1% 0.0%

 

全体では、「まったくない」が４１．６％で、「ほとんどない」「まったくない」が６割を 

占めている。 

学年別では、中学３年生より高校２年生の方が、興味のある人の割合が少し高い。 

 
 
 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中学３年生

高校２年生

とてもある 少しある ほとんどない まったくない 無回答
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３７．光市の好きなところ（小学生・中高生）  

 
健康に関すること   

人が優しい 122 人

挨拶をしてくれる 61 人

地域の交流が多い 38 人

助け合いの精神・思いやり 19 人

人が明るい 13 人

友達がいる 11 人

元気がいい 11 人

みんな仲がいい 11 人

町がきれい（クリーン光大作戦） 10 人

ボランティアが多い 9 人

人が多い 8 人

笑顔が多い 8 人

人が親切 8 人

活気がある 7 人

地域の人々があたたかい 7 人

人が少ない 7 人

学校と地域の繋がりが深い 6 人

礼儀正しい 3 人

地域貢献活動ができる 2 人

たくさんの人が豊かな心をもっていること １人

サッカーのスポーツ少年団が多いところ １人

コミュニティなどインターネットを立ちあげて発展していっている所が好きです １人

のんびりしていること １人

楽しいところ １人

みんなと遊べることが好きです １人

人工物の音で溢れていないこと １人

子供のことを考えていること １人

穏やかなところ １人

地域住民と市の役員の交流が多いところ １人

光市民の人間性が好き １人
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自然・環境に関すること   

自然が多い 438 人

海・山・川などがあるから 165 人

海がきれい 101 人

景色がきれい 34 人

静かなところ 33 人

過ごしやすい・住みやすい 29 人

空気がよい 28 人

水がおいしい 19 人

川にホタルがいる 14 人

動物、植物など生き物がたくさんいる 11 人

昔ながらのものが残っている 8 人

住宅・建物が多い 7 人

水がきれい 7 人

食べ物がおいしい 7 人

田舎であるところ 7 人

釣りができる 6 人

町がきれい 6 人

公園がある 5 人

設備が整っている 4 人

ニジガハマギクがある 4 人

ゴミがない 4 人

近くに駅がある 3 人

環境がよい 3 人

のどかなところ 3 人

適度なゴミの分別 3 人

田んぼ・畑がある 2 人

遊ぶところが多い 2 人

道路が整備されていること 2 人

砂浜があるところ 2 人

温泉がある 1 人

電車がある 1 人

光市の広さ 1 人

花がきれい 1 人

家で電車の音が聞こえるところ 1 人

広いところがすき 1 人

カンロ工場がある 1 人

きれいなところ 1 人

土、日に岩がりグランドで野球ができる 1 人

とんぼ公園で鯉みたいなのが見える 1 人

三井には色いろな所があって楽しい 1 人

木の公園 1 人

田舎っぽくて好き 1 人

私は光市は大きな祭りとかはないけど、そういう光市が私は好きです 1 人

明るい場所 1 人
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穏やかな町な所 1 人

子育てがしやすいところが好きです 1 人

伝統が多い 1 人

砂浜があるところ 1 人

歴史に名を残す人が多いと思う 1 人

海水浴場がある 1 人

風が心地良いところ 1 人

天気 1 人

光が眩しい 1 人

蟹が歩いているとこ 1 人

 
学校（給食を含む）・公共施設に関すること   

学校 6 人

公園 4 人

学校の給食 2 人

スポーツ交流村 2 人

幼稚園 1 人

図書館 1 人

遊園地 1 人

遊べるところ 1 人

クリーンタイムや昼休み放課後があることで好きです 1 人

コミュニティセンターがあるところ 1 人

スポーツをする場所が多くあること 1 人

通学路にいろんな施設があること。 1 人

 
安全・平和に関すること   

平和なところ 14 人

事件・犯罪が少ない 14 人

災害が少ない 11 人

安全なところ 3 人

電灯などで明るいところ 3 人

コロナが少ないところ 2 人

交通安全に力を入れている所などが好きです 1 人
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お店・交通に関すること   

お店が多い 40 人

飲食店がたくさんある 13 人

ゲームセンターがある 5 人

道がきれい 4 人

駅の周辺が充実している 4 人

遊ぶところがあくさんある 3 人

鉄道が通るところ 3 人

スポーツセンターがある 1 人

いろいろなところがある 1 人

イオン 1 人

浅江ショッピングモール 1 人

いろいろな地区があって、工場やお店（コンビニ）があって好きです 1 人

駅が近い 1 人

いろいろと便利なところ（お店、交通） 1 人

社会人の人が自転車のヘルメットを被っている 1 人

お店が全然ないところ 1 人

 
イベント・おまつりに関すること   

お祭りが多い 9 人

いろいろな地域行事がある 8 人

イベントがある 3 人

 
上記意見の複合（中高生） 

地域の人が優しいところ 

自然が多いこと 

安心・安全にくらせる 

交通事故が少ない 

地域の方が優しい。 

自然がたくさんある 

学生と地域の方たちとのつながりが多い 

人と人とのつながりが深く、子ども達のために動いてくれることが多いこと 

広報がわかりやすい（行事など） 

治安が良いこと 

市民に対して、丁寧に説明すること 

自然が豊か 

人口が少なく、コロナにかかりにくい 

山口は田舎と言われているが、光市は意外とお店などがある 

自然が多い（海、山、川） 
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自分がまだ生きていること 

海がきれい 

伊藤博文の誕生地 

店がある（たくさん） 

ＪＲが通っている 

いい人が多い 

道路がきれい 

日本であること 

比例が自民党の保守であること 

周りにいる大人の方がとても優しくて、いつも声をかけてくださるところ。 

海で泳げて、山も登れる、とても自然豊かなところ。 

海や川、森などたくさんの自然がいっぱいな所 

地域の人とのつながりがあること 

祭りなど行事が多い 

海がきれい 

安心安全 

空気がきれいな所。 

あいさつをした時、返して下さる方が多いところ。 

自然が豊か 

人が怖くない 

地域の人全員優しくて豊かなところ。 

自然がいっぱい 

地域の人と生徒が仲が良い 

活動が活発な上、自然が豊かなところ 

虹ヶ浜、普賢祭り 

山・川・海がある、自然が豊かなところ。 

事故・事件・災害が少ないところ。 

海がきれい。 

知り合いがたくさんいる所 

地域の人がやさしく、温かいところ。 

自然がいっぱいあるところ 

地域の方々との交流が盛ん 

自然が多い 

自然がたくさんあって、空気がおいしい。 

地域の方があたたかい。 

山、川、海の自然が多いところ。 

地域の方が優しいところ。 

海があったり、山があったりと自然が多いところ 

学校と地域の関わりが深いところ 

色々な活動をしているところ。（クリーン光など） 

海があるところ。 

地域の人が優しい。 

空気がきれい。自然が身近にある。 

平和。遊ぶところが多い。 

自然がたくさんあるところ 

みんな優しい 
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自然豊かなところ。 

みんなが優しいところ。 

自然が豊かな所 

地域との交流が深い所 

自然が豊かで、緑が多い所がすてきだと思います。 

また、地域の方々がとても優しいので、気ままに過ごせるところが好きです。 

自然がたくさんあるところ。 

地域の人が温かいところ。 

水がおいしいところ。 

自然が豊かで、地域の方々が優しいところ。 

カナダへの海外研修に行けるところ。 

自然豊か 

地域の人が優しい 

自然が多い 

地域の人が優しい 

運動できる場所が多い 

自然（特に海と山）が豊かで安全なところ。 

地域の方々が優しいところ、助けてくれるところ 

静かなところ 自然がいい 

人がいい 

あいさつをしたら、かえしてくれる。 

自然が多い。 

災害が少ない。 

人が少ない。 

水がきれいな所 

祭り 

桜がきれいな所 

島田川がきれい 

夜がきれい 

電車が通る 

自然がたくさんある。 

市内での団結力が強いと思う。 

事件があまりない。 

自然豊か 

行事が多い 

海がきれい 

あいさつをすれば、あいさつが返ってくるところ 

自然豊かなところ 

色々な学校があるところ 

地域愛に溢れているところ 

水がおいしい 

人が優しい 

都会過ぎず、田舎過ぎない環境。 

食育に関することに熱心なこと。 

自然が豊かで、町の人が優しい 

自然があふれていて豊かなところ。 

地域の方が優しいところ。 
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自然が多くて、地域の人たちが優しいこと 

川がきれいな所 

地域との交流する機会が多いこと 

自然が豊かなところ 

あいさつを返してもらえるところ 

蛍が見られるところ 

優しい人がたくさんいるところ。 

The・緑なとこ。 

海がきれいなところ 

ところどころにスーパーがあること 

地域の人が思いやりがあり、優しいところ 

海がきれいなところ 

自然災害が少ないところ 

治安がいい。 

祭りが多い。 

海がきれい  

町の人が優しい 

地域の人とのボランティアがたくさんあるところ 

「田舎」と言うけど、お店がたくさんあるところ 

自然が沢山あるところ 

地域の友達が優しいところ 

住んでいて落ちつくところ。 

森や山などがたくさんあて自然な感じがするところ。 

静かなところ。 

自然が多い所 

挨拶など、明るい人が多いところ。 

周りが海や山などの自然に囲まれているところ。 

祭りが多く地域の人と話したりできるところ。 

地域の人で優しい人が多いところ。 

地域の人とのふれあいが多いところ。 

ボランティアに参加する人が多いところ。 

人がとても良くて、自然が多いところ。 

人脈が、とてもよく親切な人が、とても多い。 

自然に囲まれていて、とても、空気がおいしい。 

ボランティア活動が多い。 

海岸がきれいで緑がたくさんあるところ。 

ある程度の施設、飲食店などがあるところ。 

自然豊かで人が優しくて、海にゴミが少ないところが好きです。 

海も山もあってすごく自然豊かなところ 

人がすごくいい、安心して暮らせる 

自然豊かで落ち着いているところと、海がきれいで、環境がいいところと、治安がよく、地域の方が

優しいところです。 

人がよく、自然がある所。 

ある程度店がある事。 

犯罪が少ない事。 

町全体が落ちついている所。 

自然豊かで、事件とかがなく住みやすいところ。 
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地域の人がやさしい。 

海がきれい。 

食べ物がおいしい。 

自然が多くて、空気がおいしい。 

すごくちゃんとしてる。他の県より知名度は低いいけど、どの県よりも水がおいしい。自然がたくさ

ん。お祭りが楽しい。人が優しい。 

自然がたくさんあるところ。 

地域の人との関わりが深い。 

みんな親切なところ 

自然が多いところ 

海と山に囲まれた自然たっぷりで人口もあまり多くないところ。 

人がいい人が多い。気温的にも暮らしやすい。 

祭がある所。海がきれいな所。 

海がきれいなところ 

優しい人が多い 

地域の人が親切 

自然豊か 

市での行事が多いこと 例）祭り 

迷わくな行為をする人がいない 

自然があり、豊かで、海がきれい。 

地域行事がある。 

空気がよくて安心できる町。 

大事故などがあんまりないからいいと思う。 

山もあり、海もある所。 

人が優しい 

海がキレイ 

自然が豊か 

安全 

山も海もあって、とても自然豊かで、おはようございますって言うと、いってらっしゃいって返ってき

たり、優しい人がたくさんいて、災害があまりなくて、みんな仲良いところ。 

自然が豊か。 

高齢者とか関係なく、普通にあいさつができるということ。 

自然が豊かなところ。 

人が親切なところ。 

海がきれいで山もあり、自然豊かなとこ。 

地域の方々にあいさつをすると必ず笑顔で返ってき、ふれあう機会が多いとこ 

自然豊かな所 

地域の人との関わりが多いこと 

海がきれいなところ 

自然が多いところ 

人が優しいところ 

海が近くにあるところ 

人情が温かいところ 

自然があふれているところ 
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自然が豊かなところ 

人がいいところ 

色んな祭りや行事があるところ 

自然豊かなところ。 

人が優しいところ。 

自然がたくさんあって地域との交流が多いところ 

自然が多いところ。 

道路が整備されているところが多いこと（道がガタガタしない） 

人が温かい（そうでない人もいるが、温かい人が多い） 

地域の方に挨拶をしたらきちんと返していただけるところ。 

自然が豊かなところ。 

人口が多くなく過ごしやすいところ。 

地域の人があいさつを返してくれる 

自然があふれている 

ゴミが少ない（環境整備） 

あいさつができる 

自然がいっぱいな所、優しい人が多い所、地域と連携している所 

犯罪に巻き込まれることや犯罪が少ないこと。 

地域の人との小・中学校の関わりが多いこと。 

自然がたくさんあること。 

自然豊かなところ 

地域間での交流が多いこと 

たくさんの行事があること。海がきれいなこと。 

あいさつをしたら必ずし返してくれるところ 

自然が豊かなところ 

自然がとても豊かで、地域の方々とのふれあいの機会が多くあるところ。 

空気がうまい 

文化がある 

過疎のため地域住民のつながりが強い 

海がきれいなところ。 

山があるところ。 

人があまり多くないところ。 

自然が多い 

歴史がある 

みんな優しい所 

自然が豊かで食べ物がおいしい所。 

人が温かい所。 

近所に住む人が優しく、気軽に話しかけてくれるところ。 

海など、景色がきれいな所。 

美しい自然がたくさんあることと、医療機関が充実しているところ。 

自分の住んでいるところは交通機関が便利なところ。 

自然豊かなところ。 

あいさつができるところ。 

自然がきれいなところ。 

地域の人が優しいところ。 

空気がおいしいところ。治安がいいところ。 
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海産物が豊富なところ 

地域との交流があるところ 

自然が豊かなところ。 

挨拶を返してくれる人が多いこと。 

光市は、自然が豊かな所が好きです。 

他にも、お年寄りから子供までがとても親切なことです。 

自然が多いところ。 

あいさつをしてくださる方が多いところ。 

自然が多く、地域の人々が優しいところ。 

自然が豊か。 

光市民の方が優しい。 

自然が多いところ。 

公共交通機関がきちんとしているところ。 

学校が多いところ。 

自然豊かなところと、人が優しいところ。 

自然が多いこと。 

光市という名前 

海が綺麗なこと。 

自然が豊か。 

地域の方がよくあいさつをしてくださる。 

部活動が活発に行われている。 

自然に囲まれているところ。 

地域の方々とのつながりが強いところ。 

ランニングをする人が多いこと。 

事件が少ないとこ。 

海がある 

聖光がある 

駅前にお店がたくさんあるところ 

海があるところ 

自然がゆたかで災害や地震、津波があまりなく、住みやすいところが好きです。 

ショッピングモールは全然なくて、少し嫌だけど、海も山もあり、家の近くにはコンビニやスーパー

があって、親からすると、住みやすそう。 

知らない人同士でもあいさつを交わせる 

海がきれい 

コンビニが多い 

元気な高齢差が沢山いる 

海や山などの自然が多くて、とても空気がきれいだし、花火大会などのお祭りもあってとても楽しめ

るところが好きです。 

海と山があって自然豊か。 

みんな落ちついている。 

緑が多い 

駅近くに飲食屋が多い 

海がある 

おいしいラーメン屋が多い 

海がある 

駅の近くに海があること。 

マクドナルドがあること。 
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海がきれい 

みんなが優しい 

静か 

海が近い 

飲食店が多い 

ゆるい感じ 

坂が多いとこ 

高齢者が外をあるいていること 

海がある 

駅がおもしろいところ。 

海があるところ。 

自然がたくさんあるところ 

年齢関係なく仲良くできるところ 

自然にあふれていて、人が良い所だと思います。 

住みやすいと思う。 

祭りがある。 

飲食店がいっぱいある 

自然豊か 

緑がたくさんあって過ごしやすいところ 

高齢者の人があいさつを返してくれるところ 

防府市の近くから通っているのでよく分からないが、食べ物屋や文房具店などの店が多い。陸上

部に所属しているが、坂が多く、コンクリートの道が多いため走りやすい。光高に公認の競技場が

ある。 

海がある。 

店が多い。 

地域の人がやさしい。 

空気がきれい、人が優しい、温かい、緑が多い 

海とマックがある。涼しい。 

海が近い 

バスに乗りやすい 

飲食店が多い 

緑が多い 

地域の人との関わりをもつ機会が多い。 

沢山のイベントがある。 

海がある 

食べ物がおいしい 

お店がたくさんある 

地域の人があいさつを返してくれるとこ。 

海があるところ。優しい人が多い。 

海で花火大会がある。 

その海の近くに和風っぽいエリアがあるところ。 

自然豊かな所 

お店がたくさんあり、便利 

ヤンキーがいっぱいいいる。 

飲食店がたくさんある。 

海がある 

海、駅の近くにマックがあるところ。 
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－７１－ 

ボランティア活動がたくさんあるところ。 

自然豊かなところ。 

虹ヶ浜がきれい。 

優しい人が多い 

飲食店がたくさんあるので、楽しい。 

海がきれいな所 

お店がある所 

自然豊かなところ 

スーパーが並んでいるところ 

海がきれい 

皆優しい 

自然が豊かなところ 

地域の人が優しいところ 

治安がいい、水がおいしい、空気がきれい 

みんなが温かい 

自然豊かで住みやすいところ 

災害、事件などが少ないところ 

自然豊かなところ 

人々が優しいところ 

お年寄りが元気なところ 

自然豊かなところ 

災害が少ないところ 

自然が多い 海がきれい 

人口が少ないので近所とのコミュニケーションの量が増えて地域の人達の雰囲気が良い 

同世代が少ないので、友達を作りやすい。 

海がきれい。 

水がキレイ 

自然が多い 

人が優しい 

自然がたくさんあること。 

景色がきれい 

災害が少ない 

自然が多いところ 

人が優しいところ 

災害が少ないところ 

海が近くにある 

あいさつが盛ん 

市をさらに発展させようという心構え 

自然が豊か。 

災害が少ない。 

自然豊かでとても静かなところ。 

地域の方が「がんばれ！」など応援してくれるところ。 

小さい子が元気にあいさつしてくれるところ。 

海がキレイで、祭りなどイベントをみんなで盛り上げるところ。 

安心して暮らせるところ。 

心が温かい人が多い。 
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－７２－ 

自然があるところ。スーパーが多い所。 

ごみが落ちていない所。 

道路がきれいな所。 

人が優しい所。 

地域行事が多い所。 

自然豊かで、みんな優しいところが好き。 

海が近い 

レストランが多数ある。 

自然豊かなところ人々みんな優しいところ 

東京のように都会すぎずかといって田舎すぎもしない住みごこちが良いところ 

犯罪がそこまでない所。 

地震による津波等の災害があまりない所。 

 
 

上記意見の複合（小学生） 

いろいろな人がいたりスーパーがいっぱいあったりするから。 

家と学校と海 

海や駅がある所 

全て！！ 

空気がおいし～ 

平和 

桜がきれいで、光市の人々の心が優しくて、学校が楽しいところ！！ 

市独特なものや自然が多いところが好き。 

自然が多くて、優しい人がたくさんいるから。 

自然がたくさんあって空気が気持ちいい、地域の人がとても優しくて親切だから。 

自然やお店が多いところ。 

自然が豊かで優しい所 

優しい人や自然 

明るくて、優しさがあったり、自然がいっぱいなところが好きです。 

地域の人たちが優しいところ 

自然なところ 

自然だし地域の人が優しい 

自然豊かで 1 人 1 人が親切な所。 

自然がたくさんあるし、とても親切 

平和で静かで自然豊かだから。 

それと、みんな、優しい。 

自然豊か。 

みんなが仲がいい。 

海がきれい 

自然 

友達が優しい 

山がいっぱい。コンビニいっぱい。 

優しい人が多い。いて、安心する。 

緑がある。事件が少ない。 

緑豊か、地域とのふれあいが多い 
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店がたくさんあって、花がきれいで自然が多くて地域の人が優しいから 

自然がいっぱい。ゴミを捨てない。とてもきれい。とても静か。笑顔がいっぱい。 

①いろんな釣りスポットがあって好きです。 

②優しい友だちがいて好きです。 

③いろんな公共施設があって好きです。 

ホタルがいっぱいいる 

友だちがいっぱいいる 

ホタルが飛ぶからきれいなので好きです。 

スポーツできる所が多いから。 

海がきれいなところ 

人が優しいところ 

水がおいしいところ 

学校では、花だんの花がきれいなところ。 

市では、あいさつをすると、みんなが笑顔であいさつをしてくれること。 

自然がきれいなところ。 

人が優しいところ。 

自然が多いところ。 

人が優しいところ。 

自然がいっぱいで、地域の人とも仲良しで、協力できていいところが好きです。 

みんな優しく、緑が豊かなところ。 

海があって公園がいっぱいあってすてきな所もあってゲームとかユーチューブとかがあるから 

自然の豊かさ 

みんなが優しい 

公共施設が充実している 

災害などがまったくない 

不安に感じる所がない 

自然豊かな所 

ないと困るような店が、だいたいある 

住みやすい 

海が近い 

優しい人が多い 

空気がきれい。 

学校にエアコンがある。 

地域に優しい方がたくさんいる。 

地域の人との交流があるところ。 

自然がいっぱいあるところ。 

人が優しい、自然が多い、地域の人との関わり（交流）が多い、あいさつが多い、水がきれい 

アスナロ 

光井祭り 

ギネス など… 

海がきれい 

緑が多く、自然で良い 

ボランティア活動に参加してくださる人が多い。（優しい） 

友だちがいっぱいいるし、海がきれい 

海がちがいからいつでも行けること 

たくさん友だちがいること 
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－７４－ 

楽しい所 

海がきれい 

お祭りが多い 

山もあるし海もある自然がいっぱいあるところ。 

地域の人たちがみんな優しい。 

海・地域の人 

自然がたくさんある所 

地域の人が優しい所 

地域の方が優しい。 

海がきれい。 

自然が豊か。 

自然がいっぱい 

人が優しい 

自由 

前はいじめを受けていたけど柳井市から光市に来てほとんどいじめがない。 

海がきれい♡ 

海、山、空気、施設、公共の人 

海、人、環境（ほとんど全てが好き）ご飯 

環境・人 

自然 人 

自然豊かなところが好き。 

みんな優しいところが好き。 

光市はみんな笑顔になっているところが好きです。 

安全だから好きです。 

みんなを見守るから好きです。 

光市は自然があるから好きです 

光市は、自然が多いところが好きです。また、飲食店も多いから好きです。 

海がきれいだし、にぎやかなところと人が多いところが好き。 

自然がいっぱいあること 

海がきれいなこと 

お店がいっぱいあること 

晴れやすいところ 

家が多いところ 

自然が多いところ 

人が優しいところ 

海や山に囲まれていて、自然がたくさんあるところ。 

人がとても優しいところ、ショッピングモールなどは、あまりないけど、それも魅力です。 

自然がたくさんあって海がとてもきれいなところ。人が優しいところ。 

自然があって、他の人が優しい所 

自然が多く、かくれた名店がある所。海がキレイ。 

自然があるところ ・いい人がいるところ 

静かなところ 
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－７５－ 

 
 

その他（中高生） 

何もないからのびのびと過ごせること 

「光」という名前がいい。 

自然がたくさんある。 

いいとこ 

色々ある物が、元気 

東京より土地が安い。 

何もないところ 

いろいろなところ 

明るいところ。 

コロナがあまりはやっていないところ。 

子育てしやすい町である所 

これからも住み続けたい町 

市をきれいにする取り組みをたくさん行っているところ。 

楽しいところ 

コスモスが建ったり ダイレックスが作られる予定など、光市を発展させていこうと頑張っている所 

光市にいる人はみんな親切なところ 

好きなところはない。 

小中学生のサポートはできていると思うが老人などへのバリアフリーについてはこれからもっとして

いくべきことだと思います 

「おっぱい都市宣言」で母親と子どもを支えているところ。 

坂が多いからあまり好きじゃない 

でも、駅の近くにマックがあるからいい 

分かりやすい授業をする教師が多い所。 

友達の家がある 

みんなが光市をいい市だと言っている所 

自分は田布施に住んでいるのであまり光市の事は知りませんが、のどかで良いところだと思いま

す。 

広い 

下松が近い 

良い町 

全部好き 

豊か 

学校が近くにあるところ。 

一つもない。 

好きでない 

何もないところ 

何もないからのびのびと過ごせること 
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－７６－ 

その他（小学生） 

下松市から帰った時とかにいつもほっとする 

広い 

ここで暮らしてよかったと思うところは何個かあるけど思ったより思いつかない 

住みやすい 

全部好き！ 

いろいろなところがある 

ゆったりする 

好きな所はありません。 

自転車があればどこへでもいける。 

家 

明るい町が多いから。 

全部 

ぼくが住んでいる団地で遊ぶのが楽しい。 

どちらかというと都会でもなく、田舎に近いわけでもなく中途半端な感じが好きです。 

光市の光という文字が好き 

穏やかなところ。 

好きなんて一言も言ったことない。決めつけるな。 

小学校に行くときが楽しいから好き。 

楽しいところが好きです。 

楽しく自由だから光市のとこが好きです。 

小学校が毎日楽しいとこ 

いろいろな物がいっぱいあって毎日楽しいところ。 

いろいろなところ 

いろいろな場所で楽しめるところ 

静かで豊かだけど公園とかの遊具とか遊ぶところをもっと増やしてほしい。 

家がたくさんあるところ 

田舎すぎて、不便 

下松市から帰った時とかにいつもほっとする 
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１．調査対象者の属性等 

(1) 性別・年齢 

問１ あなたの性別をお答えください。 
問２ あなたの年齢は、何歳ですか。 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 男性 女性 不明

全体 
人数 912 417 486 9

割合 100.0% 45.7% 53.3% 1.0%

20 歳代 
人数 72 29 43 0

割合 100.0% 40.3% 59.7% 0.0%

30 歳代 
人数 100 33 67 0

割合 100.0% 33.0% 67.0% 0.0%

40 歳代 
人数 107 41 65 1

割合 100.0% 38.3% 60.7% 0.9%

50 歳代 
人数 130 55 75 0

割合 100.0% 42.3% 57.7% 0.0%

60 歳代 
人数 162 79 83 0

割合 100.0% 48.8% 51.2% 0.0%

70 歳代 
人数 168 81 86 1

割合 100.0% 48.2% 51.2% 0.6%

80 歳以上 
人数 166 99 67 0

割合 100.0% 59.6% 40.4% 0.0%

不明 
人数 7 0 0 7

割合 100.0% 0.0% 0.0% 100.0%

 

全体では２０歳代の回答者が最少で、７０歳代の回答者が最多であり、６０歳以上が５

４％を占めている。性別では、７０歳代までは、女性の回答者の方が多い。 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性 女性 不明
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－７８－ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 男性 女性 不明 

全体 
人数 912 417 486 9

割合 100.0% 45.7% 53.3% 1.0%

20～30 歳代 
人数 172 62 110 0

割合 100.0% 36.0% 64.0% 0.0%

40 歳代 
人数 107 41 65 1

割合 100.0% 38.3% 60.7% 0.9%

50 歳代 
人数 130 55 75 0

割合 100.0% 42.3% 57.7% 0.0%

60～64 歳 
人数 62 32 30 0

割合 100.0% 51.6% 48.4% 0.0%

前期高齢者 
人数 178 80 98 0

割合 100.0% 44.9% 55.1% 0.0%

後期高齢者 
人数 256 147 108 1

割合 100.0% 57.4% 42.2% 0.4%

不明 
人数 7 0 0 7

割合 100.0% 0.0% 0.0% 100.0%

 
 前期高齢者 … ６５歳～７４歳 
 後期高齢者 … ７５歳以上 

 

性別では、６０～６４歳と後期高齢者の区分で男性の割合が高くなっている。 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

男性 女性 不明
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(2) 居住区 

問３ あなたがお住まいの地区は、以下のどれに該当しますか。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

室積・牛島 光井 浅江 島田 中島田

上島田 三井 小周防・立野 塩田 三輪

岩田・岩田立野 束荷 無回答
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－８０－ 

 

  

全
体 

室
積
・
牛
島 

光
井 

浅
江 

島
田 

中
島
田 

上
島
田 

三
井 

小
周
防
・
立
野 

塩
田 

三
輪 

岩
田
・
岩
田
立
野 

束
荷 

無
回
答 

全体 
人数 912 160 146 263 66 15 33 78 33 10 35 55 11 7

割合 100.0% 17.5% 16.0% 28.8% 7.2% 1.6% 3.6% 8.6% 3.6% 1.1% 3.8% 6.0% 1.2% 0.8%

20 

歳代 

人数 72 12 13 22 4 2 2 5 4 1 2 4 1 0

割合 100.0% 16.7% 18.1% 30.6% 5.6% 2.8% 2.8% 6.9% 5.6% 1.4% 2.8% 5.6% 1.4% 0.0%

30 

歳代 

人数 100 19 12 29 10 1 4 9 3 0 4 8 1 0

割合 100.0% 19.0% 12.0% 29.0% 10.0% 1.0% 4.0% 9.0% 3.0% 0.0% 4.0% 8.0% 1.0% 0.0%

40 

歳代 

人数 107 15 24 33 9 1 2 9 4 0 5 4 1 0

割合 100.0% 14.0% 22.4% 30.8% 8.4% 0.9% 1.9% 8.4% 3.7% 0.0% 4.7% 3.7% 0.9% 0.0%

50 

歳代 

人数 130 25 22 42 6 2 4 13 4 2 4 6 0 0

割合 100.0% 19.2% 16.9% 32.3% 4.6% 1.5% 3.1% 10.0% 3.1% 1.5% 3.1% 4.6% 0.0% 0.0%

60 

歳代 

人数 162 31 24 46 11 2 3 12 5 5 11 10 2 0

割合 100.0% 19.1% 14.8% 28.4% 6.8% 1.2% 1.9% 7.4% 3.1% 3.1% 6.8% 6.2% 1.2% 0.0%

70 

歳代 

人数 168 30 27 48 12 3 8 12 8 1 6 10 3 0

割合 100.0% 17.9% 16.1% 28.6% 7.1% 1.8% 4.8% 7.1% 4.8% 0.6% 3.6% 6.0% 1.8% 0.0%

80 歳 

以上 

人数 166 28 24 43 14 4 10 18 5 1 3 13 3 0

割合 100.0% 16.9% 14.5% 25.9% 8.4% 2.4% 6.0% 10.8% 3.0% 0.6% 1.8% 7.8% 1.8% 0.0%

不明 
人数 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

男性 
人数 417 72 63 123 27 5 17 33 18 4 21 30 4 0

割合 100.0% 17.3% 15.1% 29.5% 6.5% 1.2% 4.1% 7.9% 4.3% 1.0% 5.0% 7.2% 1.0% 0.0%

女性 
人数 486 88 83 140 39 10 16 45 15 6 14 23 7 0

割合 100.0% 18.1% 17.1% 28.8% 8.0% 2.1% 3.3% 9.3% 3.1% 1.2% 2.9% 4.7% 1.4% 0.0%

不明 
人数 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 7

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 0.0% 77.8%

 

地区別では、多い順に浅江、室積・牛島、光井である。年代別では、全年齢で浅江が最

多となっており、性別でも同様となっている。 
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(3) 家族構成 

問４ あなたの同居家族の状況は、以下のどれにあてはまりますか。 
子が複数の場合、末子の該当する番号に○をつけてください。 

 
 

 
 
 
 
 
 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

ひとり暮らし 夫婦のみ

２世代家族（小学生以下の子と） ２世代家族（中・高校生の子と）

２世代家族（３、４以外の子と） ２世代家族（親と）

３世代同居家族 その他

無回答
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－８２－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

全体では、「夫婦のみ」が３６．３％で占有率が１位だが、「２世代家族」を合計すると

４２．９％となる。 

年代別での１位は、２０歳代、４０歳代が「２世代家族（親と）」、３０歳代が「２世代

（小学生以下の子と）」、５０歳代以上は「夫婦のみ」となっている。 
 

■その他自由記述 
４世代 ２人 兄弟・姉妹 ３人 
無記入 １３人  

 

  

  

全
体 

ひ
と
り
暮
ら
し 

夫
婦
の
み 

（
小
学
生
以
下
の
子
と
） 

２
世
代
家
族 

（
中
・
高
校
生
の
子
と
） 

２
世
代
家
族 

（
３
、
４
以
外
の
子
と
） 

２
世
代
家
族 

２
世
代
家
族
（
親
と
） 

３
世
代
同
居
家
族 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 912 121 331 96 39 139 118 39 18 11 

割合 100.0% 13.3% 36.3% 10.5% 4.3% 15.2% 12.9% 4.3% 2.0% 1.2% 

20 歳代 
人数 72 16 4 9 1 3 30 6 3 0 

割合 100.0% 22.2% 5.6% 12.5% 1.4% 4.2% 41.7% 8.3% 4.2% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 5 1 59 1 2 27 5 0 0 

割合 100.0% 5.0% 1.0% 59.0% 1.0% 2.0% 27.0% 5.0% 0.0% 0.0% 

40 歳代 
人数 107 6 18 19 19 14 22 8 1 0 

割合 100.0% 5.6% 16.8% 17.8% 17.8% 13.1% 20.6% 7.5% 0.9% 0.0% 

50 歳代 
人数 130 4 42 3 16 33 22 7 3 0 

割合 100.0% 3.1% 32.3% 2.3% 12.3% 25.4% 16.9% 5.4% 2.3% 0.0% 

60 歳代 
人数 162 21 93 1 1 29 8 5 4 0 

割合 100.0% 13.0% 57.4% 0.6% 0.6% 17.9% 4.9% 3.1% 2.5% 0.0% 

70 歳代 
人数 168 30 94 1 1 31 5 3 1 2 

割合 100.0% 17.9% 56.0% 0.6% 0.6% 18.5% 3.0% 1.8% 0.6% 1.2% 

80 歳 

以上 

人数 166 39 79 4 0 27 4 5 6 2 

割合 100.0% 23.5% 47.6% 2.4% 0.0% 16.3% 2.4% 3.0% 3.6% 1.2% 

不明 
人数 7 0 0 0 0 0 0 0 0 7 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 

男性 
人数 417 48 173 31 19 61 60 10 12 3 

割合 100.0% 11.5% 41.5% 7.4% 4.6% 14.6% 14.4% 2.4% 2.9% 0.7% 

女性 
人数 486 73 158 65 20 78 57 28 6 1 

割合 100.0% 15.0% 32.5% 13.4% 4.1% 16.0% 11.7% 5.8% 1.2% 0.2% 

不明 
人数 9 0 0 0 0 0 1 1 0 7 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0% 77.8% 
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－８３－ 

(4) 職業 

問５ あなたの職業は、どれにあてはまりますか。 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

自営業 常勤（会社員・公務員） 農林漁業

パート・アルバイト 家事従事者 学生

無職 その他 無回答
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－８４－ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２０～５０歳代は「常勤（会社員・公務員）」が最多で「パート・アルバイト」が２位、

６０歳代は「無職」が最多で「パート・アルバイト」が２位、７０歳代は「無職」が最

多で「家事従事者」が２位、８０歳以上は「無職」が最多で「農林漁業」「家事従事者」

が同率２位である。 
 

■その他自由記述 
医療 １人 
会社役員 １人 
福祉 １人 
介護職 １人 
施設通所 １人 
無記入 ３人  

  

全
体 

自
営
業 

（
会
社
員
・
公
務
員
） 

常
勤 

農
林
漁
業 

パ
ー
ト
・
ア
ル
バ
イ
ト 

家
事
従
事
者 

学
生 

無
職 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 912 36 266 19 119 95 16 344 8 9 

割合 100.0% 3.9% 29.2% 2.1% 13.0% 10.4% 1.8% 37.7% 0.9% 1.0% 

20 歳代 
人数 72 3 38 0 5 4 15 7 0 0 

割合 100.0% 4.2% 52.8% 0.0% 6.9% 5.6% 20.8% 9.7% 0.0% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 2 59 0 18 11 1 9 0 0 

割合 100.0% 2.0% 59.0% 0.0% 18.0% 11.0% 1.0% 9.0% 0.0% 0.0% 

40 歳代 
人数 107 4 65 1 20 9 0 6 2 0 

割合 100.0% 3.7% 60.7% 0.9% 18.7% 8.4% 0.0% 5.6% 1.9% 0.0% 

50 歳代 
人数 130 11 66 1 27 12 0 11 2 0 

割合 100.0% 8.5% 50.8% 0.8% 20.8% 9.2% 0.0% 8.5% 1.5% 0.0% 

60 歳代 
人数 162 4 33 2 36 25 0 60 1 1 

割合 100.0% 2.5% 20.4% 1.2% 22.2% 15.4% 0.0% 37.0% 0.6% 0.6% 

70 歳代 
人数 168 7 5 9 13 28 0 102 3 1 

割合 100.0% 4.2% 3.0% 5.4% 7.7% 16.7% 0.0% 60.7% 1.8% 0.6% 

80 歳以上 
人数 166 5 0 6 0 6 0 149 0 0 

割合 100.0% 3.0% 0.0% 3.6% 0.0% 3.6% 0.0% 89.8% 0.0% 0.0% 

不明 
人数 7 0 0 0 0 0 0 0 0 7 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 

男性 
人数 417 17 158 14 21 3 6 192 4 2 

割合 100.0% 4.1% 37.9% 3.4% 5.0% 0.7% 1.4% 46.0% 1.0% 0.5% 

女性 
人数 486 19 107 5 98 92 10 151 4 0 

割合 100.0% 3.9% 22.0% 1.0% 20.2% 18.9% 2.1% 31.1% 0.8% 0.0% 

不明 
人数 9 0 1 0 0 0 0 1 0 7 

割合 100.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 77.8% 
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－８５－ 

２．健康づくり・健康状況について 

(1) 健康づくりに関する言葉や内容の周知度 

問６ あなたは、健康づくりに関する以下の言葉や内容を知っていますか。 
①  健康寿命 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 
言葉も内容も 

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった

言葉も内容も 

知らなかった 
無回答 

全体 
人数 912 593 216 81 22 

割合 100.0% 65.0% 23.7% 8.9% 2.4% 

20 歳

代 

人数 72 38 26 8 0 

割合 100.0% 52.8% 36.1% 11.1% 0.0% 

30 歳

代 

人数 100 49 40 11 0 

割合 100.0% 49.0% 40.0% 11.0% 0.0% 

40 歳

代 

人数 107 70 25 12 0 

割合 100.0% 65.4% 23.4% 11.2% 0.0% 

50 歳

代 

人数 130 88 29 13 0 

割合 100.0% 67.7% 22.3% 10.0% 0.0% 

60 歳

代 

人数 162 108 41 11 2 

割合 100.0% 66.7% 25.3% 6.8% 1.2% 

70 歳

代 

人数 168 127 30 7 4 

割合 100.0% 75.6% 17.9% 4.2% 2.4% 

80 歳

以上 

人数 166 112 25 19 10 

割合 100.0% 67.5% 15.1% 11.4% 6.0% 

不明 
人数 7 1 0 0 6 

割合 100.0% 14.3% 0.0% 0.0% 85.7% 

 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳…

男性

女性

言葉も内容も知っていた 言葉は知っていたが、内容は知らなかった

言葉も内容も知らなかった 無回答
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－８６－ 

 

  全体 
言葉も内容も

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった 

言葉も内容も 

知らなかった 
無回答 

男性 
人数 417 263 107 39 8 

割合 100.0% 63.1% 25.7% 9.4% 1.9% 

女性 
人数 486 327 109 42 8 

割合 100.0% 67.3% 22.4% 8.6% 1.6% 

不明 
人数 9 3 0 0 6 

割合 100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 66.7% 

 

 

「言葉も内容も知っていた」が全体、性別では６割台で、「言葉は知っていたが、内容は

知らなかった」は２割台である。 

年代別は、３０歳代では「言葉は知っていたが、内容は知らなかった」が４割台で最高

のほかは、全体と同じ傾向である。 
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－８７－ 

 
問６ あなたは、健康づくりに関する以下の言葉や内容を知っていますか。 

②  食育 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 全体 
言葉も内容も 

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった

言葉も内容も 

知らなかった 
無回答 

全体 
人数 912 539 267 80 26 

割合 100.0% 59.1% 29.3% 8.8% 2.9% 

20 歳

代 

人数 72 39 26 7 0 

割合 100.0% 54.2% 36.1% 9.7% 0.0% 

30 歳

代 

人数 100 67 30 3 0 

割合 100.0% 67.0% 30.0% 3.0% 0.0% 

40 歳

代 

人数 107 82 23 2 0 

割合 100.0% 76.6% 21.5% 1.9% 0.0% 

50 歳

代 

人数 130 93 28 9 0 

割合 100.0% 71.5% 21.5% 6.9% 0.0% 

60 歳

代 

人数 162 92 52 16 2 

割合 100.0% 56.8% 32.1% 9.9% 1.2% 

70 歳

代 

人数 168 92 55 17 4 

割合 100.0% 54.8% 32.7% 10.1% 2.4% 

80 歳

以上 

人数 166 73 53 26 14 

割合 100.0% 44.0% 31.9% 15.7% 8.4% 

不明 
人数 7 1 0 0 6 

割合 100.0% 14.3% 0.0% 0.0% 85.7% 

 
 
 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

言葉も内容も知っていた 言葉は知っていたが、内容は知らなかった

言葉も内容も知らなかった 無回答
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－８８－ 

  全体 
言葉も内容も 

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった

言葉も内容も 

知らなかった 
無回答 

男性 
人数 417 189 157 59 12 

割合 100.0% 45.3% 37.6% 14.1% 2.9% 

女性 
人数 486 347 110 21 8 

割合 100.0% 71.4% 22.6% 4.3% 1.6% 

不明 
人数 9 3 0 0 6 

割合 100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 66.7% 

 

「言葉も内容も知っていた」が、全体では５割を超えている。 

年代別では、「言葉も内容も知っていた」が８０歳以上での割合が４割合で全ての年代で

最高値となっている。 

性別では「言葉も内容も知っていた」の男性の割合が少し低い。 
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－８９－ 

 
問６ あなたは、健康づくりに関する以下の言葉や内容を知っていますか。 

③  光市健康づくり推進計画 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  全体 
言葉も内容も

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった

言葉も内容も 

知らなかった 
無回答 

全体 
人数 912 121 428 338 25

割合 100.0% 13.3% 46.9% 37.1% 2.7%

20 歳

代 

人数 72 1 31 40 0

割合 100.0% 1.4% 43.1% 55.6% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 7 45 48 0

割合 100.0% 7.0% 45.0% 48.0% 0.0%

40 歳

代 

人数 107 11 52 43 1

割合 100.0% 10.3% 48.6% 40.2% 0.9%

50 歳

代 

人数 130 14 61 55 0

割合 100.0% 10.8% 46.9% 42.3% 0.0%

60 歳

代 

人数 162 16 82 62 2

割合 100.0% 9.9% 50.6% 38.3% 1.2%

70 歳

代 

人数 168 38 86 40 4

割合 100.0% 22.6% 51.2% 23.8% 2.4%

80 歳

以上 

人数 166 34 70 50 12

割合 100.0% 20.5% 42.2% 30.1% 7.2%

不明 
人数 7 0 1 0 6

割合 100.0% 0.0% 14.3% 0.0% 85.7%

 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

言葉も内容も知っていた 言葉は知っていたが、内容は知らなかった

言葉も内容も知らなかった 無回答
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－９０－ 

 

  全体 
言葉も内容も

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった

言葉も内容も知

らなかった 
無回答 

男性 
人数 417 45 173 189 10

割合 100.0% 10.8% 41.5% 45.3% 2.4%

女性 
人数 486 75 254 148 9

割合 100.0% 15.4% 52.3% 30.5% 1.9%

不明 
人数 9 1 1 1 6

割合 100.0% 11.1% 11.1% 11.1% 66.7%

 

全体では、「言葉も内容も知っていた」が１割台で、「言葉は知っていたが、内容は知

らなかった」が４割台と、あわせて約６割である。 

年代別は、７０歳以上で「言葉も内容も知っていた」の割合が少し高いほかは、全体と

同じ傾向である。 

性別は、女性は「言葉は知っていたが、内容は知らなかった」が５割台と高く、男性は

全体と同じ傾向である。 
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－９１－ 

 
問６ あなたは、健康づくりに関する以下の言葉や内容を知っていますか。 

④  光市朝ごはん部 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  全体 
言葉も内容も 

知っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった 

言葉も内容も 

知らなかった 
無回答 

全体 
人数 912 69 144 669 30

割合 100.0% 7.6% 15.8% 73.4% 3.3%

20 歳

代 

人数 72 3 8 61 0

割合 100.0% 4.2% 11.1% 84.7% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 14 25 61 0

割合 100.0% 14.0% 25.0% 61.0% 0.0%

40 歳

代 

人数 107 11 23 73 0

割合 100.0% 10.3% 21.5% 68.2% 0.0%

50 歳

代 

人数 130 9 16 105 0

割合 100.0% 6.9% 12.3% 80.8% 0.0%

60 歳

代 

人数 162 8 35 117 2

割合 100.0% 4.9% 21.6% 72.2% 1.2%

70 歳

代 

人数 168 12 16 135 5

割合 100.0% 7.1% 9.5% 80.4% 3.0%

80 歳

以上 

人数 166 12 21 116 17

割合 100.0% 7.2% 12.7% 69.9% 10.2%

不明 
人数 7 0 0 1 6

割合 100.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7%

 
 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

言葉も内容も知っていた 言葉は知っていたが、内容は知らなかった

言葉も内容も知らなかった 無回答
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－９２－ 

 
 

 
全体では、「言葉も内容も知っていた」と「言葉は知っていたが、内容は知らなかっ

た」をあわせて２割台で、「言葉も内容も知らなかった」が７割台である。 
年代別は、３０歳代で「言葉も内容も知らなかった」が約６割と最小である以外は全

体と同じ傾向である。 
性別では女性の「言葉も内容も知っていた」割合が男性より高いが、ほぼ全体と同じ

傾向である。 
 

  

  全体 
言葉も内容も知

っていた 

言葉は知っていたが、

内容は知らなかった 

言葉も内容も知ら

なかった 
無回答 

男性 
人数 417 17 44 342 14

割合 100.0% 4.1% 10.6% 82.0% 3.4%

女性 
人数 486 51 100 325 10

割合 100.0% 10.5% 20.6% 66.9% 2.1%

不明 
人数 9 1 0 2 6

割合 100.0% 11.1% 0.0% 22.2% 66.7%
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－９３－ 

(2) 主観的健康観 

問７ あなたは、自分で健康だと感じていますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 
非常に健康 

だと思う 

健康な方 

だと思う 

あまり健康で

ないと思う 

健康では 

ないと思う 
わからない 無回答 

全体 
人数 912 47 581 181 73 21 9

割合 100.0% 5.2% 63.7% 19.8% 8.0% 2.3% 1.0%

20 歳

代 

人数 72 13 50 5 4 0 0

割合 100.0% 18.1% 69.4% 6.9% 5.6% 0.0% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 7 65 23 3 2 0

割合 100.0% 7.0% 65.0% 23.0% 3.0% 2.0% 0.0%

40 歳

代 

人数 107 0 83 17 3 2 2

割合 100.0% 0.0% 77.6% 15.9% 2.8% 1.9% 1.9%

50 歳

代 

人数 130 8 74 31 13 4 0

割合 100.0% 6.2% 56.9% 23.8% 10.0% 3.1% 0.0%

60 歳

代 

人数 162 7 109 31 12 3 0

割合 100.0% 4.3% 67.3% 19.1% 7.4% 1.9% 0.0%

70 歳

代 

人数 168 6 106 32 19 5 0

割合 100.0% 3.6% 63.1% 19.0% 11.3% 3.0% 0.0%

80 歳

以上 

人数 166 6 93 42 19 5 1

割合 100.0% 3.6% 56.0% 25.3% 11.4% 3.0% 0.6%

不明 
人数 7 0 1 0 0 0 6

割合 100.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 85.7%

 
 
 
 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

非常に健康だと思う 健康な方だと思う あまり健康でないと思う

健康ではないと思う わからない 無回答
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－９４－ 

 

 

  全体 
非常に健康

だと思う 

健康な方 

だと思う 

あまり健康で

ないと思う 

健康では 

ないと思う 
わからない 無回答 

全体 
人数 912 47 581 181 73 21 9

割合 100.0% 5.2% 63.7% 19.8% 8.0% 2.3% 1.0%

20～30 

歳代 

人数 172 20 115 28 7 2 0

割合 100.0% 11.6% 66.9% 16.3% 4.1% 1.2% 0.0%

40 歳代 
人数 107 0 83 17 3 2 2

割合 100.0% 0.0% 77.6% 15.9% 2.8% 1.9% 1.9%

50 歳代 
人数 130 8 74 31 13 4 0

割合 100.0% 6.2% 56.9% 23.8% 10.0% 3.1% 0.0%

60～64

歳 

人数 62 1 46 11 3 1 0

割合 100.0% 1.6% 74.2% 17.7% 4.8% 1.6% 0.0%

前期 

高齢者 

人数 178 9 117 31 16 5 0

割合 100.0% 5.1% 65.7% 17.4% 9.0% 2.8% 0.0%

後期 

高齢者 

人数 256 9 145 63 31 7 1

割合 100.0% 3.5% 56.6% 24.6% 12.1% 2.7% 0.4%

不明 
人数 7 0 1 0 0 0 6

割合 100.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 85.7%

 

全体では、「非常に健康と思う」と「健康な方だと思う」の合計が６８．９％である。 

年代別は、８０歳以上が５９．６%とやや低いほかは、全体と同じ傾向である。 

性別では、男性が６３．８%とやや低いほかは、全体と同じ傾向である。 
  

  全体 
非常に健康 

だと思う 

健康な方 

だと思う 

あまり健康で

ないと思う 

健康では 

ないと思う 
わからない 無回答 

男性 
人数 417 20 246 93 43 13 2

割合 100.0% 4.8% 59.0% 22.3% 10.3% 3.1% 0.5%

女性 
人数 486 27 333 87 30 8 1

割合 100.0% 5.6% 68.5% 17.9% 6.2% 1.6% 0.2%

不明 
人数 9 0 2 1 0 0 6

割合 100.0% 0.0% 22.2% 11.1% 0.0% 0.0% 66.7%
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－９５－ 

(3) 健康に関する不安 

問８ 現在、健康に関して何か不安をお持ちですか。（複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

全
体 

持
病
が
あ
る 

ガ
ン
に
か
か
る
の
が
怖
い 

心
筋
梗
塞
・
糖
尿
病
が
怖
い 

認
知
症
に
な
る
の
が
怖
い 

体
力
が
衰
え
て
き
た 

精
神
的
に
疲
れ
る 

ス
ト
レ
ス
が
た
ま
る
。 

歯
が
気
に
な
る 

肥
満
が
気
に
な
る 

介
護
が
必
要
な
状
態
に
な
る 

寝
た
き
り
の
状
態
に
な
る 

そ
の
他 

特
に
不
安
は
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 291 179 112 241 439 245 264 175 107 89 24 115 24

割合 100.0 31.9 19.6 12.3 26.4 48.1 26.9 28.9 19.2 11.7 9.8 2.6 12.6 2.6

20 歳

代 

人数 72 6 8 2 3 8 22 11 12 1 1 4 23 1

割合 100.0 8.3 11.1 2.8 4.2 11.1 30.6 15.3 16.7 1.4 1.4 5.6 31.9 1.4

30 歳

代 

人数 100 12 19 13 6 42 42 25 26 2 2 1 18 7

割合 100.0 12.0 19.0 13.0 6.0 42.0 42.0 25.0 26.0 2.0 2.0 1.0 18.0 7.0

40 歳

代 

人数 107 19 31 17 19 53 43 37 27 6 2 2 12 2

割合 100.0 17.8 29.0 15.9 17.8 49.5 40.2 34.6 25.2 5.6 1.9 1.9 11.2 1.9

50 歳

代 

人数 130 40 34 18 40 68 45 51 33 9 4 2 13 3

割合 100.0 30.8 26.2 13.8 30.8 52.3 34.6 39.2 25.4 6.9 3.1 1.5 10.0 2.3

60 歳

代 

人数 162 60 31 21 56 79 34 48 34 17 18 3 17 4

割合 100.0 37.0 19.1 13.0 34.6 48.8 21.0 29.6 21.0 10.5 11.1 1.9 10.5 2.5

70 歳

代 

人数 168 76 22 17 54 87 31 49 27 28 26 3 14 3

割合 100.0 45.2 13.1 10.1 32.1 51.8 18.5 29.2 16.1 16.7 15.5 1.8 8.3 1.8

80 歳

以上 

人数 166 77 33 24 62 100 26 42 15 43 34 9 16 2

割合 100.0 46.4 19.9 14.5 37.3 60.2 15.7 25.3 9.0 25.9 20.5 5.4 9.6 1.2

不明 
人数 7 1 1 0 1 2 2 1 1 1 2 0 2 2

割合 100.0 14.3 14.3 0.0 14.3 28.6 28.6 14.3 14.3 14.3 28.6 0.0 28.6 28.6

男性 
人数 417 164 71 52 86 207 92 129 76 53 50 10 51 10

割合 100.0 39.3 17.0 12.5 20.6 49.6 22.1 30.9 18.2 12.7 12.0 2.4 12.2 2.4

女性 
人数 486 125 106 59 154 230 150 133 98 53 37 14 62 12

割合 100.0 25.7 21.8 12.1 31.7 47.3 30.9 27.4 20.2 10.9 7.6 2.9 12.8 2.5

不明 
人数 9 2 2 1 1 2 3 2 1 1 2 0 2 2

割合 100.0 22.2 22.2 11.1 11.1 22.2 33.3 22.2 11.1 11.1 22.2 0.0 22.2 22.2

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
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200

300

400

500

(

人)
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－９６－ 

  

全
体 

持
病
が
あ
る 

ガ
ン
に
か
か
る
の
が
怖
い 

心
筋
梗
塞
・
糖
尿
病
が
怖
い 

認
知
症
に
な
る
の
が
怖
い 

体
力
が
衰
え
て
き
た 

ス
ト
レ
ス
が
た
ま
る
。
精
神
的
に
疲
れ
る 

歯
が
気
に
な
る 

肥
満
が
気
に
な
る 

介
護
が
必
要
な
状
態
に
な
る 

寝
た
き
り
の
状
態
に
な
る 

そ
の
他 

特
に
不
安
は
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 291 179 112 241 439 245 264 175 107 89 24 115 24

割合 100.0 31.9 19.6 12.3 26.4 48.1 26.9 28.9 19.2 11.7 9.8 2.6 12.6 2.6

20～

30 歳

代 

人数 172 18 27 15 9 50 64 36 38 3 3 5 41 8

割合 100.0 10.5 15.7 8.7 5.2 29.1 37.2 20.9 22.1 1.7 1.7 2.9 23.8 4.7

40 歳

代 

人数 107 19 31 17 19 53 43 37 27 6 2 2 12 2

割合 100.0 17.8 29.0 15.9 17.8 49.5 40.2 34.6 25.2 5.6 1.9 1.9 11.2 1.9

50 歳

代 

人数 130 40 34 18 40 68 45 51 33 9 4 2 13 3

割合 100.0 30.8 26.2 13.8 30.8 52.3 34.6 39.2 25.4 6.9 3.1 1.5 10.0 2.3

60～

64 歳 

人数 62 19 14 8 20 31 12 15 14 3 4 2 5 1

割合 100.0 30.6 22.6 12.9 32.3 50.0 19.4 24.2 22.6 4.8 6.5 3.2 8.1 1.6

前期

高齢

者 

人数 178 71 26 18 55 85 39 52 32 28 22 1 17 5

割合 100.0 39.9 14.6 10.1 30.9 47.8 21.9 29.2 18.0 15.7 12.4 0.6 9.6 2.8

後期

高齢

者 

人数 256 123 46 36 97 150 40 72 30 57 52 12 25 3

割合 100.0 48.0 18.0 14.1 37.9 58.6 15.6 28.1 11.7 22.3 20.3 4.7 9.8 1.2

不明 
人数 7 1 1 0 1 2 2 1 1 1 2 0 2 2

割合 100.0 14.3 14.3 0.0 14.3 28.6 28.6 14.3 14.3 14.3 28.6 0.0 28.6 28.6

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 

 

割合の最高は、２０歳代が「ストレスがたまる・精神的に疲れる」、３０歳代は「スト

レスがたまる・精神的に疲れる」と「体力が衰えてきた」が同率、４０歳代以上は「体

力が衰えてきた」が５割近くの割合となっている。全体、男女とも「体力が衰えてきた」

が最高の割合である。ほかに、「歯が気になる」が４０歳代、５０歳代で、「認知症に

なるのが怖い」が５０歳代以上で、「持病がある」が５０歳代以上で３割を超えている。 

「介護が必要な状態になる」と「寝たきりの状態になる」が２割を超えたのは、年代別

では８０歳以上のみだが、世代別では後期高齢者のみである。 
 

■その他自由記述 
ひざ・足腰が悪い ４人 高血圧 ３人 
介護者がいる ２人 うつ １人 
更年期障害 １人 感染病 １人 
尿漏れ １人 術後が不安 １人 
間質性肺炎 １人 姿勢が悪い １人 
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－９７－ 

不眠 １人 事故の後遺症 １人 
難聴 １人 認知症 １人 
無記入 ３人  
 

(4) かかりつけの医療機関の有無 

問９ 現在、かかりつけ医療機関がありますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「はい」は、２０歳代と３０歳代では約４割、４０歳代では５割弱、５０歳代と６０歳

代は７割前後で、７０歳代と８０歳以上では９割前後である。 

全体では６９．２％で性別も同様の割合である。  

  全体 はい いいえ 無回答   全体 はい いいえ 無回答

全体 
人数 912 631 250 31

男性 
人数 417 299 102 16

割合 100.0% 69.2% 27.4% 3.4% 割合 100.0% 71.7% 24.5% 3.8%

20 歳

代 

人数 72 28 43 1
女性 

人数 486 328 144 14

割合 100.0% 38.9% 59.7% 1.4% 割合 100.0% 67.5% 29.6% 2.9%

30 歳

代 

人数 100 42 54 4
不明 

人数 9 4 4 1

割合 100.0% 42.0% 54.0% 4.0% 割合 100.0% 44.4% 44.4% 11.1%

40 歳

代 

人数 107 52 53 2      

割合 100.0% 48.6% 49.5% 1.9%     

50 歳

代 

人数 130 89 37 4

割合 100.0% 68.5% 28.5% 3.1%

60 歳

代 

人数 162 117 40 5

割合 100.0% 72.2% 24.7% 3.1%

70 歳

代 

人数 168 152 10 6

割合 100.0% 90.5% 6.0% 3.6%

80 歳

以上 

人数 166 149 9 8

割合 100.0% 89.8% 5.4% 4.8%

不明 
人数 7 2 4 1

割合 100.0% 28.6% 57.1% 14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答
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－９８－ 

(5) かかりつけ医の状況 

問９（１） かかりつけ医は次のうちどなたですか。（複数回答） 

問９で「はい」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 

 
 
 

  全体 医師 歯科医師 無回答 

全体 
人数 631 577 248 10

割合 100.0% 91.4% 39.3% 1.6%

20 歳代 
人数 28 26 10 0

割合 100.0% 92.9% 35.7% 0.0%

30 歳代 
人数 42 34 19 0

割合 100.0% 81.0% 45.2% 0.0%

40 歳代 
人数 52 48 24 0

割合 100.0% 92.3% 46.2% 0.0%

50 歳代 
人数 89 77 41 1

割合 100.0% 86.5% 46.1% 1.1%

60 歳代 
人数 117 106 58 1

割合 100.0% 90.6% 49.6% 0.9%

70 歳代 
人数 152 143 57 4

割合 100.0% 94.1% 37.5% 2.6%

80 歳以上 
人数 149 141 38 4

割合 100.0% 94.6% 25.5% 2.7%

不明 
人数 2 2 1 0

割合 100.0% 100.0% 50.0% 0.0%

男性 
人数 299 277 104 4

割合 100.0% 92.6% 34.8% 1.3%

女性 
人数 328 296 143 6

割合 100.0% 90.2% 43.6% 1.8%

不明 
人数 4 4 1 0

割合 100.0% 100.0% 25.0% 0.0%

 

「医師」は、３０歳代、５０歳代以外で９割を超えている。「歯科医師」は、３０歳代か

ら６０歳代までは４割を超えているが、２０歳代、７０歳代が３割台、８０歳以上が２

割台である。 

性別では、「歯科医師」に女性が多い。 
  

100

200

300

400

500

600

700

(

人)
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－９９－ 

(6) 健康で過ごすために必要なこと 

問１０ あなたは、健康で過ごすために、何が必要だと思いますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

  

全
体 

健
康
に
関
心
を
も
つ 

知
識
を
得
る
機
会 

望
ま
し
い
生
活
習
慣
の
実
践 

定
期
的
な
健
康
診
断
の
受
診 

か
か
り
つ
け
の
医
療
機
関 

家
族
、
友
人
・
仲
間 

趣
味
・
生
き
が
い 

時
間
的
余
裕 

経
済
的
余
裕 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 463 159 619 501 276 395 476 244 352 7 7 33

割合 100.0 50.8 17.4 67.9 54.9 30.3 43.3 52.2 26.8 38.6 0.8 0.8 3.6

20 歳

代 

人数 72 34 12 47 34 9 33 50 33 28 2 0 3

割合 100.0 47.2 16.7 65.3 47.2 12.5 45.8 69.4 45.8 38.9 2.8 0.0 4.2

30 歳

代 

人数 100 42 20 75 56 14 41 53 46 44 1 1 7

割合 100.0 42.0 20.0 75.0 56.0 14.0 41.0 53.0 46.0 44.0 1.0 1.0 7.0

40 歳

代 

人数 107 54 19 82 60 14 43 59 45 44 0 0 3

割合 100.0 50.5 17.8 76.6 56.1 13.1 40.2 55.1 42.1 41.1 0.0 0.0 2.8

50 歳

代 

人数 130 63 26 104 72 31 53 66 49 66 0 2 2

割合 100.0 48.5 20.0 80.0 55.4 23.8 40.8 50.8 37.7 50.8 0.0 1.5 1.5

60 歳

代 

人数 162 77 29 113 85 51 70 94 29 53 0 0 4

割合 100.0 47.5 17.9 69.8 52.5 31.5 43.2 58.0 17.9 32.7 0.0 0.0 2.5

70 歳

代 

人数 168 94 27 105 99 70 81 85 20 58 1 2 6

割合 100.0 56.0 16.1 62.5 58.9 41.7 48.2 50.6 11.9 34.5 0.6 1.2 3.6

80 歳

以上 

人数 166 95 24 89 93 85 72 66 20 56 3 2 7

割合 100.0 57.2 14.5 53.6 56.0 51.2 43.4 39.8 12.0 33.7 1.8 1.2 4.2

不明 
人数 7 4 2 4 2 2 2 3 2 3 0 0 1

割合 100.0 57.1 28.6 57.1 28.6 28.6 28.6 42.9 28.6 42.9 0.0 0.0 14.3

男性 
人数 417 205 56 259 228 128 147 203 111 165 5 3 15

割合 100.0 49.2 13.4 62.1 54.7 30.7 35.3 48.7 26.6 39.6 1.2 0.7 3.6

女性 
人数 486 254 101 355 270 146 246 269 131 184 2 4 17

割合 100.0 52.3 20.8 73.0 55.6 30.0 50.6 55.3 27.0 37.9 0.4 0.8 3.5

不明 
人数 9 4 2 5 3 2 2 4 2 3 0 0 1

割合 100.0 44.4 22.2 55.6 33.3 22.2 22.2 44.4 22.2 33.3 0.0 0.0 11.1

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
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300
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600
700(

人)
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－１００－ 

全体では、「望ましい健康習慣の実践」が最高値（８０歳以上を除き各区分でも最高値）

であり、「定期的な健康診断の受診」、「趣味・生きがい」、「健康に関心を持つ」が

５割を超えている。 

性別では、女性で「家族・友人・仲間」も５割を超えている。 

年代別では２０歳代、３０歳代、４０歳代で「時間的余裕」が、３０歳代、４０歳代、

５０歳代で「経済的余裕」が４割を超えている。また、「健康に関心を持つ」、「望ま

しい健康習慣の実践」、「定期的な健康診断の受診」、「家族・友人・仲間」、「趣味・

生きがい」の５項目の中に各年代の上位３項目がある。 

 

■その他自由記述 
 農作業 
 日光浴 
 わからない 
 話し相手 
 人が人らしく生きる為に必要不可欠な社会的安寧延いてはその”環境” 
 自分の体調を知ること 
 精神的余裕 
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－１０１－ 

(7) 健康づくりや生活習慣改善についての情報元 

問１１ あなたは、健康づくりや生活習慣改善について、何から情報を得ていますか。  

（複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

新
聞
、
週
刊
誌
等 

専
門
雑
誌
や
専
門
書 

健
康
に
関
す
る 

テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト 

市
広
報 

医
師
・
歯
科
医
師
・
薬
剤
師 

市
や
保
健
所
等
の
職
員 

会
社
・
職
場
、
学
校 

家
族
、
友
人
・
仲
間 

そ
の
他 

特
に
情
報
を
得
て
い
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 362 106 582 336 112 199 20 120 356 6 81 20

割合 100.0 39.7 11.6 63.8 36.8 12.3 21.8 2.2 13.2 39.0 0.7 8.9 2.2

20 歳

代 

人数 72 7 5 27 47 3 5 1 14 23 0 8 1

割合 100.0 9.7 6.9 37.5 65.3 4.2 6.9 1.4 19.4 31.9 0.0 11.1 1.4

30 歳

代 

人数 100 12 8 55 72 5 18 1 29 41 1 6 4

割合 100.0 12.0 8.0 55.0 72.0 5.0 18.0 1.0 29.0 41.0 1.0 6.0 4.0

40 歳

代 

人数 107 36 18 57 67 7 16 0 28 32 1 10 3

割合 100.0 33.6 16.8 53.3 62.6 6.5 15.0 0.0 26.2 29.9 0.9 9.3 2.8

50 歳

代 

人数 130 48 15 82 64 8 21 1 29 46 2 10 2

割合 100.0 36.9 11.5 63.1 49.2 6.2 16.2 0.8 22.3 35.4 1.5 7.7 1.5

60 歳

代 

人数 162 77 14 113 61 25 39 2 17 69 1 11 4

割合 100.0 47.5 8.6 69.8 37.7 15.4 24.1 1.2 10.5 42.6 0.6 6.8 2.5

70 歳

代 

人数 168 88 22 133 19 29 43 6 2 79 0 17 3

割合 100.0 52.4 13.1 79.2 11.3 17.3 25.6 3.6 1.2 47.0 0.0 10.1 1.8

80 歳

以上 

人数 166 94 23 110 4 35 56 9 1 64 1 19 2

割合 100.0 56.6 13.9 66.3 2.4 21.1 33.7 5.4 0.6 38.6 0.6 11.4 1.2

不明 
人数 7 0 1 5 2 0 1 0 0 2 0 0 1

割合 100.0 0.0 14.3 71.4 28.6 0.0 14.3 0.0 0.0 28.6 0.0 0.0 14.3

男性 
人数 417 170 41 238 147 46 92 8 52 121 2 50 10

割合 100.0 40.8 9.8 57.1 35.3 11.0 22.1 1.9 12.5 29.0 0.5 12.0 2.4

女性 
人数 486 191 64 337 187 64 105 12 68 232 4 31 9

割合 100.0 39.3 13.2 69.3 38.5 13.2 21.6 2.5 14.0 47.7 0.8 6.4 1.9

不明 
人数 9 1 1 7 2 2 2 0 0 3 0 0 1

割合 100.0 11.1 11.1 77.8 22.2 22.2 22.2 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 11.1

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 

  

100
200
300
400
500
600
700(

人)
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－１０２－ 

全体では、「テレビ・ラジオ」が最高値で、次いで「新聞・週刊誌等」、「家族・友人・

仲間」、「インターネット」の割合が高い。 

性別では、男性は「インターネット」が３５．３%で、「家族・友人・仲間」の２９．

０%を抜き３位となっている。一方で女性は、「家族・友人・仲間」が４７．７％で２

位、「インターネット」が３８．５%で４位と男性とは逆の傾向である。 

年代別では、５０歳代以上では「テレビ・ラジオ」が最高値で、２０歳代～４０歳代は

「インターネット」が最高値である。「インターネット」は５０歳代では２位に入って

いる。また、８０歳以上では、「医師・歯科医師・薬剤師」が４位に入っている。 
 

■その他自由記述  
 わからない 
 科学系の雑誌 
 専門的ではない本 
 フィットネスクラブ 
 ニューエイジ 健康食品の会社の研究者の話 
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－１０３－ 

(8) 健康づくりや生活習慣改善のために実施していること 

問１２ あなたは、健康づくりや生活習慣改善のために実施していることがありますか。  

（複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

全
体 

食
生
活
に
留
意
す
る 

体
を
動
か
す 

ス
ト
レ
ス
を
た
め
な
い 

チ
ェ
ッ
ク
す
す
る 

体
重
や
血
圧
を 

受
け
る 

定
期
的
に
健(
検)

診
を 

参
加
す
る 

趣
味
や
サ
ー
ク
ル
活
動
に 

脳
活
性
化
に
取
り
組
む 

取
り
組
む 

骨
折
・
転
倒
予
防
に 

禁
煙
や
適
正
飲
酒
の
実
践

そ
の
他 

何
も
し
て
い
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 524 552 259 365 378 180 107 101 141 5 84 19

割合 100.0 57.5 60.5 28.4 40.0 41.4 19.7 11.7 11.1 15.5 0.5 9.2 2.1

20 歳

代 

人数 72 28 37 17 10 10 15 1 1 9 0 12 1

割合 100.0 38.9 51.4 23.6 13.9 13.9 20.8 1.4 1.4 12.5 0.0 16.7 1.4

30 歳

代 

人数 100 46 38 20 22 25 17 3 0 17 1 17 4

割合 100.0 46.0 38.0 20.0 22.0 25.0 17.0 3.0 0.0 17.0 1.0 17.0 4.0

40 歳

代 

人数 107 51 45 18 28 42 10 2 1 12 0 13 2

割合 100.0 47.7 42.1 16.8 26.2 39.3 9.3 1.9 0.9 11.2 0.0 12.1 1.9

50 歳

代 

人数 130 73 68 38 53 55 16 3 4 17 1 13 2

割合 100.0 56.2 52.3 29.2 40.8 42.3 12.3 2.3 3.1 13.1 0.8 10.0 1.5

60 歳

代 

人数 162 104 117 52 75 80 35 22 15 26 1 9 3

割合 100.0 64.2 72.2 32.1 46.3 49.4 21.6 13.6 9.3 16.0 0.6 5.6 1.9

70 歳

代 

人数 168 109 129 54 93 87 43 29 29 29 0 3 4

割合 100.0 64.9 76.8 32.1 55.4 51.8 25.6 17.3 17.3 17.3 0.0 1.8 2.4

80 歳

以上 

人数 166 110 116 58 81 77 42 47 49 30 2 16 2

割合 100.0 66.3 69.9 34.9 48.8 46.4 25.3 28.3 29.5 18.1 1.2 9.6 1.2

不明 
人数 7 3 2 2 3 2 2 0 2 1 0 1 1

割合 100.0 42.9 28.6 28.6 42.9 28.6 28.6 0.0 28.6 14.3 0.0 14.3 14.3

男性 
人数 417 214 258 104 164 174 76 52 36 96 0 42 10

割合 100.0 51.3 61.9 24.9 39.3 41.7 18.2 12.5 8.6 23.0 0.0 10.1 2.4

女性 
人数 486 305 290 153 197 201 102 55 63 43 5 40 8

割合 100.0 62.8 59.7 31.5 40.5 41.4 21.0 11.3 13.0 8.8 1.0 8.2 1.6

不明 
人数 9 5 4 2 4 3 2 0 2 2 0 2 1

割合 100.0 55.6 44.4 22.2 44.4 33.3 22.2 0.0 22.2 22.2 0.0 22.2 11.1

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 

  

100
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300

400

500

600(

人)
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－１０４－ 

全体では、「食生活に留意する」と「体を動かす」が５割を超え、「定期的に健（検）

診を受ける」と「体重と血圧をチェックする」が４割を超えている。性別もほぼ同じ傾

向であり、年代別では、上位２項目は同じであり、３位・４位も２０歳代で「ストレス

をためない」「趣味やサークル活動に参加する」が入るほかは同じである。 
 

■その他自由記述  
 わからない 
 早くねる 
 テレビでクイズを見る 
 子供と外で遊ぶ 

  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１０５－ 

(9) 健康づくりや生活習慣改善のために何もしない理由 

問１２（１） 実施していない理由は何ですか。 （複数回答） 

問１２で「何もしていない」と回答した人のみ回答 
 
 
 
 
 
 

 

  

全
体 

時
間
的
な
余
裕
が
な
い
か
ら 

理
由
の
た
め 

病
気
や
身
体
上
の 

仲
間
が
い
な
い
か
ら 

方
法
が
わ
か
ら
な
い
か
ら 

経
費
が
か
か
る
か
ら 

思
え
な
い
か
ら 

効
果
が
あ
る
と 

面
倒
だ
か
ら 

必
要
な
い
と
思
う
か
ら 

健
康
だ
か
ら
・ 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

何
と
な
く
、 

無
回
答 

全体 
人数 84 27 10 8 6 12 2 22 4 0 35 1

割合 100.0 32.1 11.9 9.5 7.1 14.3 2.4 26.2 4.8 0.0 41.7 1.2

20 歳代 
人数 12 3 0 0 0 1 0 4 1 0 4 0

割合 100.0 25.0 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0 33.3 8.3 0.0 33.3 0.0

30 歳代 
人数 17 9 0 3 2 5 0 5 1 0 9 0

割合 100.0 52.9 0.0 17.6 11.8 29.4 0.0 29.4 5.9 0.0 52.9 0.0

40 歳代 
人数 13 7 1 2 1 1 1 4 0 0 3 0

割合 100.0 53.8 7.7 15.4 7.7 7.7 7.7 30.8 0.0 0.0 23.1 0.0

50 歳代 
人数 13 4 2 0 0 3 1 4 0 0 8 0

割合 100.0 30.8 15.4 0.0 0.0 23.1 7.7 30.8 0.0 0.0 61.5 0.0

60 歳代 
人数 9 2 2 1 2 0 0 3 0 0 2 1

割合 100.0 22.2 22.2 11.1 22.2 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 22.2 11.1

70 歳代 
人数 3 0 0 0 0 1 0 1 0 0 2 0

割合 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 66.7 0.0

80 歳以

上 

人数 16 1 5 2 1 1 0 1 2 0 7 0

割合 100.0 6.3 31.3 12.5 6.3 6.3 0.0 6.3 12.5 0.0 43.8 0.0

不明 
人数 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 
人数 42 11 8 4 1 3 1 12 2 0 18 1

割合 100.0 26.2 19.0 9.5 2.4 7.1 2.4 28.6 4.8 0.0 42.9 2.4

女性 
人数 40 15 2 3 5 9 0 10 2 0 17 0

割合 100.0 37.5 5.0 7.5 12.5 22.5 0.0 25.0 5.0 0.0 42.5 0.0

不明 
人数 2 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0

割合 100.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
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－１０６－ 

全体では、上位から順に「何となく、特に理由はない」、「時間的な余裕がないから」、

「面倒だから」であり、性別でも３項目が上位にある。 

年代別では、２０歳代は「面倒だから」と「何となく、特に理由はない」、３０歳代は

「時間的な余裕がない」と「何となく、特に理由はない」が同率で最高値、４０歳代は

「時間的な余裕がない」が最高値で、５０歳代と７０歳代以上は、「何となく、特に理

由はない」が最高値で、６０歳代は「面倒だから」が最高値である。 



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１０７－ 

３．身体活動・運動について 

(1) 健康維持・増進のための運動実施状況 

問１３ あなたは日頃から、日常生活の中で、健康を維持・増進するために意識的に 
身体を動かすなどの運動をしていますか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 いつも 

している 

時々 

している 

以前はしていたが

現在はしていない

まったく 

していない 

無回答 

全体 
人数 912 225 381 139 154 13

割合 100.0% 24.7% 41.8% 15.2% 16.9% 1.4%

20 歳

代 

人数 72 13 30 14 14 1

割合 100.0% 18.1% 41.7% 19.4% 19.4% 1.4%

30 歳

代 

人数 100 12 40 18 30 0

割合 100.0% 12.0% 40.0% 18.0% 30.0% 0.0%

40 歳

代 

人数 107 15 43 25 24 0

割合 100.0% 14.0% 40.2% 23.4% 22.4% 0.0%

50 歳

代 

人数 130 23 57 21 29 0

割合 100.0% 17.7% 43.8% 16.2% 22.3% 0.0%

60 歳

代 

人数 162 51 71 22 18 0

割合 100.0% 31.5% 43.8% 13.6% 11.1% 0.0%

70 歳

代 

人数 168 62 71 14 18 3

割合 100.0% 36.9% 42.3% 8.3% 10.7% 1.8%

80 歳

以上 

人数 166 48 66 25 19 8

割合 100.0% 28.9% 39.8% 15.1% 11.4% 4.8%

不明 
人数 7 1 3 0 2 1

割合 100.0% 14.3% 42.9% 0.0% 28.6% 14.3%

 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

いつもしている 時々している

以前はしていたが、現在はしていない まったくしていない

無回答
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－１０８－ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 いつも 

している 

時々している 以前はしていたが

現在はしていない

まったく 

していない 

無回答 

全体 
人数 912 225 381 139 154 13

割合 100.0% 24.7% 41.8% 15.2% 16.9% 1.4%

20～30 

歳代 

人数 172 25 70 32 44 1

割合 100.0% 14.5% 40.7% 18.6% 25.6% 0.6%

40 歳代 
人数 107 15 43 25 24 0

割合 100.0% 14.0% 40.2% 23.4% 22.4% 0.0%

50 歳代 
人数 130 23 57 21 29 0

割合 100.0% 17.7% 43.8% 16.2% 22.3% 0.0%

60～64 歳 
人数 62 20 27 8 7 0

割合 100.0% 32.3% 43.5% 12.9% 11.3% 0.0%

前期高齢者 
人数 178 62 74 23 19 0

割合 100.0% 34.8% 41.6% 12.9% 10.7% 0.0%

後期高齢者 
人数 256 79 107 30 29 11

割合 100.0% 30.9% 41.8% 11.7% 11.3% 4.3%

不明 
人数 7 1 3 0 2 1

割合 100.0% 14.3% 42.9% 0.0% 28.6% 14.3%

 

  
全体 いつもしている 時々している 以前はしていたが

現在はしていない

まったく 

していない 

無回答 

男性 
人数 417 124 151 66 71 5

割合 100.0% 29.7% 36.2% 15.8% 17.0% 1.2%

女性 
人数 486 99 226 73 81 7

割合 100.0% 20.4% 46.5% 15.0% 16.7% 1.4%

不明 
人数 9 2 4 0 2 1

割合 100.0% 22.2% 44.4% 0.0% 22.2% 11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

不明

いつもしている 時々している

以前はしていたが、現在はしていない まったくしていない

無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１０９－ 

全体では、「時々している」が４割台で、「いつもしている」が２割台である。性別で

も同様の傾向である。 

年代別では、「時々している」が全年代で１位である。また、「いつもしている」は２

０歳代～４０歳代では４位であり、５０歳代では３位、６０歳代以上で２位である。 
 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１１０－ 

(2) 運動の内容 

問１３（１） その運動はどのようなものですか。 （複数回答） 

問１３で「１. いつもしている」「２. 時々している」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 
 

    

全
体 

使
わ
ず
歩
く
よ
う
に
し
て
い
る 

り
、
乗
り
物
や
エ
レ
ベ
ー
タ
を 

散
歩
を
し
た
り
、
速
く
歩
い
た 

身
体
を
伸
ば
す
運
動
を
し
て
い
る

柔
軟
体
操
や
ス
ト
レ
ッ
チ
な
ど
で 

し
て
い
る 

な
ど
の
筋
力
を
つ
け
る
運
動
を 

腹
筋
運
動
や
腕
立
て
伏
せ 

し
て
い
る 

ジ
ャ
ズ
ダ
ン
ス
な
ど
の
運
動
を 

水
泳
・
ジ
ョ
ギ
ン
グ
・
テ
ニ
ス
・ 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 606 391 222 133 75 71 9

割合 100.0% 64.5% 36.6% 21.9% 12.4% 11.7% 1.5%

20 歳

代 

人数 43 23 12 18 8 2 0

割合 100.0% 53.5% 27.9% 41.9% 18.6% 4.7% 0.0%

30 歳

代 

人数 52 28 13 15 13 8 2

割合 100.0% 53.8% 25.0% 28.8% 25.0% 15.4% 3.8%

40 歳

代 

人数 58 32 21 16 10 2 0

割合 100.0% 55.2% 36.2% 27.6% 17.2% 3.4% 0.0%

50 歳

代 

人数 80 50 35 20 8 8 1

割合 100.0% 62.5% 43.8% 25.0% 10.0% 10.0% 1.3%

60 歳

代 

人数 122 87 40 25 18 17 0

割合 100.0% 71.3% 32.8% 20.5% 14.8% 13.9% 0.0%

70 歳

代 

人数 133 96 51 22 13 12 3

割合 100.0% 72.2% 38.3% 16.5% 9.8% 9.0% 2.3%

80 歳

以上 

人数 114 72 48 16 5 22 3

割合 100.0% 63.2% 42.1% 14.0% 4.4% 19.3% 2.6%

不明 
人数 4 3 2 1 0 0 0

割合 100.0% 75.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

男性 
人数 275 180 75 78 40 39 5

割合 100.0% 65.5% 27.3% 28.4% 14.5% 14.2% 1.8%

女性 
人数 325 206 145 54 35 32 4

割合 100.0% 63.4% 44.6% 16.6% 10.8% 9.8% 1.2%

不明 
人数 6 5 2 1 0 0 0

割合 100.0% 83.3% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%
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400

500(
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－１１１－ 

全体では、「散歩など歩くようにしている」が６割台、次いで「柔軟体操などの運動を

している」が３割台である。年代別では、２０歳代と３０歳代が「腹筋運動や腕立て伏

せなどの筋力をつける運動をしている」が２位であるほかは同じ順位である。性別では、

男性は「腹筋運動や腕立て伏せなどの筋力をつける運動をしている」が２８．４%で女

性を上回っており、女性は「柔軟体操などの運動をしている」が４割台で男性を上回っ

ている。 
 

■その他自由記述（重複回答あり） 
畑仕事・園芸等 ４人 ゴルフ ３人 
自転車 ２人 登山、ハイキング １人 
仕事 １人 卓球 １人 
ソフトバレーボール １人 リハビリ １人 
YouTube のダンス １人 いきいき百歳体操 １人 
クロスバイク １人 ソフトボール １人 
フットサル １人 運動部の部活 １人 
剣道 １人 子供と外で遊ぶ １人 
自由に体を動かす １人 船釣 １人 
体育館で球技 １人 野球 １人 
フィットネス教室 １人 その他 １人 
無記入 ６人  

 
 

(3) 運動習慣の状況 

問１３（２） 運動はどのくらいの頻度・時間でしていますか。 

入力データを元に、週２回以上、１回３０分以上を「運動習慣あり」として集計 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

運動習慣あり 運動習慣なし 無回答
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－１１２－ 

 

  
全体 運動習慣

あり 

運動習慣

なし 

無回答 

全体 
人数 606 311 239 56 

割合 100.0% 51.3% 39.4% 9.2% 

20 歳代 
人数 43 24 17 2 

割合 100.0% 55.8% 39.5% 4.7% 

30 歳代 
人数 52 20 28 4 

割合 100.0% 38.5% 53.8% 7.7% 

40 歳代 
人数 58 26 28 4 

割合 100.0% 44.8% 48.3% 6.9% 

50 歳代 
人数 80 41 38 1 

割合 100.0% 51.3% 47.5% 1.3% 

60 歳代 
人数 122 68 44 10 

割合 100.0% 55.7% 36.1% 8.2% 

70 歳代 
人数 133 74 42 17 

割合 100.0% 55.6% 31.6% 12.8% 

80 歳以上 
人数 114 55 41 18 

割合 100.0% 48.2% 36.0% 15.8% 

不明 
人数 4 3 1 0 

割合 100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 

男性 
人数 275 158 94 23 

割合 100.0% 57.5% 34.2% 8.4% 

女性 
人数 325 149 144 32 

割合 100.0% 45.8% 44.3% 9.8% 

不明 
人数 6 4 1 1 

割合 100.0% 66.7% 16.7% 16.7% 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

不明

運動習慣あり 運動習慣なし 無回答
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－１１３－ 

 

  
全体 運動習慣 

あり 

運動習慣 

なし 

無回答 

全体 
人数 606 311 239 56 

割合 100.0% 51.3% 39.4% 9.2% 

20～30 歳代 
人数 95 44 45 6 

割合 100.0% 46.3% 47.4% 6.3% 

40 歳代 
人数 58 26 28 4 

割合 100.0% 44.8% 48.3% 6.9% 

50 歳代 
人数 80 41 38 1 

割合 100.0% 51.3% 47.5% 1.3% 

60～64 歳 
人数 47 22 20 5 

割合 100.0% 46.8% 42.6% 10.6% 

前期高齢者 
人数 136 80 40 16 

割合 100.0% 58.8% 29.4% 11.8% 

後期高齢者 
人数 186 95 67 24 

割合 100.0% 51.1% 36.0% 12.9% 

不明 
人数 4 3 1 0 

割合 100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 

 

全体では、「運動習慣あり」が約５割で「運動習慣なし」が約４割である。年代別では、

「運動習慣なし」が３０歳代は５割台、４０歳代は４割台であるほかは、２０歳代と５

０歳代以上では「運動習慣あり」の方が多い。性別では、男性、女性ともに「運動習慣

あり」が多い。 
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－１１４－ 

４．休養・こころの健康づくりについて 

(1) 睡眠による休養の状況 

問１４ あなたはいつもの睡眠で休養が十分とれていると思いますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 912 527 374 11 

割合 100.0% 57.8% 41.0% 1.2% 

20 歳代 
人数 72 38 33 1 

割合 100.0% 52.8% 45.8% 1.4% 

30 歳代 
人数 100 50 49 1 

割合 100.0% 50.0% 49.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 50 56 1 

割合 100.0% 46.7% 52.3% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 62 68 0 

割合 100.0% 47.7% 52.3% 0.0% 

60 歳代 
人数 162 100 62 0 

割合 100.0% 61.7% 38.3% 0.0% 

70 歳代 
人数 168 114 51 3 

割合 100.0% 67.9% 30.4% 1.8% 

80 歳以上 
人数 166 110 52 4 

割合 100.0% 66.3% 31.3% 2.4% 

不明 
人数 7 3 3 1 

割合 100.0% 42.9% 42.9% 14.3% 

男性 
人数 417 252 161 4 

割合 100.0% 60.4% 38.6% 1.0% 

女性 
人数 486 270 210 6 

割合 100.0% 55.6% 43.2% 1.2% 

不明 
人数 9 5 3 1 

割合 100.0% 55.6% 33.3% 11.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１１５－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 はい いいえ 無回答

全体 
人数 912 527 374 11

割合 100.0% 57.8% 41.0% 1.2%

20～30 歳代 
人数 172 88 82 2

割合 100.0% 51.2% 47.7% 1.2%

40 歳代 
人数 107 50 56 1

割合 100.0% 46.7% 52.3% 0.9%

50 歳代 
人数 130 62 68 0

割合 100.0% 47.7% 52.3% 0.0%

60～64 歳 
人数 62 30 32 0

割合 100.0% 48.4% 51.6% 0.0%

前期高齢者 
人数 178 127 51 0

割合 100.0% 71.3% 28.7% 0.0%

後期高齢者 
人数 256 167 82 7

割合 100.0% 65.2% 32.0% 2.7%

不明 
人数 7 3 3 1

割合 100.0% 42.9% 42.9% 14.3%

 

全体では、「はい」が約６割である。性別も同じ傾向である。年代別では、２０歳代～ 

５０歳代は「はい」が５割前後で、６０歳代以上は６割台である。４０歳代、５０歳代

は「いいえ」の方が多い。 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

不明

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１１６－ 

(2) 睡眠により休養がとれない理由 

問１４（１） 睡眠で休養が十分とれていない理由は何ですか。 （複数回答） 

問１４で「いいえ」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 

 

 

  

全
体 

確
保
で
き
な
い 

睡
眠
時
間
が 

体
の
不
調
が
あ
る 

疲
れ
が
と
れ
な
い
・ 

眠
り
が
浅
い 

十
分
寝
た
気
が
し
な
い 

い
つ
も
眠
い
・ 

眠
れ
な
い 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 374 90 128 202 120 65 17 19 0

割合 100.0% 24.1% 34.2% 54.0% 32.1% 17.4% 4.5% 5.1% 0.0%

20 歳

代 

人数 33 11 11 15 17 2 1 1 0

割合 100.0% 33.3% 33.3% 45.5% 51.5% 6.1% 3.0% 3.0% 0.0%

30 歳

代 

人数 49 25 24 18 16 7 1 2 0

割合 100.0% 51.0% 49.0% 36.7% 32.7% 14.3% 2.0% 4.1% 0.0%

40 歳

代 

人数 56 19 25 25 21 2 4 0 0

割合 100.0% 33.9% 44.6% 44.6% 37.5% 3.6% 7.1% 0.0% 0.0%

50 歳

代 

人数 68 17 22 37 21 13 3 3 0

割合 100.0% 25.0% 32.4% 54.4% 30.9% 19.1% 4.4% 4.4% 0.0%

60 歳

代 

人数 62 9 20 40 17 13 2 1 0

割合 100.0% 14.5% 32.3% 64.5% 27.4% 21.0% 3.2% 1.6% 0.0%

70 歳

代 

人数 51 7 8 34 12 14 2 5 0

割合 100.0% 13.7% 15.7% 66.7% 23.5% 27.5% 3.9% 9.8% 0.0%

80 歳

以上 

人数 52 2 17 31 15 12 4 7 0

割合 100.0% 3.8% 32.7% 59.6% 28.8% 23.1% 7.7% 13.5% 0.0%

不明 
人数 3 0 1 2 1 2 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 33.3% 66.7% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

男性 
人数 161 33 52 85 52 24 8 11 0

割合 100.0% 20.5% 32.3% 52.8% 32.3% 14.9% 5.0% 6.8% 0.0%

女性 
人数 210 57 75 115 67 39 9 8 0

割合 100.0% 27.1% 35.7% 54.8% 31.9% 18.6% 4.3% 3.8% 0.0%

不明 
人数 3 0 1 2 1 2 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 33.3% 66.7% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%
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100
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250(
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第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１１７－ 

全体では、「眠りが浅い」が５４．０％で２位と２０%以上の差を付けて１位であるが、

２０歳代～４０歳代では特別に高いわけではなく、５０歳代以上の割合が影響している。

性別でも全体と同様の傾向で、男女ともに「眠りが浅い」が５割台である。 
 

■その他自由記述 
排尿のため ８人 
勤務のため生活リズムが不規則 ５人 
その他 ４人 
 日常的に時間が短いと思っている 
 気持ち 
 考え事 
 早く目が覚める 

  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１１８－ 

(3) 楽しめる趣味や生きがいの有無 

問１５ 日頃、楽しめる趣味や生きがいはありますか。 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 912 765 132 15 

割合 100.0% 83.9% 14.5% 1.6% 

20 歳代 
人数 72 64 8 0 

割合 100.0% 88.9% 11.1% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 82 18 0 

割合 100.0% 82.0% 18.0% 0.0% 

40 歳代 
人数 107 86 21 0 

割合 100.0% 80.4% 19.6% 0.0% 

50 歳代 
人数 130 115 14 1 

割合 100.0% 88.5% 10.8% 0.8% 

60 歳代 
人数 162 150 12 0 

割合 100.0% 92.6% 7.4% 0.0% 

70 歳代 
人数 168 145 19 4 

割合 100.0% 86.3% 11.3% 2.4% 

80 歳以上 
人数 166 119 38 9 

割合 100.0% 71.7% 22.9% 5.4% 

不明 
人数 7 4 2 1 

割合 100.0% 57.1% 28.6% 14.3% 

男性 
人数 417 339 68 10 

割合 100.0% 81.3% 16.3% 2.4% 

女性 
人数 486 420 62 4 

割合 100.0% 86.4% 12.8% 0.8% 

不明 
人数 9 6 2 1 

割合 100.0% 66.7% 22.2% 11.1% 

 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１１９－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 912 765 132 15 

割合 100.0% 83.9% 14.5% 1.6% 

20～30 歳代 
人数 172 146 26 0 

割合 100.0% 84.9% 15.1% 0.0% 

40 歳代 
人数 107 86 21 0 

割合 100.0% 80.4% 19.6% 0.0% 

50 歳代 
人数 130 115 14 1 

割合 100.0% 88.5% 10.8% 0.8% 

60～64 歳 
人数 62 57 5 0 

割合 100.0% 91.9% 8.1% 0.0% 

前期高齢者 
人数 178 159 18 1 

割合 100.0% 89.3% 10.1% 0.6% 

後期高齢者 
人数 256 198 46 12 

割合 100.0% 77.3% 18.0% 4.7% 

不明 
人数 7 4 2 1 

割合 100.0% 57.1% 28.6% 14.3% 

 

全体では、「はい」が８３．９％であり、性別でも男女共に８割台で、同じ傾向である。 

年代別では、６０歳代が９２．６%と高く、８０歳以上が７１．７%と少し低い割合であ

る。 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

不明

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１２０－ 

(4) 趣味や生きがいの内容 

問１５（１） その趣味や生きがいは何ですか。 (複数回答) 

問１５で「はい」と回答した人のみ回答 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

働
く
こ
と 

家
族
と
の
団
欒 

（
育
児
を
含
む
） 

子
ど
も
と
の
ふ
れ
あ
い 

人
と
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン 

動
物
と
の
ふ
れ
あ
い 

娯
楽
（
映
画
・
音
楽
鑑
賞
・
読
書
等
） 

旅
行 

外
出 

全体 
人数 765 199 261 146 252 94 304 188 233 

割合 100.0% 26.0% 34.1% 19.1% 32.9% 12.3% 39.7% 24.6% 30.5% 

20 歳代 
人数 64 7 22 9 21 12 40 16 22 

割合 100.0% 10.9% 34.4% 14.1% 32.8% 18.8% 62.5% 25.0% 34.4% 

30 歳代 
人数 82 20 34 44 26 8 38 15 36 

割合 100.0% 24.4% 41.5% 53.7% 31.7% 9.8% 46.3% 18.3% 43.9% 

40 歳代 
人数 86 24 39 29 36 13 49 19 28 

割合 100.0% 27.9% 45.3% 33.7% 41.9% 15.1% 57.0% 22.1% 32.6% 

50 歳代 
人数 115 35 50 22 35 23 55 39 30 

割合 100.0% 30.4% 43.5% 19.1% 30.4% 20.0% 47.8% 33.9% 26.1% 

60 歳代 
人数 150 46 41 18 41 14 53 49 47 

割合 100.0% 30.7% 27.3% 12.0% 27.3% 9.3% 35.3% 32.7% 31.3% 

70 歳代 
人数 145 40 41 13 52 13 38 35 40 

割合 100.0% 27.6% 28.3% 9.0% 35.9% 9.0% 26.2% 24.1% 27.6% 

80 歳以

上 

人数 119 27 32 11 40 10 30 14 30 

割合 100.0% 22.7% 26.9% 9.2% 33.6% 8.4% 25.2% 11.8% 25.2% 

不明 
人数 4 0 2 0 1 1 1 1 0 

割合 100.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 

男性 
人数 339 83 110 55 68 37 139 86 102 

割合 100.0% 24.5% 32.4% 16.2% 20.1% 10.9% 41.0% 25.4% 30.1% 

女性 
人数 420 114 148 91 182 56 164 100 131 

割合 100.0% 27.1% 35.2% 21.7% 43.3% 13.3% 39.0% 23.8% 31.2% 

不明 
人数 6 2 3 0 2 1 1 2 0 

割合 100.0% 33.3% 50.0% 0.0% 33.3% 16.7% 16.7% 33.3% 0.0% 

 
 
 
 

100

200

300

400(

人)



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１２１－ 

 
 
 
 
 
 
 

  

温
泉
・
入
浴 

園
芸 

ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動
等 

社
会
参
加
・ 

（
体
操
、
ス
ト
レ
ッ
チ
も
含
む
） 

運
動 

音
楽 

習
い
事 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 123 214 42 197 163 72 51 1 

割合 16.1% 28.0% 5.5% 25.8% 21.3% 9.4% 6.7% 0.1% 

20歳代 
人数 10 4 0 13 30 1 3 0 

割合 15.6% 6.3% 0.0% 20.3% 46.9% 1.6% 4.7% 0.0% 

30歳代 
人数 10 4 0 17 24 5 4 0 

割合 12.2% 4.9% 0.0% 20.7% 29.3% 6.1% 4.9% 0.0% 

40歳代 
人数 16 14 2 18 24 10 3 0 

割合 18.6% 16.3% 2.3% 20.9% 27.9% 11.6% 3.5% 0.0% 

50歳代 
人数 22 22 2 23 19 9 7 0 

割合 19.1% 19.1% 1.7% 20.0% 16.5% 7.8% 6.1% 0.0% 

60歳代 
人数 23 54 8 45 19 14 17 1 

割合 15.3% 36.0% 5.3% 30.0% 12.7% 9.3% 11.3% 0.7% 

70歳代 
人数 22 62 22 47 21 20 7 0 

割合 15.2% 42.8% 15.2% 32.4% 14.5% 13.8% 4.8% 0.0% 

80歳以

上 

人数 19 54 8 32 26 12 9 0 

割合 16.0% 45.4% 6.7% 26.9% 21.8% 10.1% 7.6% 0.0% 

不明 
人数 1 0 0 2 0 1 1 0 

割合 25.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 

男性 
人数 62 75 21 98 72 3 31 1 

割合 18.3% 22.1% 6.2% 28.9% 21.2% 0.9% 9.1% 0.3% 

女性 
人数 60 138 21 97 91 68 19 0 

割合 14.3% 32.9% 5.0% 23.1% 21.7% 16.2% 4.5% 0.0% 

不明 
人数 1 1 0 2 0 1 1 0 

割合 16.7% 16.7% 0.0% 33.3% 0.0% 16.7% 16.7% 0.0% 

 

全体では、１４項目中２５％～３３％の間に７項目が入っており、「娯楽（映画・音楽

鑑賞・読書等）」、「家族との団欒」、「人とのコミュニケーション」、「外出」が３

割を超えている。３０歳代では「子どもとのふれあい（育児を含む）」、６０歳代以上

では「園芸」が高い割合である。 

性別では、男性の「運動」が少し高くなっている。 
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400(

人)



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１２２－ 

 

■その他自由記述 (重複回答あり)  
 釣り ９人 
 手芸 ６人 
 食事・外食 ５人 
 飲酒 ４人 
 オートバイ ２人 
 ゴルフ ２人 
 絵を描く ２人 
 趣味 ２人 
 日曜大工・DIY ２人 
 料理 ２人 
 アウトドア １人 
 ラジコン １人 
 暗証聖句に取り組んでいる １人 
 家事をきちんとする １人 
 カラオケ １人 
 楽器演奏 １人 
 芸術関連 １人 
 新聞投稿 １人 
 生活をととのえる １人 
 大学の部活動 １人 
 天文 １人 
 買物 １人 
 美術関係創作 １人 
 社会の情報（新聞、インターネット etc）を 

分野毎にまとめる事 １人 
 無記入 ３人 

  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１２３－ 

(5) 身のまわりにいる人 

問１６ あなたの身のまわりに次のような人がいますか。 (複数回答) 

 

 

 

 

 

 

 

  

全
体 

会
う
と
心
が
落
ち
着
き
安
心
で
き
る
人 

気
持
ち
の
通
じ
る
人 

認
め
て
く
れ
る
人 

あ
な
た
の
日
頃
を
評
価
し 

頼
り
に
な
る
人 

経
済
的
に
困
っ
て
い
る
と
き 

身
の
ま
わ
り
の
世
話
を
し
て
く
れ
る
人 

あ
な
た
が
病
気
で
寝
込
ん
で
い
る
と
き
に
、

困
っ
た
と
き
、
手
助
け
を
し
て
く
れ
る
人 

気
軽
に
相
談
に
の
っ
て
く
れ
る
人 

い
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 425 512 325 158 416 434 412 86 24

割合 100.0% 46.6% 56.1% 35.6% 17.3% 45.6% 47.6% 45.2% 9.4% 2.6%

20 歳

代 

人数 72 37 36 28 28 36 38 37 8 0

割合 100.0% 51.4% 50.0% 38.9% 38.9% 50.0% 52.8% 51.4% 11.1% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 60 52 42 40 51 65 57 8 1

割合 100.0% 60.0% 52.0% 42.0% 40.0% 51.0% 65.0% 57.0% 8.0% 1.0%

40 歳

代 

人数 107 52 52 45 31 60 52 60 6 1

割合 100.0% 48.6% 48.6% 42.1% 29.0% 56.1% 48.6% 56.1% 5.6% 0.9%

50 歳

代 

人数 130 64 81 48 20 52 56 64 14 2

割合 100.0% 49.2% 62.3% 36.9% 15.4% 40.0% 43.1% 49.2% 10.8% 1.5%

60 歳

代 

人数 162 76 98 46 8 66 67 71 12 5

割合 100.0% 46.9% 60.5% 28.4% 4.9% 40.7% 41.4% 43.8% 7.4% 3.1%

70 歳

代 

人数 168 67 102 64 18 78 81 67 19 6

割合 100.0% 39.9% 60.7% 38.1% 10.7% 46.4% 48.2% 39.9% 11.3% 3.6%

80 歳

以上 

人数 166 66 89 52 12 71 73 54 17 8

割合 100.0% 39.8% 53.6% 31.3% 7.2% 42.8% 44.0% 32.5% 10.2% 4.8%

不明 
人数 7 3 2 0 1 2 2 2 2 1

割合 100.0% 42.9% 28.6% 0.0% 14.3% 28.6% 28.6% 28.6% 28.6% 14.3%

男性 
人数 417 152 205 118 52 196 155 140 58 14

割合 100.0% 36.5% 49.2% 28.3% 12.5% 47.0% 37.2% 33.6% 13.9% 3.4%

女性 
人数 486 270 303 206 105 218 275 270 26 9

割合 100.0% 55.6% 62.3% 42.4% 21.6% 44.9% 56.6% 55.6% 5.3% 1.9%

不明 
人数 9 3 4 1 1 2 4 2 2 1

割合 100.0% 33.3% 44.4% 11.1% 11.1% 22.2% 44.4% 22.2% 22.2% 11.1%
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600(

人)



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１２４－ 

 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

会
う
と
心
が
落
ち
着
き
安
心
で
き
る
人 

気
持
ち
の
通
じ
る
人 

認
め
て
く
れ
る
人 

あ
な
た
の
日
頃
を
評
価
し 

頼
り
に
な
る
人 

経
済
的
に
困
っ
て
い
る
と
き 

身
の
ま
わ
り
の
世
話
を
し
て
く
れ
る
人 

あ
な
た
が
病
気
で
寝
込
ん
で
い
る
と
き
に
、

困
っ
た
と
き
、
手
助
け
を
し
て
く
れ
る
人 

気
軽
に
相
談
に
の
っ
て
く
れ
る
人 

い
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 425 512 325 158 416 434 412 86 24

割合 100.0% 46.6% 56.1% 35.6% 17.3% 45.6% 47.6% 45.2% 9.4% 2.6%

20～30

歳代 

人数 172 97 88 70 68 87 103 94 16 1

割合 100.0% 56.4% 51.2% 40.7% 39.5% 50.6% 59.9% 54.7% 9.3% 0.6%

40 歳代 
人数 107 52 52 45 31 60 52 60 6 1

割合 100.0% 48.6% 48.6% 42.1% 29.0% 56.1% 48.6% 56.1% 5.6% 0.9%

50 歳代 
人数 130 64 81 48 20 52 56 64 14 2

割合 100.0% 49.2% 62.3% 36.9% 15.4% 40.0% 43.1% 49.2% 10.8% 1.5%

60～64

歳 

人数 62 33 36 17 4 24 23 28 8 2

割合 100.0% 53.2% 58.1% 27.4% 6.5% 38.7% 37.1% 45.2% 12.9% 3.2%

前期 

高齢者 

人数 178 74 111 61 9 78 80 76 10 5

割合 100.0% 41.6% 62.4% 34.3% 5.1% 43.8% 44.9% 42.7% 5.6% 2.8%

後期 

高齢者 

人数 256 102 142 84 25 113 118 88 30 12

割合 100.0% 39.8% 55.5% 32.8% 9.8% 44.1% 46.1% 34.4% 11.7% 4.7%

不明 
人数 7 3 2 0 1 2 2 2 2 1

割合 100.0% 42.9% 28.6% 0.0% 14.3% 28.6% 28.6% 28.6% 28.6% 14.3%

 

「いる」の回答が、全体では、５割台が「気持ちの通じる人」の１項目、４割台が「困

ったとき、手助けをしてくれる人」、「会うと心が落ち着き安心できる人」、「あなた

が病気で寝込んでいるときに、身のまわりの世話をしてくれる人」、「気軽に相談にの

ってくれる人」の４項目、３割台が「あなたの日頃を評価し、認めてくれる人」の１項

目、１割台が「経済的に困っているとき、頼りになる人」の１項目である。 

 

年代では、２０～４０歳代では「いる」の各項目の回答の割合が、全体より高い。 

性別では、男性は、４割台が２項目、３割台が３項目だが、女性は、５割以上が４項目

ある。 
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第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１２５－ 

(6) ストレスの有無 

問１７ ストレスを感じますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 毎日感じる ときどき 

感じる 

あまり感 

じない 

全く 

感じない 

無回答 

全体 
人数 912 163 486 204 31 28 

割合 100.0% 17.9% 53.3% 22.4% 3.4% 3.1% 

20 歳代 
人数 72 16 48 8 0 0 

割合 100.0% 22.2% 66.7% 11.1% 0.0% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 29 61 8 0 2 

割合 100.0% 29.0% 61.0% 8.0% 0.0% 2.0% 

40 歳代 
人数 107 33 59 12 1 2 

割合 100.0% 30.8% 55.1% 11.2% 0.9% 1.9% 

50 歳代 
人数 130 35 76 18 0 1 

割合 100.0% 26.9% 58.5% 13.8% 0.0% 0.8% 

60 歳代 
人数 162 20 93 36 7 6 

割合 100.0% 12.3% 57.4% 22.2% 4.3% 3.7% 

70 歳代 
人数 168 15 79 62 7 5 

割合 100.0% 8.9% 47.0% 36.9% 4.2% 3.0% 

80 歳以上 
人数 166 13 69 59 14 11 

割合 100.0% 7.8% 41.6% 35.5% 8.4% 6.6% 

不明 
人数 7 2 1 1 2 1 

割合 100.0% 28.7% 14.2% 14.2% 28.7% 14.3% 

男性 
人数 417 75 186 115 22 19 

割合 100.0% 18.0% 44.6% 27.6% 5.3% 4.6% 

女性 
人数 486 86 297 88 7 8 

割合 100.0% 17.7% 61.1% 18.1% 1.4% 1.6% 

不明 
人数 9 2 3 1 2 1 

割合 100.0% 22.2% 33.3% 11.1% 22.2% 11.1% 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

毎日感じる ときどき感じる あまり感じない 全く感じない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１２６－ 

全体では、「ときどき感じる」が５３．３％で、「あまり感じない」が２２．４％であ

る。年代では、２０歳代～５０歳代は「毎日感じる」が２位である。６０歳代以上では、

「あまり感じない」が２位となり逆転している。性別では女性の方がストレスを感じる

人の割合が高い。 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１２７－ 

(7) ストレス解消法の有無 

問１８ 自分なりのストレス解消法がありますか。 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 ある ない 無回答 

全体 
人数 912 719 149 44 

割合 100.0% 78.8% 16.3% 4.8% 

20 歳代 
人数 72 66 6 0 

割合 100.0% 91.7% 8.3% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 77 21 2 

割合 100.0% 77.0% 21.0% 2.0% 

40 歳代 
人数 107 93 13 1 

割合 100.0% 86.9% 12.1% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 111 19 0 

割合 100.0% 85.4% 14.6% 0.0% 

60 歳代 
人数 162 139 17 6 

割合 100.0% 85.8% 10.5% 3.7% 

70 歳代 
人数 168 125 35 8 

割合 100.0% 74.4% 20.8% 4.8% 

80 歳以上 
人数 166 105 36 25 

割合 100.0% 63.3% 21.7% 15.1% 

不明 
人数 7 3 2 2 

割合 100.0% 42.9% 28.6% 28.6% 

男性 
人数 417 300 93 24 

割合 100.0% 71.9% 22.3% 5.8% 

女性 
人数 486 414 54 18 

割合 100.0% 85.2% 11.1% 3.7% 

不明 
人数 9 5 2 2 

割合 100.0% 55.6% 22.2% 22.2% 

全体では「ある」が７８．８％であり、性別でも同じ傾向である。２０歳代が９１．７％

と特に高く、６０歳代以上は年代が高くなるほど、「ある」の割合が低くなっている。 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

ある ない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１２８－ 

(8) ストレス解消法の内容 

問１８（１） そのストレス解消法は何ですか。 （複数回答） 

問１８で「ある」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 

  

全
体 

ス
ト
レ
ッ
チ
も
含
む
） 

運
動
（
体
操
、 

休
養
を
と
る 

お
酒
を
飲
む 

買
い
物
を
す
る 

食
べ
る 

聞
い
て
も
ら
う 

話
を
し
た
り
、 

音
楽
を
聞
く 

動
物
と
の
ふ
れ
あ
い 

趣
味 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 719 200 229 162 220 214 290 194 72 283 43 2

割合 100.0 27.8 31.8 22.5 30.6 29.8 40.3 27.0 10.0 39.4 6.0 0.3

20 歳

代 

人数 66 19 29 12 25 26 26 28 8 22 6 0

割合 100.0 28.8 43.9 18.2 37.9 39.4 39.4 42.4 12.1 33.3 9.1 0.0

30 歳

代 

人数 77 18 31 18 38 35 38 23 7 31 5 0

割合 100.0 23.4 40.3 23.4 49.4 45.5 49.4 29.9 9.1 40.3 6.5 0.0

40 歳

代 

人数 93 20 37 29 28 42 42 24 10 30 6 0

割合 100.0 21.5 39.8 31.2 30.1 45.2 45.2 25.8 10.8 32.3 6.5 0.0

50 歳

代 

人数 111 28 36 24 34 38 47 25 17 36 6 0

割合 100.0 25.2 32.4 21.6 30.6 34.2 42.3 22.5 15.3 32.4 5.4 0.0

60 歳

代 

人数 139 45 39 43 44 35 53 34 10 63 7 0

割合 100.0 32.4 28.1 30.9 31.7 25.2 38.1 24.5 7.2 45.3 5.0 0.0

70 歳

代 

人数 125 38 33 22 30 21 47 31 11 54 5 0

割合 100.0 30.4 26.4 17.6 24.0 16.8 37.6 24.8 8.8 43.2 4.0 0.0

80 歳

以上 

人数 105 30 24 12 21 17 36 28 8 46 8 2

割合 100.0 28.6 22.9 11.4 20.0 16.2 34.3 26.7 7.6 43.8 7.6 1.9

不明 
人数 3 2 0 2 0 0 1 1 1 1 0 0

割合 100.0 66.7 0.0 66.7 0.0 0.0 33.3 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0

男性 
人数 300 115 90 109 58 65 63 81 28 142 19 2

割合 100.0 38.3 30.0 36.3 19.3 21.7 21.0 27.0 9.3 47.3 6.3 0.7

女性 
人数 414 82 139 51 161 149 226 112 43 139 24 0

割合 100.0 19.8 33.6 12.3 38.9 36.0 54.6 27.1 10.4 33.6 5.8 0.0

不明 
人数 5 3 0 2 1 0 1 1 1 2 0 0

割合 100.0 60.0 0.0 40.0 20.0 0.0 20.0 20.0 20.0 40.0 0.0 0.0

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
  

100

200

300

400(

人)



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１２９－ 

全体では、「話をしたり、聞いてもらう」と「趣味」が４割前後で、３位の「休養をと

る」とは７%以上の差が付いている。 

年代別では、２０歳代と３０歳代は４割前後の項目が５つあり、ストレス解消手段が多

い傾向にある。男性は「趣味」、「運動（体操、ストレッチも含む）」の順だが、女性

は「話をしたり、聞いてもらう」、「買い物をする」の順である。 
 

■その他自由記述 (重複回答あり)  
テレビを見る ６人 
歌う ４人 
園芸 ３人 
温泉・サウナ・入浴 ３人 
寝る ２人 
外出 ２人 
草取り ２人 
読書 ２人 
ドライブ ２人 
泣く ２人 
何もしない ２人 
農作業 ２人 
忘れる・考えない ２人 
掃除 ２人 
インターネット １人 
音楽を聴く １人 
子どもと遊ぶ １人 
植物鑑賞 １人 
日記を書く １人 
ボランティア活動 １人 
瞑想 １人 
喫煙 １人 
ゲームをする １人 
物にあたる １人 
無記入 １人 

 
 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１３０－ 

(9) 不満、悩み、苦労、ストレスなどの相談先の有無 

問１９ あなたは、不満、悩み、苦労、ストレスなどを感じたとき、相談するところが 
ありますか。 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 ある ない 無回答 

全体 
人数 912 648 227 37 

割合 100.0% 71.1% 24.9% 4.1% 

20 歳代 
人数 72 59 13 0 

割合 100.0% 81.9% 18.1% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 81 16 3 

割合 100.0% 81.0% 16.0% 3.0% 

40 歳代 
人数 107 82 24 1 

割合 100.0% 76.6% 22.4% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 104 24 2 

割合 100.0% 80.0% 18.5% 1.5% 

60 歳代 
人数 162 119 40 3 

割合 100.0% 73.5% 24.7% 1.9% 

70 歳代 
人数 168 106 53 9 

割合 100.0% 63.1% 31.5% 5.4% 

80 歳以上 
人数 166 94 54 18 

割合 100.0% 56.6% 32.5% 10.8% 

不明 
人数 7 3 3 1 

割合 100.0% 42.9% 42.9% 14.3% 

男性 
人数 417 235 160 22 

割合 100.0% 56.4% 38.4% 5.3% 

女性 
人数 486 409 63 14 

割合 100.0% 84.2% 13.0% 2.9% 

不明 
人数 9 4 4 1 

割合 100.0% 44.4% 44.4% 11.1% 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

ある ない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１３１－ 

全体では、「ある」が７１．１％である。２０歳代～５０歳代では８割前後であるが、 

６０歳代以上は年代が高くなるほど、「ある」の割合が低くなっている。 

性別では、男性が５割台で女性が８割台である。 
 

(10) 不満、悩み、苦労、ストレスなどの相談先 

問１９（１） どこに相談しますか。 （複数回答） 

問１９で「１ ある」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 
 

  

全
体 

か
か
り
つ
け
医
師 

専
門
の
医
師 

家
族
・
親
戚 

友
人
・
隣
人 

上
司
・
同
僚
・
先
輩

職
場
の
相
談
員 

学
校
・ 

相
談
機
関 

市
や
県
の 

電
話
相
談 

メ
ー
ル 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
・

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 648 67 19 506 354 92 9 2 2 14 2 1

割合 100.0 10.3 2.9 78.1 54.6 14.2 1.4 0.3 0.3 2.2 0.3 0.2

20 歳

代 

人数 59 1 1 41 42 10 0 0 0 1 0 0

割合 100.0 1.7 1.7 69.5 71.2 16.9 0.0 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0

30 歳

代 

人数 81 1 0 71 51 27 4 0 0 2 0 0

割合 100.0 1.2 0.0 87.7 63.0 33.3 4.9 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0

40 歳

代 

人数 82 3 1 68 55 17 3 0 0 1 0 0

割合 100.0 3.7 1.2 82.9 67.1 20.7 3.7 0.0 0.0 1.2 0.0 0.0

50 歳

代 

人数 104 6 4 68 56 24 1 0 0 3 0 1

割合 100.0 5.8 3.8 65.4 53.8 23.1 1.0 0.0 0.0 2.9 0.0 1.0

60 歳

代 

人数 119 9 5 96 64 11 1 0 1 4 1 0

割合 100.0 7.6 4.2 80.7 53.8 9.2 0.8 0.0 0.8 3.4 0.8 0.0

70 歳

代 

人数 106 22 2 88 54 1 0 0 1 3 1 0

割合 100.0 20.8 1.9 83.0 50.9 0.9 0.0 0.0 0.9 2.8 0.9 0.0

80 歳

以上 

人数 94 24 5 72 31 2 0 2 0 0 0 0

割合 100.0 25.5 5.3 76.6 33.0 2.1 0.0 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0

不明 
人数 3 1 1 2 1 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0 33.3 33.3 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性 
人数 235 31 11 184 86 40 3 2 1 8 1 1

割合 100.0 13.2 4.7 78.3 36.6 17.0 1.3 0.9 0.4 3.4 0.4 0.4

女性 
人数 409 35 7 319 267 52 6 0 1 6 1 0

割合 100.0 8.6 1.7 78.0 65.3 12.7 1.5 0.0 0.2 1.5 0.2 0.0

不明 
人数 4 1 1 3 1 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0 25.0 25.0 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
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第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１３２－ 

全体では、「家族・親戚」が７８．１％と極めて高く、次いで「友人・隣人」が５４．

６%、「上司・同僚・先輩」が１４．２%である。年代別では、年齢が高くなると、「友

人・隣人」の割合が低くなり、「かかりつけ医師」の割合が高くなる。 

性別では、男性の「友人・隣人」の割合が低く、女性の半分となっている。 
 

■その他自由記述  

  
教会 ２人 

 

(11) 自分のことが好きか 

問２０ あなたは、自分のことが好きですか。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

好き どちらかといえば好き

どちらかといえば好きではない 好きではない

わからない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１３３－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

全体では、割合の高い順に「どちらかといえば好き」、「好き」、「わからない」とな

っている。年代別では、「どちらかといえば好き」はどの年代でも１位であるが、２０

～３０歳代では「どちらかといえば好きではない」が２位であり、「好き」を上回って

いる。一方、４０歳代では「どちらかといえば好きではない」が３位であり、「わから

ない」を上回っている。５０歳代以上は全体と同じ傾向である。 

性別でも同様に、全体と同じ傾向である。 
 
  

  

全
体 

好
き 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
好
き 

好
き
で
は
な
い 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

好
き
で
は
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 193 374 116 44 164 21 

割合 100.0% 21.2% 41.0% 12.7% 4.8% 18.0% 2.3% 

20 歳代 
人数 72 13 24 15 8 12 0 

割合 100.0% 18.1% 33.3% 20.8% 11.1% 16.7% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 16 42 17 9 14 2 

割合 100.0% 16.0% 42.0% 17.0% 9.0% 14.0% 2.0% 

40 歳代 
人数 107 21 45 19 7 14 1 

割合 100.0% 19.6% 42.1% 17.8% 6.5% 13.1% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 29 65 13 6 16 1 

割合 100.0% 22.3% 50.0% 10.0% 4.6% 12.3% 0.8% 

60 歳代 
人数 162 36 72 15 4 32 3 

割合 100.0% 22.2% 44.4% 9.3% 2.5% 19.8% 1.9% 

70 歳代 
人数 168 35 71 17 5 35 5 

割合 100.0% 20.8% 42.3% 10.1% 3.0% 20.8% 3.0% 

80 歳以上 
人数 166 40 55 19 5 39 8 

割合 100.0% 24.1% 33.1% 11.4% 3.0% 23.5% 4.8% 

不明 
人数 7 3 0 1 0 2 1 

割合 100.0% 42.9% 0.0% 14.3% 0.0% 28.6% 14.3% 

男性 
人数 417 89 165 45 21 83 14 

割合 100.0% 21.3% 39.6% 10.8% 5.0% 19.9% 3.4% 

女性 
人数 486 101 208 69 23 79 6 

割合 100.0% 20.8% 42.8% 14.2% 4.7% 16.3% 1.2% 

不明 
人数 9 3 1 2 0 2 1 

割合 100.0% 33.3% 11.1% 22.2% 0.0% 22.2% 11.1% 



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１３４－ 

(12) 自分は価値ある人間か 

問２１ あなたは、自分が価値のある人間だと思いますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全体 思う どちらかと 

いえば思う 

どちらかと 

いえば 

思わない 

思わない わからない 無回答 

全体 
人数 912 140 342 116 94 202 18

割合 100.0% 15.4% 37.5% 12.7% 10.3% 22.1% 2.0%

20 歳

代 

人数 72 10 23 13 11 15 0

割合 100.0% 13.9% 31.9% 18.1% 15.3% 20.8% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 13 31 19 15 20 2

割合 100.0% 13.0% 31.0% 19.0% 15.0% 20.0% 2.0%

40 歳

代 

人数 107 17 43 16 12 18 1

割合 100.0% 15.9% 40.2% 15.0% 11.2% 16.8% 0.9%

50 歳

代 

人数 130 27 51 15 10 26 1

割合 100.0% 20.8% 39.2% 11.5% 7.7% 20.0% 0.8%

60 歳

代 

人数 162 20 75 13 15 36 3

割合 100.0% 12.3% 46.3% 8.0% 9.3% 22.2% 1.9%

70 歳

代 

人数 168 29 60 18 14 44 3

割合 100.0% 17.3% 35.7% 10.7% 8.3% 26.2% 1.8%

80 歳

以上 

人数 166 23 58 22 15 41 7

割合 100.0% 13.9% 34.9% 13.3% 9.0% 24.7% 4.2%

不明 
人数 7 1 1 0 2 2 1

割合 100.0% 14.3% 14.2% 0.0% 28.7% 28.7% 14.2%

男性 
人数 417 69 139 57 47 91 14

割合 100.0% 16.5% 33.3% 13.7% 11.3% 21.8% 3.4%

女性 
人数 486 70 201 58 45 109 3

割合 100.0% 14.4% 41.4% 11.9% 9.3% 22.4% 0.6%

不明 
人数 9 1 2 1 2 2 1

割合 100.0% 11.1% 22.2% 11.1% 22.2% 22.2% 11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

思う どちらかといえば思う どちらかといえば思わない

思わない わからない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１３５－ 

 

全体では、割合の高い順に「どちらかといえば思う」、「わからない」、「思う」となって

いる。年代では、どの年代でも「どちらかといえば思う」が１位であるが、２０歳代、

３０歳代では「どちらかといえば思わない」が３位、５０歳代で「思う」と「分からな

い」が逆転している。その他の年代では全体と同じ傾向である。 

性別でも同様に、全体と同じ傾向である。 
 



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１３６－ 

５．食育（食生活）について 

(1) 自分の食生活に対する評価 

問２２ 現在のご自分の「食生活」をどのように思いますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 大変よい よい 少し問題がある 問題がある わからない 無回答

全体 
人数 912 57 434 264 72 67 18

割合 100.0% 6.3% 47.6% 28.9% 7.9% 7.3% 2.0%

20 歳代 
人数 72 2 29 25 10 6 0

割合 100.0% 2.8% 40.3% 34.7% 13.9% 8.3% 0.0%

30 歳代 
人数 100 1 40 36 13 8 2

割合 100.0% 1.0% 40.0% 36.0% 13.0% 8.0% 2.0%

40 歳代 
人数 107 4 44 36 17 4 2

割合 100.0% 3.7% 41.1% 33.6% 15.9% 3.7% 1.9%

50 歳代 
人数 130 7 56 50 9 8 0

割合 100.0% 5.4% 43.1% 38.5% 6.9% 6.2% 0.0%

60 歳代 
人数 162 7 79 47 13 11 5

割合 100.0% 4.3% 48.8% 29.0% 8.0% 6.8% 3.1%

70 歳代 
人数 168 16 95 37 5 12 3

割合 100.0% 9.5% 56.5% 22.0% 3.0% 7.1% 1.8%

80 歳 

以上 

人数 166 19 89 32 3 18 5

割合 100.0% 11.4% 53.6% 19.3% 1.8% 10.8% 3.0%

不明 
人数 7 1 2 1 2 0 1

割合 100.0% 14.3% 28.6% 14.3% 28.6% 0.0% 14.3%

男性 
人数 417 37 198 102 39 29 12

割合 100.0% 8.9% 47.5% 24.5% 9.4% 7.0% 2.9%

女性 
人数 486 18 234 160 31 38 5

割合 100.0% 3.7% 48.1% 32.9% 6.4% 7.8% 1.0%

不明 
人数 9 2 2 2 2 0 1

割合 100.0% 22.2% 22.2% 22.2% 22.2% 0.0% 11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

大変よい よい 少し問題がある 問題がある わからない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１３７－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  全体 大変よい よい 少し問題がある 問題がある わからない 無回答

全体 
人数 912 57 434 264 72 67 18

割合 100.0% 6.3% 47.6% 28.9% 7.9% 7.3% 2.0%

20～30 歳代 
人数 172 3 69 61 23 14 2

割合 100.0% 1.7% 40.1% 35.5% 13.4% 8.1% 1.2%

40 歳代 
人数 107 4 44 36 17 4 2

割合 100.0% 3.7% 41.1% 33.6% 15.9% 3.7% 1.9%

50 歳代 
人数 130 7 56 50 9 8 0

割合 100.0% 5.4% 43.1% 38.5% 6.9% 6.2% 0.0%

60～64 歳 
人数 62 4 29 22 4 2 1

割合 100.0% 6.5% 46.8% 35.5% 6.5% 3.2% 1.6%

前期高齢者 
人数 178 8 97 43 12 13 5

割合 100.0% 4.5% 54.5% 24.2% 6.7% 7.3% 2.8%

後期高齢者 
人数 256 30 137 51 5 26 7

割合 100.0% 11.7% 53.5% 19.9% 2.0% 10.2% 2.7%

不明 
人数 7 1 2 1 2 0 1

割合 100.0% 14.3% 28.6% 14.3% 28.6% 0.0% 14.3%

 

全体では、「よい」と「少し問題がある」で７割を占めている。性別も同じ傾向である。

年代別では、「よい」は、２０歳代～６０歳代では４割台で、７０歳代以上では５割台

となっている。 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

不明

大変よい よい 少し問題がある 問題がある わからない 無回答
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－１３８－ 

(2) 食事時間の楽しさ 

問２３ あなたは、楽しく食事をとっていますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 はい いいえ 意識していない 無回答 

全体 
人数 912 592 52 251 17 

割合 100.0% 64.9% 5.7% 27.5% 1.9% 

20 歳代 
人数 72 49 3 20 0 

割合 100.0% 68.1% 4.2% 27.8% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 65 4 29 2 

割合 100.0% 65.0% 4.0% 29.0% 2.0% 

40 歳代 
人数 107 69 6 31 1 

割合 100.0% 64.5% 5.6% 29.0% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 83 8 39 0 

割合 100.0% 63.8% 6.2% 30.0% 0.0% 

60 歳代 
人数 162 101 15 41 5 

割合 100.0% 62.3% 9.3% 25.3% 3.1% 

70 歳代 
人数 168 114 9 43 2 

割合 100.0% 67.9% 5.4% 25.6% 1.2% 

80歳以上 
人数 166 107 6 47 6 

割合 100.0% 64.5% 3.6% 28.3% 3.6% 

不明 
人数 7 4 1 1 1 

割合 100.0% 57.1% 14.3% 14.3% 14.3% 

男性 
人数 417 252 28 125 12 

割合 100.0% 60.4% 6.7% 30.0% 2.9% 

女性 
人数 486 335 22 125 4 

割合 100.0% 68.9% 4.5% 25.7% 0.8% 

不明 
人数 9 5 2 1 1 

割合 100.0% 55.6% 22.2% 11.1% 11.1% 

全体では、「はい」が６４．９％、「いいえ」が５．７％であり、年代別、性別とも同

じ傾向である。 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 意識していない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１３９－ 

(3) 食事のあいさつ 

問２４ あなたは、食事のとき、「いただきます」「ごちそうさま」のあいさつをして 
いますか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 いつも 

している 

ときどき 

している 

ほとんど 

していない 

無回答 

全体 
人数 912 447 256 194 15 

割合 100.0% 49.0% 28.1% 21.3% 1.6% 

20 歳代 
人数 72 38 28 6 0 

割合 100.0% 52.8% 38.9% 8.3% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 55 27 16 2 

割合 100.0% 55.0% 27.0% 16.0% 2.0% 

40 歳代 
人数 107 59 30 17 1 

割合 100.0% 55.1% 28.0% 15.9% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 65 32 33 0 

割合 100.0% 50.0% 24.6% 25.4% 0.0% 

60 歳代 
人数 162 78 49 32 3 

割合 100.0% 48.1% 30.2% 19.8% 1.8% 

70 歳代 
人数 168 72 48 45 3 

割合 100.0% 42.9% 28.6% 26.8% 1.7% 

80 歳以上 
人数 166 76 41 44 5 

割合 100.0% 45.8% 24.7% 26.5% 3.0% 

不明 
人数 7 4 1 1 1 

割合 100.0% 57.1% 14.3% 14.3% 14.3% 

男性 
人数 417 174 113 119 11 

割合 100.0% 41.7% 27.1% 28.5% 2.6% 

女性 
人数 486 269 141 73 3 

割合 100.0% 55.3% 29.0% 15.0% 0.6% 

不明 
人数 9 4 2 2 1 

割合 100.0% 44.4% 22.2% 22.2% 11.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

いつもしている ときどきしている ほとんどしていない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１４０－ 

全体では、「いつもしている」が４９．０%と最高値で、次いで「ときどきしている」、「ほ

とんどしていない」の順となっている。年代別では、２０歳代の割合が少し異なるが傾

向は同じである。性別では、男性の「いつもしている」「ときどきする」が女性より低い。 

 

(4) 家族や友人等との食事の機会の有無 

問２５ 家族や友人等、誰かと一緒に食事をする機会がありますか。 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
全体 1 日 1 回 

以上 

週に 2～5

回程度 

週に 1 回 

程度 

月 1～2 回

程度 

全くない 無回答 

全体 
人数 912 585 82 48 108 69 20

割合 100.0% 64.1% 9.0% 5.3% 11.8% 7.6% 2.2%

20 歳

代 

人数 72 45 10 9 5 3 0

割合 100.0% 62.5% 13.9% 12.5% 6.9% 4.2% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 78 9 2 9 0 2

割合 100.0% 78.0% 9.0% 2.0% 9.0% 0.0% 2.0%

40 歳

代 

人数 107 81 14 3 3 5 1

割合 100.0% 75.7% 13.1% 2.8% 2.8% 4.7% 0.9%

50 歳

代 

人数 130 93 22 7 4 3 1

割合 100.0% 71.5% 16.9% 5.4% 3.1% 2.3% 0.8%

60 歳

代 

人数 162 112 10 6 22 9 3

割合 100.0% 69.1% 6.2% 3.7% 13.6% 5.6% 1.9%

70 歳

代 

人数 168 94 9 13 30 16 6

割合 100.0% 56.0% 5.4% 7.7% 17.9% 9.5% 3.6%

80 歳

以上 

人数 166 77 8 8 35 32 6

割合 100.0% 46.4% 4.8% 4.8% 21.1% 19.3% 3.6%

不明 
人数 7 5 0 0 0 1 1

割合 100.0% 71.4% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3%

 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

１日１回以上 週に２～５回程度 週に１回程度

月１～２回程度 全くない 無回答
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－１４１－ 

  
全体 1 日 1 回 

以上 

週に 2～5

回程度 

週に 1 回 

程度 

月 1～2 回

程度 

全くない 無回答 

男性 
人数 417 249 37 22 51 47 11

割合 100.0% 59.7% 8.9% 5.3% 12.2% 11.3% 2.6%

女性 
人数 486 331 44 26 57 20 8

割合 100.0% 68.1% 9.1% 5.3% 11.7% 4.1% 1.6%

不明 
人数 9 5 1 0 0 2 1

割合 100.0% 55.6% 11.1% 0.0% 0.0% 22.2% 11.1%

 

全体では、「１日１回以上」が６割台で圧倒的に高く、次が１割台の「月に１～２回程

度」であり、性別も同じ傾向である。年代別では２０歳代～５０歳代で「週に２～５回

程度」が２位のほかは全体と同じ傾向である。 
 
 

(5) 家族との朝食摂取頻度 

問２５（１） 朝食を家族と一緒に食べることはどのくらいありますか。 

問４ で「１. ひとり暮らし」「無回答」以外の回答をした人のみ回答 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

ほとんど毎日 週に４～５日 週に２～３日

週に１日程度 ほとんどない 無回答
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－１４２－ 

 

  
全体 ほとんど

毎日 

週に 4～

5 日 

週に 2～

3 日 

週に 1 日

程度 

ほとんど

ない 

無回答

全体 
人数 780 411 46 72 43 164 44

割合 100.0% 52.7% 5.9% 9.2% 5.5% 21.0% 5.6%

20 歳代 
人数 56 11 3 11 8 19 4

割合 100.0% 19.6% 5.4% 19.6% 14.3% 33.9% 7.1%

30 歳代 
人数 95 51 8 8 6 19 3

割合 100.0% 53.7% 8.4% 8.4% 6.3% 20.0% 3.2%

40 歳代 
人数 101 39 13 15 2 31 1

割合 100.0% 38.6% 12.9% 14.9% 2.0% 30.7% 1.0%

50 歳代 
人数 126 57 8 17 9 34 1

割合 100.0% 45.2% 6.3% 13.5% 7.1% 27.0% 0.8%

60 歳代 
人数 141 83 10 10 7 25 6

割合 100.0% 58.9% 7.1% 7.1% 5.0% 17.7% 4.3%

70 歳代 
人数 136 90 2 7 7 22 8

割合 100.0% 66.2% 1.5% 5.1% 5.1% 16.2% 5.9%

80 歳以上 
人数 125 80 2 4 4 14 21

割合 100.0% 64.0% 1.6% 3.2% 3.2% 11.2% 16.8%

不明 
人数 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

男性 
人数 366 193 18 26 22 82 25

割合 100.0% 52.7% 4.9% 7.1% 6.0% 22.4% 6.8%

女性 
人数 412 216 28 46 21 82 19

割合 100.0% 52.4% 6.8% 11.2% 5.1% 19.9% 4.6%

不明 
人数 2 2 0 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 

全体では、「ほとんど毎日」が５割台で圧倒的に高く、次が２割台の「ほとんどない」

であり、性別も同じ傾向である。年代別では２０歳代の「ほとんど毎日」が約２割、「ほ

とんどない」が３割台であり、４０歳代の「ほとんど毎日」が約４割であるほかは同じ

傾向である。 
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－１４３－ 

(6) 家族との夕食摂取頻度 

問２５（２） 夕食を家族と一緒に食べることはどのくらいありますか。 

問４ で「１. ひとり暮らし」「無回答」以外の回答をした人のみ回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  
全体 ほとんど 

毎日 

週に 

4～5 日 

週に 

2～3 日 

週に 1 日

程度 

ほとんど 

ない 

無回答 

全体 
人数 780 547 68 59 14 42 50

割合 100.0% 70.1% 8.7% 7.6% 1.8% 5.4% 6.4%

20 歳代 
人数 56 40 4 6 2 0 4

割合 100.0% 71.4% 7.1% 10.7% 3.6% 0.0% 7.1%

30 歳代 
人数 95 69 7 9 1 6 3

割合 100.0% 72.6% 7.4% 9.5% 1.1% 6.3% 3.2%

40 歳代 
人数 101 63 16 14 2 5 1

割合 100.0% 62.4% 15.8% 13.9% 2.0% 5.0% 1.0%

50 歳代 
人数 126 80 20 15 4 5 2

割合 100.0% 63.5% 15.9% 11.9% 3.2% 4.0% 1.6%

60 歳代 
人数 141 110 11 5 2 6 7

割合 100.0% 78.0% 7.8% 3.5% 1.4% 4.3% 5.0%

70 歳代 
人数 136 102 5 6 1 13 9

割合 100.0% 75.0% 3.7% 4.4% 0.7% 9.6% 6.6%

80 歳 

以上 

人数 125 83 5 4 2 7 24

割合 100.0% 66.4% 4.0% 3.2% 1.6% 5.6% 19.2%

不明 
人数 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

男性 
人数 366 231 32 36 11 25 31

割合 100.0% 63.1% 8.7% 9.8% 3.0% 6.8% 8.5%

女性 
人数 412 315 35 23 3 17 19

割合 100.0% 76.5% 8.5% 5.6% 0.7% 4.1% 4.6%

不明 
人数 2 1 1 0 0 0 0

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

ほとんど毎日 週に４～５日 週に２～３日 週に１日程度 ほとんどない 無回答
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－１４４－ 

全体では、「ほとんど毎日」が７割と圧倒的に高く、性別も同じ傾向である。年代別でも、

４０歳代と５０歳代と８０歳以上が約６割と少し低いが、ほぼ同じ傾向である。 
 

(7) １日３回の食事摂取状況 

問２６ 食事を１日３回（朝・昼・夜）食べていますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 912 749 134 29 

割合 100.0% 82.1% 14.7% 3.2% 

20 歳代 
人数 72 45 26 1 

割合 100.0% 62.5% 36.1% 1.4% 

30 歳代 
人数 100 82 17 1 

割合 100.0% 82.0% 17.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 81 23 3 

割合 100.0% 75.7% 21.5% 2.8% 

50 歳代 
人数 130 102 23 5 

割合 100.0% 78.5% 17.7% 3.8% 

60 歳代 
人数 162 141 18 3 

割合 100.0% 87.0% 11.1% 1.9% 

70 歳代 
人数 168 151 13 4 

割合 100.0% 89.9% 7.7% 2.4% 

80歳以上 
人数 166 142 13 11 

割合 100.0% 85.5% 7.8% 6.6% 

不明 
人数 7 5 1 1 

割合 100.0% 71.4% 14.3% 14.3% 

 
 
 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答
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－１４５－ 

 
  全体 はい いいえ 無回答 

男性 
人数 417 331 68 18 

割合 100.0% 79.4% 16.3% 4.3% 

女性 
人数 486 411 65 10 

割合 100.0% 84.6% 13.4% 2.1% 

不明 
人数 9 7 1 1 

割合 100.0% 77.8% 11.1% 11.1% 

全体では、「はい」が８２．１％でと高く、性別も同じ傾向である。年代別では、２０歳

代で６２．５％と低いが、その他の年代ではほぼ同じ傾向である。 
 

(8) 欠食の状況 

問２６（１） 欠食する（食事をぬく）のは、いつですか。 （複数回答） 

問２６で「２. いいえ」と回答した人のみ回答 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  全体 朝食 昼食 夕食 無回答

全体 
人数 134 85 44 18 4

割合 100.0% 63.4% 32.8% 13.4% 3.0%

20 歳代 
人数 26 21 3 2 2

割合 100.0% 80.8% 11.5% 7.7% 7.7%

30 歳代 
人数 17 11 7 0 1

割合 100.0% 64.7% 41.2% 0.0% 5.9%

40 歳代 
人数 23 14 9 1 0

割合 100.0% 60.9% 39.1% 4.3% 0.0%

50 歳代 
人数 23 18 7 3 0

割合 100.0% 78.3% 30.4% 13.0% 0.0%

60 歳代 
人数 18 12 6 4 0

割合 100.0% 66.7% 33.3% 22.2% 0.0%

70 歳代 
人数 13 6 4 5 0

割合 100.0% 46.2% 30.8% 38.5% 0.0%

80 歳以上 
人数 13 2 8 2 1

割合 100.0% 15.4% 61.5% 15.4% 7.7%

不明 
人数 1 1 0 1 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

男性 
人数 68 43 24 6 2

割合 100.0% 63.2% 35.3% 8.8% 2.9%

女性 
人数 65 41 20 11 2

割合 100.0% 63.1% 30.8% 16.9% 3.1%

不明 
人数 1 1 0 1 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

20
40
60
80

100(

人)
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－１４６－ 

欠食の状況 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

朝
食+

昼
食 

朝
食+

夕
食 

昼
食+

夕
食 

朝
食+

昼
食+

夕
食 

左
記
項
目
以
外 

全体 
人数 134 9 4 2 1 118 

割合 100.0% 6.7% 3.0% 1.5% 0.7% 88.1% 

20 歳代 
人数 26 1 0 1 0 24 

割合 100.0% 3.8% 0.0% 3.8% 0.0% 92.3% 

30 歳代 
人数 17 2 0 0 0 15 

割合 100.0% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 88.2% 

40 歳代 
人数 23 1 0 0 0 22 

割合 100.0% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 95.7% 

50 歳代 
人数 23 4 1 0 0 18 

割合 100.0% 17.4% 4.3% 0.0% 0.0% 78.3% 

60 歳代 
人数 18 1 1 0 1 15 

割合 100.0% 5.6% 5.6% 0.0% 5.6% 83.3% 

70 歳代 
人数 13 0 1 1 0 11 

割合 100.0% 0.0% 7.7% 7.7% 0.0% 84.6% 

80 歳以上 
人数 13 0 0 0 0 13 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 

不明 
人数 1 0 1 0 0 0 

割合 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

男性 
人数 68 5 2 0 0 61 

割合 100.0% 7.4% 2.9% 0.0% 0.0% 89.7% 

女性 
人数 65 4 1 2 1 57 

割合 100.0% 6.2% 1.5% 3.1% 1.5% 87.7% 

不明 
人数 1 0 1 0 0 0 

割合 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

全体では、「朝食」が約６割で、「昼食」が半分の３割である。年代別では、２０歳～６

０歳代では、「朝食」が６０～８０％と幅はあるものの全体と同じ傾向であるが、７０歳

代では「朝食」が４割程となる。また、８０歳以上では「昼食」が６１．５%と逆転し、

「朝食」は１割程まで下降し、「夕食」と並ぶ。性別では、全体とほぼ同じ傾向である。 

 

１日２食を欠食する人は１５人で、朝食との組み合わせの割合が高い。３食とも欠食は

１人いる。  

20
40
60
80

100
120(

人)
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－１４７－ 

(9) 欠食理由 

問２６（２） 欠食する（食事をぬく）理由をお答ください。 （複数回答） 

問２６で「２. いいえ」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 

 

  

全
体 

食
事
を
摂
る
時
間
が
な
い
か
ら 

食
欲
が
な
い
か
ら 

体
重
を
減
ら
し
、
維
持
し
た
い
と
思
う
か
ら

自
分
の
体
調
に
合
っ
て
い
る
か
ら 

さ
れ
な
い
か
ら 

食
事
が
用
意 

食
べ
る
習
慣
が
な
い
か
ら 

関
心
が
な
い
か
ら 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 134 38 43 19 28 6 24 6 7 4

割合 100.0% 28.4% 32.1% 14.2% 20.9% 4.5% 17.9% 4.5% 5.2% 3.0%

20 歳代 
人数 26 14 9 3 2 1 6 1 1 0

割合 100.0% 53.8% 34.6% 11.5% 7.7% 3.8% 23.1% 3.8% 3.8% 0.0%

30 歳代 
人数 17 7 6 1 3 1 0 2 0 0

割合 100.0% 41.2% 35.3% 5.9% 17.6% 5.9% 0.0% 11.8% 0.0% 0.0%

40 歳代 
人数 23 6 10 3 5 0 6 0 1 1

割合 100.0% 26.1% 43.5% 13.0% 21.7% 0.0% 26.1% 0.0% 4.3% 4.3%

50 歳代 
人数 23 5 8 5 8 0 2 0 2 0

割合 100.0% 21.7% 34.8% 21.7% 34.8% 0.0% 8.7% 0.0% 8.7% 0.0%

60 歳代 
人数 18 3 2 3 6 0 4 0 1 1

割合 100.0% 16.7% 11.1% 16.7% 33.3% 0.0% 22.2% 0.0% 5.6% 5.6%

70 歳代 
人数 13 3 5 4 1 1 1 0 0 0

割合 100.0% 23.1% 38.5% 30.8% 7.7% 7.7% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0%

80 歳 

以上 

人数 13 0 3 0 2 2 4 2 2 2

割合 100.0% 0.0% 23.1% 0.0% 15.4% 15.4% 30.8% 15.4% 15.4% 15.4%

不明 
人数 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

男性 
人数 68 18 20 7 11 4 15 3 5 4

割合 100.0% 26.5% 29.4% 10.3% 16.2% 5.9% 22.1% 4.4% 7.4% 5.9%

女性 
人数 65 20 23 12 16 1 8 2 2 0

割合 100.0% 30.8% 35.4% 18.5% 24.6% 1.5% 12.3% 3.1% 3.1% 0.0%

不明 
人数 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

10

20

30

40

50

(

人)
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－１４８－ 

全体では、割合の高い順に「食欲がないから」、「食事を摂る時間がないから」、「自分の

体調に合っているから」となっている。２０歳代と３０歳代では「食事を摂る時間がな

いから」が４割以上と高いが、４０歳代以上では「時間がないから」は減少傾向となっ

ており、また、「自分の体調に合っているから」、「体重を減らし、維持したいと思うから」、

「食欲がないから」のいずれかが高い傾向となっている。性別も全体とほぼ同じ傾向で

ある。 

 

■その他自由記述（重複回答あり）  
１日３回食べなくてよいから ２人 

その他  ３人 
 お金がないから 
 朝食時間が遅いため 
 三交代の為、時間が不規則 

無記入     ２人 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１４９－ 

(10) 主食・主菜・副菜をとる頻度 

問２７ あなたは、主食・主菜・副菜を３つそろえて食べることが１日に２回以上 
あるのは週に何日ありますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
全体 ほとんど 

毎日 

週に 

４～５日 

週に 

２～３日 

ほとんど 

ない 

無回答 

全体 
人数 912 499 162 134 90 27 

割合 100.0% 54.7% 17.8% 14.7% 9.9% 3.0% 

20 歳代 
人数 72 22 15 19 15 1 

割合 100.0% 30.6% 20.8% 26.4% 20.8% 1.4% 

30 歳代 
人数 100 40 24 17 18 1 

割合 100.0% 40.0% 24.0% 17.0% 18.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 51 17 21 14 4 

割合 100.0% 47.7% 15.9% 19.6% 13.1% 3.7% 

50 歳代 
人数 130 67 17 26 17 3 

割合 100.0% 51.5% 13.1% 20.0% 13.1% 2.3% 

60 歳代 
人数 162 90 38 18 12 4 

割合 100.0% 55.6% 23.5% 11.1% 7.4% 2.5% 

70 歳代 
人数 168 111 28 18 8 3 

割合 100.0% 66.1% 16.7% 10.7% 4.8% 1.8% 

80 歳以

上 

人数 166 115 21 15 5 10 

割合 100.0% 69.3% 12.7% 9.0% 3.0% 6.0% 

不明 
人数 7 3 2 0 1 1 

割合 100.0% 42.9% 28.6% 0.0% 14.3% 14.3% 

男性 
人数 417 222 67 70 44 14 

割合 100.0% 53.2% 16.1% 16.8% 10.6% 3.4% 

女性 
人数 486 272 93 64 45 12 

割合 100.0% 56.0% 19.1% 13.2% 9.3% 2.5% 

不明 
人数 9 5 2 0 1 1 

割合 100.0% 55.6% 22.2% 0.0% 11.1% 11.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

ほとんど毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない 無回答
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－１５０－ 

全体では、「ほとんど毎日」が５割と圧倒的に高く、２位の「週に４～５日」とは３割程

の差を付けている。性別も同じ傾向である。年代別でも、２０～４０歳代が少し低いが、

ほぼ同じ傾向である。 

 

 

(11) 野菜の摂取回数 

問２８ あなたは、漬物以外の野菜を食べますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 １日３回 

食べる 

１日２回 

食べる 

１日１回 

食べる 

ほとんど 

食べない 

無回答 

全体 
人数 912 195 338 290 65 24 

割合 100.0% 21.4% 37.1% 31.8% 7.1% 2.6% 

20 歳代 
人数 72 6 25 24 16 1 

割合 100.0% 8.3% 34.7% 33.3% 22.2% 1.4% 

30 歳代 
人数 100 8 37 42 12 1 

割合 100.0% 8.0% 37.0% 42.0% 12.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 14 34 49 7 3 

割合 100.0% 13.1% 31.8% 45.8% 6.5% 2.8% 

50 歳代 
人数 130 15 53 49 10 3 

割合 100.0% 11.5% 40.8% 37.7% 7.7% 2.3% 

60 歳代 
人数 162 40 62 48 8 4 

割合 100.0% 24.7% 38.3% 29.6% 4.9% 2.5% 

70 歳代 
人数 168 50 58 49 6 5 

割合 100.0% 29.8% 34.5% 29.2% 3.6% 3.0% 

80 歳 

以上 

人数 166 61 67 27 5 6 

割合 100.0% 36.7% 40.4% 16.3% 3.0% 3.6% 

不明 
人数 7 1 2 2 1 1 

割合 100.0% 14.3% 28.6% 28.6% 14.3% 14.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

１日３回食べる １日２回食べる １日１回食べる ほとんど食べない 無回答
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－１５１－ 

 

  
全体 １日３回 

食べる 

１日２回 

食べる 

１日１回 

食べる 

ほとんど 

食べない 

無回答 

男性 
人数 417 82 131 149 43 12 

割合 100.0% 19.7% 31.4% 35.7% 10.3% 2.9% 

女性 
人数 486 111 204 139 21 11 

割合 100.0% 22.8% 42.0% 28.6% 4.3% 2.3% 

不明 
人数 9 2 3 2 1 1 

割合 100.0% 22.2% 33.3% 22.2% 11.1% 11.1% 

 

年代が高くなるほど、「１日３回食べる」の割合が高くなり、「１日１回食べる」は、逆

に低くなっている。「１日２回食べる」は、どの年代でも３割を超えており、全体と女性

では最高値である。 

 

(12) 朝食での野菜の摂取量 

問２８（１） あなたは、朝食で野菜をどのくらい食べますか。日ごろ食べている野菜 
量に近いところに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

たっぷり食べる 普通に食べる 少し食べる 食べない 無回答
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－１５２－ 

 

  
全体 たっぷり 

食べる 

普通に 

食べる 

少し 

食べる 

食べない 無回答 

全体 
人数 912 29 291 261 303 28 

割合 100.0% 3.2% 31.9% 28.6% 33.2% 3.1% 

20 歳代 
人数 72 0 7 15 46 4 

割合 100.0% 0.0% 9.7% 20.8% 63.9% 5.6% 

30 歳代 
人数 100 0 12 28 59 1 

割合 100.0% 0.0% 12.0% 28.0% 59.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 1 20 35 47 4 

割合 100.0% 0.9% 18.7% 32.7% 43.9% 3.7% 

50 歳代 
人数 130 5 24 41 55 5 

割合 100.0% 3.8% 18.5% 31.5% 42.3% 3.8% 

60 歳代 
人数 162 4 57 47 51 3 

割合 100.0% 2.5% 35.2% 29.0% 31.5% 1.9% 

70 歳代 
人数 168 8 85 43 29 3 

割合 100.0% 4.8% 50.6% 25.6% 17.3% 1.8% 

80 歳以上 
人数 166 8 84 51 16 7 

割合 100.0% 4.8% 50.6% 30.7% 9.6% 4.2% 

不明 
人数 7 3 2 1 0 1 

割合 100.0% 42.9% 28.6% 14.3% 0.0% 14.3% 

男性 
人数 417 10 132 116 145 14 

割合 100.0% 2.4% 31.7% 27.8% 34.8% 3.4% 

女性 
人数 486 16 155 144 158 13 

割合 100.0% 3.3% 31.9% 29.6% 32.5% 2.7% 

不明 
人数 9 3 4 1 0 1 

割合 100.0% 33.3% 44.4% 11.1% 0.0% 11.1% 

 

年代が高くなるほど、「普通に食べる」の割合が高くなり、「食べない」は、逆に低くな

っている。「少し食べる」は、どの年代でも２割から３割程である。全体と性別での最高

値は「食べない」である。 
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－１５３－ 

(13) 料理をする機会の頻度 

問２９ あなたは、料理をする機会がありますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
全体 毎日 週に数回 月に数回 ほとんど

しない 

全くない 無回答 

全体 
人数 912 436 107 74 127 144 24 

割合 100.0% 47.8% 11.7% 8.1% 13.9% 15.8% 2.6% 

20 歳代 
人数 72 19 15 13 7 17 1 

割合 100.0% 26.4% 20.8% 18.1% 9.7% 23.6% 1.4% 

30 歳代 
人数 100 56 12 7 9 15 1 

割合 100.0% 56.0% 12.0% 7.0% 9.0% 15.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 52 18 9 11 14 3 

割合 100.0% 48.6% 16.8% 8.4% 10.3% 13.1% 2.8% 

50 歳代 
人数 130 68 16 10 21 11 4 

割合 100.0% 52.3% 12.3% 7.7% 16.2% 8.5% 3.1% 

60 歳代 
人数 162 83 17 12 25 21 4 

割合 100.0% 51.2% 10.5% 7.4% 15.4% 13.0% 2.5% 

70 歳代 
人数 168 86 18 12 25 24 3 

割合 100.0% 51.2% 10.7% 7.1% 14.9% 14.3% 1.8% 

80 歳 

以上 

人数 166 67 11 11 28 42 7 

割合 100.0% 40.4% 6.6% 6.6% 16.9% 25.3% 4.2% 

不明 
人数 7 5 0 0 1 0 1 

割合 100.0% 71.4% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 14.3% 

男性 
人数 417 49 54 58 114 127 15 

割合 100.0% 11.8% 12.9% 13.9% 27.3% 30.5% 3.6% 

女性 
人数 486 382 53 14 12 17 8 

割合 100.0% 78.6% 10.9% 2.9% 2.5% 3.5% 1.6% 

不明 
人数 9 5 0 2 1 0 1 

割合 100.0% 55.6% 0.0% 22.2% 11.1% 0.0% 11.1% 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

毎日ある 週に数回ある 月に数回ある ほとんどない ない 無回答
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－１５４－ 

「毎日ある」が３０歳代～７０歳代で５割を超えており、８０歳以上でも４割台である。

全体でも５割弱あり、女性では８割に近く、男性は１割程である。他の項目は、バラつ

きが大きい。 
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－１５５－ 

(14) 食生活で気をつけていること 

問３０ 日頃から、食生活について気をつけている（心掛けている）ことがあります 
か。（複数回答） 

 
 
 
 
 
 

  

全
体 

１
日
３
回
規
則
正
し
く
食
事
を
す
る
（
時
間
） 

主
食
、
主
菜
、
副
菜
を
そ
ろ
え
る 

野
菜
を
多
く
摂
る 

朝
食
を
と
る 

食
べ
す
ぎ
な
い 

間
食
や
夜
食
を
控
え
る 

外
食
を
控
え
る 

脂
肪
の
多
い
も
の
を
控
え
る 

塩
分
を
摂
り
す
ぎ
な
い
・
う
す
味
に
す
る 

よ
く
か
ん
で
食
べ
る 

全体 
人数 912 474 324 405 460 386 313 196 193 341 202

割合 100.0 52.0 35.5 44.4 50.4 42.3 34.3 21.5 21.2 37.4 22.1

20 歳代 
人数 72 16 8 26 28 22 24 15 14 13 15

割合 100.0 22.2 11.1 36.1 38.9 30.6 33.3 20.8 19.4 18.1 20.8

30 歳代 
人数 100 42 29 47 51 37 18 20 14 22 18

割合 100.0 42.0 29.0 47.0 51.0 37.0 18.0 20.0 14.0 22.0 18.0

40 歳代 
人数 107 35 38 47 50 45 38 22 16 30 17

割合 100.0 32.7 35.5 43.9 46.7 42.1 35.5 20.6 15.0 28.0 15.9

50 歳代 
人数 130 46 43 61 58 64 50 24 24 46 26

割合 100.0 35.4 33.1 46.9 44.6 49.2 38.5 18.5 18.5 35.4 20.0

60 歳代 
人数 162 94 63 75 84 69 61 39 39 72 35

割合 100.0 58.0 38.9 46.3 51.9 42.6 37.7 24.1 24.1 44.4 21.6

70 歳代 
人数 168 120 80 79 105 80 69 39 48 73 41

割合 100.0 71.4 47.6 47.0 62.5 47.6 41.1 23.2 28.6 43.5 24.4

80 歳 

以上 

人数 166 118 60 67 80 66 51 35 37 82 49

割合 100.0 71.1 36.1 40.4 48.2 39.8 30.7 21.1 22.3 49.4 29.5

不明 
人数 7 3 3 3 4 3 2 2 1 3 1

割合 100.0 42.9 42.9 42.9 57.1 42.9 28.6 28.6 14.3 42.9 14.3

男性 
人数 417 218 96 144 183 167 136 79 69 118 88

割合 100.0 52.3 23.0 34.5 43.9 40.0 32.6 18.9 16.5 28.3 21.1

女性 
人数 486 253 224 257 272 215 175 115 123 219 113

割合 100.0 52.1 46.1 52.9 56.0 44.2 36.0 23.7 25.3 45.1 23.3

不明 
人数 9 3 4 4 5 4 2 2 1 4 1

割合 100.0 33.3 44.4 44.4 55.6 44.4 22.2 22.2 11.1 44.4 11.1

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
  

100

200

300

400

500(

人)
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－１５６－ 

 
 
 
 
 
 
 

※割合（%）表記は紙面の都合上省略とする 
 
 

  

カ
ル
シ
ウ
ム
を
多
く
含
む
食
品
を
摂
る 

家
族
や
仲
間
と
楽
し
く
食
事
す
る 

地
産
地
消
や
旬
の
食
材
の
使
用 

食
事
の
マ
ナ
ー
や
作
法 

伝
統
的
な
行
事
食
を
と
り
入
れ
る 

食
べ
残
し
や
ご
み
を
減
ら
す 

食
品
表
示
を
よ
く
見
る 

食
品
衛
生
・
食
中
毒
予
防
に
気
を
つ
け
る

飲
料
水
を
備
蓄
し
て
い
る 

災
害
へ
の
備
え
と
し
て
食
料
や 

そ
の
他 

特
に
気
を
つ
け
て
い
る
こ
と
は
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 284 269 193 177 148 345 208 346 126 12 60 25

割合 31.1 29.5 21.2 19.4 16.2 37.8 22.8 37.9 13.8 1.3 6.6 2.7

20 歳代 
人数 8 26 5 20 5 28 11 10 7 0 4 3

割合 11.1 36.1 6.9 27.8 6.9 38.9 15.3 13.9 9.7 0.0 5.6 4.2

30 歳代 
人数 14 39 13 32 11 35 17 41 17 2 6 1

割合 14.0 39.0 13.0 32.0 11.0 35.0 17.0 41.0 17.0 2.0 6.0 1.0

40 歳代 
人数 23 37 25 28 22 39 21 42 18 3 3 3

割合 21.5 34.6 23.4 26.2 20.6 36.4 19.6 39.3 16.8 2.8 2.8 2.8

50 歳代 
人数 31 32 24 18 16 38 33 44 18 2 4 4

割合 23.8 24.6 18.5 13.8 12.3 29.2 25.4 33.8 13.8 1.5 3.1 3.1

60 歳代 
人数 47 41 36 20 28 58 39 54 24 1 7 4

割合 29.0 25.3 22.2 12.3 17.3 35.8 24.1 33.3 14.8 0.6 4.3 2.5

70 歳代 
人数 80 51 40 29 31 73 49 77 26 2 9 3

割合 47.6 30.4 23.8 17.3 18.5 43.5 29.2 45.8 15.5 1.2 5.4 1.8

80 歳 

以上 

人数 77 41 47 29 35 70 35 74 16 1 27 6

割合 46.4 24.7 28.3 17.5 21.1 42.2 21.1 44.6 9.6 0.6 16.3 3.6

不明 
人数 4 2 3 1 0 4 3 4 0 1 0 1

割合 57.1 28.6 42.9 14.3 0.0 57.1 42.9 57.1 0.0 14.3 0.0 14.3

男性 
人数 107 95 57 57 42 141 67 113 37 5 37 15

割合 25.7 22.8 13.7 13.7 10.1 33.8 16.1 27.1 8.9 1.2 8.9 3.6

女性 
人数 173 171 132 117 106 199 138 229 89 6 23 9

割合 35.6 35.2 27.2 24.1 21.8 40.9 28.4 47.1 18.3 1.2 4.7 1.9

不明 
人数 4 3 4 3 0 5 3 4 0 1 0 1

割合 44.4 33.3 44.4 33.3 0.0 55.6 33.3 44.4 0.0 11.1 0.0 11.1

100

200

300

400(

人)
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－１５７－ 

 

  

全
体 

食
事
を
す
る
（
時
間
） 

１
日
３
回
規
則
正
し
く 

副
菜
を
そ
ろ
え
る 

主
食
、
主
菜
、 

野
菜
を
多
く
摂
る 

朝
食
を
と
る 

食
べ
す
ぎ
な
い 

間
食
や
夜
食
を
控
え
る 

外
食
を
控
え
る 

を
控
え
る 

脂
肪
の
多
い
も
の 

う
す
味
に
す
る 

塩
分
を
摂
り
す
ぎ
な
い
・ 

よ
く
か
ん
で
食
べ
る 

全体 
人数 912 474 324 405 460 386 313 196 193 341 202

割合 100.0% 52.0% 35.5% 44.4% 50.4% 42.3% 34.3% 21.5% 21.2% 37.4% 22.1%

20～30

歳代 

人数 172 58 37 73 79 59 42 35 28 35 33

割合 100.0% 33.7% 21.5% 42.4% 45.9% 34.3% 24.4% 20.3% 16.3% 20.3% 19.2%

40歳代 
人数 107 35 38 47 50 45 38 22 16 30 17

割合 100.0% 32.7% 35.5% 43.9% 46.7% 42.1% 35.5% 20.6% 15.0% 28.0% 15.9%

50歳代 
人数 130 46 43 61 58 64 50 24 24 46 26

割合 100.0% 35.4% 33.1% 46.9% 44.6% 49.2% 38.5% 18.5% 18.5% 35.4% 20.0%

60～64

歳 

人数 62 30 19 26 30 20 13 14 8 23 12

割合 100.0% 48.4% 30.6% 41.9% 48.4% 32.3% 21.0% 22.6% 12.9% 37.1% 19.4%

前期 

高齢者 

人数 178 114 79 84 106 86 79 41 52 79 41

割合 100.0% 64.0% 44.4% 47.2% 59.6% 48.3% 44.4% 23.0% 29.2% 44.4% 23.0%

後期 

高齢者 

人数 256 188 105 111 133 109 89 58 64 125 72

割合 100.0% 73.4% 41.0% 43.4% 52.0% 42.6% 34.8% 22.7% 25.0% 48.8% 28.1%

不明 
人数 7 3 3 3 4 3 2 2 1 3 1

割合 100.0% 42.9% 42.9% 42.9% 57.1% 42.9% 28.6% 28.6% 14.3% 42.9% 14.3%

  

含
む
食
品
を
摂
る 

カ
ル
シ
ウ
ム
を
多
く 

楽
し
く
食
事
す
る 

家
族
や
仲
間
と 

旬
の
食
材
の
使
用 

地
産
地
消
や 

食
事
の
マ
ナ
ー
や
作
法 

と
り
入
れ
る 

伝
統
的
な
行
事
食
を 

食
べ
残
し
や
ご
み
を
減
ら
す 

食
品
表
示
を
よ
く
見
る 

食
中
毒
予
防
に
気
を
つ
け
る 

食
品
衛
生
・ 

飲
料
水
を
備
蓄
し
て
い
る 

災
害
へ
の
備
え
と
し
て
食
料
や

そ
の
他 

こ
と
は
な
い 

特
に
気
を
つ
け
て
い
る 

無
回
答 

全体 
人数 284 269 193 177 148 345 208 346 126 12 60 25

割合 31.1% 29.5% 21.2% 19.4% 16.2% 37.8% 22.8% 37.9% 13.8% 1.3% 6.6% 2.7%

20～30

歳代 

人数 22 65 18 52 16 63 28 51 24 2 10 4

割合 12.8% 37.8% 10.5% 30.2% 9.3% 36.6% 16.3% 29.7% 14.0% 1.2% 5.8% 2.3%

40 歳代 
人数 23 37 25 28 22 39 21 42 18 3 3 3

割合 21.5% 34.6% 23.4% 26.2% 20.6% 36.4% 19.6% 39.3% 16.8% 2.8% 2.8% 2.8%

50 歳代 
人数 31 32 24 18 16 38 33 44 18 2 4 4

割合 23.8% 24.6% 18.5% 13.8% 12.3% 29.2% 25.4% 33.8% 13.8% 1.5% 3.1% 3.1%

60～64

歳 

人数 11 16 13 7 10 22 11 16 6 0 2 4

割合 17.7% 25.8% 21.0% 11.3% 16.1% 35.5% 17.7% 25.8% 9.7% 0.0% 3.2% 6.5%

前期 

高齢者 

人数 71 45 41 23 34 69 54 75 33 1 8 2

割合 39.9% 25.3% 23.0% 12.9% 19.1% 38.8% 30.3% 42.1% 18.5% 0.6% 4.5% 1.1%

後期 

高齢者 

人数 122 72 69 48 50 110 58 114 27 3 33 7

割合 47.7% 28.1% 27.0% 18.8% 19.5% 43.0% 22.7% 44.5% 10.5% 1.2% 12.9% 2.7%

不明 
人数 4 2 3 1 0 4 3 4 0 1 0 1

割合 57.1% 28.6% 42.9% 14.3% 0.0% 57.1% 42.9% 57.1% 0.0% 14.3% 0.0% 14.3%
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－１５８－ 

「朝食をとる」が年代別の２０歳代～４０歳代と性別の女性で最高値であるが、５０歳

代では「食べすぎない」が最高値、６０歳代以上と男性では「１日３回規則正しく食事

をする」が最高値である。全体では、割合の高い順に「１日３回規則正しく食事をする」、

「朝食をとる」、「野菜を多く摂る」である。年代別の１位～３位もこの３項目が多く入

っている。 
 

■その他自由記述  
 食べたいと思うものを食べる。 
 健康食品をとる。 
 病気のため、介護食を食べている。 
 好きな器にきれいに盛ること。 
 病気のため、食事制限がある。 
 毎日納豆を食べる。 
 既製品を使わないようにする。 
 加工食品はなるべく食べない。 
 食べる順番に気をつける。 
 たんぱく質を多くとる。 

  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１５９－ 

(15) 「食育」についての関心度 

問３１ あなたは、「食育」について関心がありますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
全体 関心がある どちらかといえ

ば関心がある

どちらかといえ

ば関心がない

関心がない わからない 無回答 

全体 
人数 912 142 367 190 89 93 31

割合 100.0% 15.6% 40.2% 20.8% 9.8% 10.2% 3.4%

20 歳

代 

人数 72 7 27 21 9 8 0

割合 100.0% 9.7% 37.5% 29.2% 12.5% 11.1% 0.0%

30 歳

代 

人数 100 25 43 13 13 5 1

割合 100.0% 25.0% 43.0% 13.0% 13.0% 5.0% 1.0%

40 歳

代 

人数 107 18 44 21 11 10 3

割合 100.0% 16.8% 41.1% 19.6% 10.3% 9.3% 2.8%

50 歳

代 

人数 130 11 62 32 13 7 5

割合 100.0% 8.5% 47.7% 24.6% 10.0% 5.4% 3.8%

60 歳

代 

人数 162 19 67 36 17 19 4

割合 100.0% 11.7% 41.4% 22.2% 10.5% 11.7% 2.5%

70 歳

代 

人数 168 31 65 33 13 20 6

割合 100.0% 18.5% 38.7% 19.6% 7.7% 11.9% 3.6%

80 歳

以上 

人数 166 30 58 33 12 22 11

割合 100.0% 18.1% 34.9% 19.9% 7.2% 13.3% 6.6%

不明 
人数 7 1 1 1 1 2 1

割合 100.0% 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 28.6% 14.3%

男性 
人数 417 53 127 106 65 50 16

割合 100.0% 12.7% 30.5% 25.4% 15.6% 12.0% 3.8%

女性 
人数 486 86 239 83 23 41 14

割合 100.0% 17.7% 49.2% 17.1% 4.7% 8.4% 2.9%

不明 
人数 9 3 1 1 1 2 1

割合 100.0% 33.3% 11.1% 11.1% 11.1% 22.2% 11.1%

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

関心がある どちらかといえば関心がある

どちらかといえば関心がない 関心がない

わからない 無回答
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－１６０－ 

「どちらかといえば関心がある」が２０歳代と７０歳代以上を除き４割以上で全ての年

代で最高値である。２位に「関心がある」が３０歳代と女性であり、「どちらかといえ

ば関心がない」が２０歳代、４０歳代以上と男性である。 
 
 

(16) 「食育の日」の周知度 

問３２ 「食育の日」が毎月何日か知っていますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  全体 知っている 知らない 無回答 

全体 
人数 912 92 786 34 

割合 100.0% 10.1% 86.2% 3.7% 

20 歳代 
人数 72 6 66 0 

割合 100.0% 8.3% 91.7% 0.0% 

30 歳代 
人数 100 10 89 1 

割合 100.0% 10.0% 89.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 18 86 3 

割合 100.0% 16.8% 80.4% 2.8% 

50 歳代 
人数 130 12 113 5 

割合 100.0% 9.2% 86.9% 3.8% 

60 歳代 
人数 162 16 142 4 

割合 100.0% 9.9% 87.7% 2.5% 

70 歳代 
人数 168 8 152 8 

割合 100.0% 4.8% 90.5% 4.8% 

80 歳 

以上 

人数 166 22 134 10 

割合 100.0% 13.3% 80.7% 6.0% 

不明 
人数 7 0 4 3 

割合 100.0% 0.0% 57.1% 42.9% 

 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

知っている 知らない 無回答
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－１６１－ 

  全体 知っている 知らない 無回答 

男性 
人数 417 20 381 16 

割合 100.0% 4.8% 91.4% 3.8% 

女性 
人数 486 72 400 14 

割合 100.0% 14.8% 82.3% 2.9% 

不明 
人数 9 0 5 4 

割合 100.0% 0.0% 55.6% 44.4% 

 

全体では、「知っている」が１０．１％である。２０歳代、５０歳代～７０歳代と男性は

１割にも満たない。 
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－１６２－ 

６．歯の健康について 

(1) 歯（義歯）みがきの回数 

問３３ １日に何回、歯または義歯を磨きますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
全体 毎食後に 

磨く 

1 日 2 回 

磨く 

1 日 1 回は 

磨く 

1 回も磨かな

い日がある 

無回答 

全体 
人数 912 282 410 179 17 24

割合 100.0% 30.9% 45.0% 19.6% 1.9% 2.6%

20 歳

代 

人数 72 21 35 14 1 1

割合 100.0% 29.2% 48.6% 19.4% 1.4% 1.4%

30 歳

代 

人数 100 34 51 15 0 0

割合 100.0% 34.0% 51.0% 15.0% 0.0% 0.0%

40 歳

代 

人数 107 37 51 17 1 1

割合 100.0% 34.6% 47.7% 15.9% 0.9% 0.9%

50 歳

代 

人数 130 44 66 17 1 2

割合 100.0% 33.8% 50.8% 13.1% 0.8% 1.5%

60 歳

代 

人数 162 49 72 34 4 3

割合 100.0% 30.2% 44.4% 21.0% 2.5% 1.9%

70 歳

代 

人数 168 43 89 30 2 4

割合 100.0% 25.6% 53.0% 17.9% 1.2% 2.4%

80 歳

以上 

人数 166 54 43 51 8 10

割合 100.0% 32.5% 25.9% 30.7% 4.8% 6.0%

不明 
人数 7 0 3 1 0 3

割合 100.0% 0.0% 42.9% 14.3% 0.0% 42.9%

男性 
人数 417 102 174 111 14 16

割合 100.0% 24.5% 41.7% 26.6% 3.4% 3.8%

女性 
人数 486 179 232 67 3 5

割合 100.0% 36.8% 47.7% 13.8% 0.6% 1.0%

不明 
人数 9 1 4 1 0 3

割合 100.0% 11.1% 44.4% 11.1% 0.0% 33.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

毎食後に磨く １日２回磨く １日１回は磨く １回も磨かない日がある 無回答
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－１６３－ 

全体では、「１日２回磨く」の割合が最も高く、「毎食後に磨く」が２位である。年代

別では８０歳以上を除き全体と同じ傾向である。８０歳以上では「毎食後に磨く」が最

も高い。 
 

(2) 歯や歯ぐきの健康のための取り組み 

問３４ 日頃から、歯や歯ぐきの健康のために、どのようなことに取り組んでいま 
すか。（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

定
期
的
に
歯
科
健
診
な
ど
を
受
け
る 

定
期
的
に
歯
石
を
と
っ
て
も
ら
う 

磨
く
こ
と
を
意
識
し
て
い
る 

歯
ブ
ラ
シ
で
て
い
ね
い
に 

を
併
用
し
て
い
る 

補
助
用
具
（
歯
間
ブ
ラ
シ
・
フ
ロ
ス
な
ど
）

よ
く
か
ん
で
食
べ
る 

甘
い
も
の
を
控
え
る
（
飲
料
も
含
む
） 

た
ば
こ
を
吸
わ
な
い 

痛
み
な
ど
の
症
状
が
出
た
ら
受
診
す
る

そ
の
他 

特
に
取
り
組
ん
で
い
る
こ
と
は
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 225 204 560 241 210 110 344 372 8 115 23

割合 100.0% 24.7% 22.4% 61.4% 26.4% 23.0% 12.1% 37.7% 40.8% 0.9% 12.6% 2.5%

20 歳代 
人数 72 14 12 45 9 16 9 36 20 1 10 1

割合 100.0% 19.4% 16.7% 62.5% 12.5% 22.2% 12.5% 50.0% 27.8% 1.4% 13.9% 1.4%

30 歳代 
人数 100 34 30 56 27 13 8 52 41 2 5 0

割合 100.0% 34.0% 30.0% 56.0% 27.0% 13.0% 8.0% 52.0% 41.0% 2.0% 5.0% 0.0%

40 歳代 
人数 107 28 31 70 29 20 13 42 40 1 13 1

割合 100.0% 26.2% 29.0% 65.4% 27.1% 18.7% 12.1% 39.3% 37.4% 0.9% 12.1% 0.9%

50 歳代 
人数 130 40 35 86 39 21 8 37 53 0 12 1

割合 100.0% 30.8% 26.9% 66.2% 30.0% 16.2% 6.2% 28.5% 40.8% 0.0% 9.2% 0.8%

60 歳代 
人数 162 44 41 105 54 35 20 51 75 1 21 3

割合 100.0% 27.2% 25.3% 64.8% 33.3% 21.6% 12.3% 31.5% 46.3% 0.6% 13.0% 1.9%

70 歳代 
人数 168 41 34 107 52 42 28 55 73 0 16 4

割合 100.0% 24.4% 20.2% 63.7% 31.0% 25.0% 16.7% 32.7% 43.5% 0.0% 9.5% 2.4%

80 歳 

以上 

人数 166 24 21 90 31 63 23 68 68 2 38 10

割合 100.0% 14.5% 12.7% 54.2% 18.7% 38.0% 13.9% 41.0% 41.0% 1.2% 22.9% 6.0%

不明 
人数 7 0 0 1 0 0 1 3 2 1 0 3

割合 100.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 42.9% 28.6% 14.3% 0.0% 42.9%

 

100
200
300
400
500
600(

人)
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－１６４－ 

  

全
体 

受
け
る 

定
期
的
に
歯
科
健
診
な
ど
を 

と
っ
て
も
ら
う 

定
期
的
に
歯
石
を 

磨
く
こ
と
を
意
識
し
て
い
る 

歯
ブ
ラ
シ
で
て
い
ね
い
に 

フ
ロ
ス
な
ど
）
を
併
用
し
て
い
る 

補
助
用
具
（
歯
間
ブ
ラ
シ
・ 

よ
く
か
ん
で
食
べ
る 

（
飲
料
も
含
む
） 

甘
い
も
の
を
控
え
る 

た
ぱ
こ
を
吸
わ
な
い 

受
診
す
る 

痛
み
な
ど
の
症
状
が
出
た
ら 

そ
の
他 

こ
と
は
な
い 

特
に
取
り
組
ん
で
い
る 

無
回
答 

男性 
人数 417 75 70 220 88 100 44 161 154 4 69 14

割合 100.0% 18.0% 16.8% 52.8% 21.1% 24.0% 10.6% 38.6% 36.9% 1.0% 16.5% 3.4%

女性 
人数 486 149 132 339 153 110 65 179 216 3 46 6

割合 100.0% 30.7% 27.2% 69.8% 31.5% 22.6% 13.4% 36.8% 44.4% 0.6% 9.5% 1.2%

不明 
人数 9 1 2 1 0 0 1 4 2 1 0 3

割合 100.0% 11.1% 22.2% 11.1% 0.0% 0.0% 11.1% 44.4% 22.2% 11.1% 0.0% 33.3%

 

全体では、割合の高い順に「歯ブラシでていねいに磨くことを意識している」、「痛み

などの症状が出たら受診する」、「たばこを吸わない」である。 

年代別、性別でもほぼ同じ傾向である。 

２０～４０歳代では「たばこを吸わない」が２位、「痛みなどの症状が出たら受診する」

が３位と順位が入れ替わり、６０歳代は３位が「補助用具を併用している」である。 
 

■その他自由記述 
 成分が歯の悩みに合ったハミガキ粉を選ぶ 
 ハブラシは月 1 回交換する 
 入れ歯洗浄剤 
 食べる時間 
 洗口液を必ずつかう 
 総義歯だから 
 歯ブラシの種類、交換時期など気をつけている 

 

(3) 歯科健診の受診状況 

問３５ 過去１年間に歯科健診を受診しましたか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１６５－ 

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 912 475 411 26 

割合 100.0% 52.1% 45.1% 2.9% 

20 歳代 
人数 72 36 34 2 

割合 100.0% 50.0% 47.2% 2.8% 

30 歳代 
人数 100 60 39 1 

割合 100.0% 60.0% 39.0% 1.0% 

40 歳代 
人数 107 56 50 1 

割合 100.0% 52.3% 46.7% 0.9% 

50 歳代 
人数 130 70 59 1 

割合 100.0% 53.8% 45.4% 0.8% 

60 歳代 
人数 162 83 74 5 

割合 100.0% 51.2% 45.7% 3.1% 

70 歳代 
人数 168 92 73 3 

割合 100.0% 54.8% 43.5% 1.8% 

80 歳以上 
人数 166 75 81 10 

割合 100.0% 45.2% 48.8% 6.0% 

不明 
人数 7 3 1 3 

割合 100.0% 42.9% 14.3% 42.9% 

男性 
人数 417 188 211 18 

割合 100.0% 45.1% 50.6% 4.3% 

女性 
人数 486 283 198 5 

割合 100.0% 58.2% 40.7% 1.0% 

不明 
人数 9 4 2 3 

割合 100.0% 44.4% 22.2% 33.3% 

 

全体では「はい」が「いいえ」を上回っている。年代別では、「はい」が２０歳代～７０

歳代で５割を超えているが、８０歳以上では「いいえ」が上回っている。性別は、女性

は「はい」が「いいえ」を上回っているが、男性は逆転している。 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１６６－ 

７．たばこについて 

(1) 喫煙状況 

問３６ 現在、たばこを吸っていますか。また、以前吸っていましたか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
全体 現在 

吸っている

以前 

吸っていた

吸ったこと

はない 

無回答 

全体 
人数 912 83 249 559 21

割合 100.0% 9.1% 27.3% 61.3% 2.3%

20 歳代 
人数 72 4 9 58 1

割合 100.0% 5.6% 12.5% 80.6% 1.4%

30 歳代 
人数 100 12 19 69 0

割合 100.0% 12.0% 19.0% 69.0% 0.0%

40 歳代 
人数 107 12 23 70 2

割合 100.0% 11.2% 21.5% 65.4% 1.9%

50 歳代 
人数 130 23 34 72 1

割合 100.0% 17.7% 26.2% 55.4% 0.8%

60 歳代 
人数 162 17 44 97 4

割合 100.0% 10.5% 27.2% 59.9% 2.5%

70 歳代 
人数 168 8 58 100 2

割合 100.0% 4.8% 34.5% 59.5% 1.2%

80 歳以上 
人数 166 6 60 92 8

割合 100.0% 3.6% 36.1% 55.4% 4.8%

不明 
人数 7 1 2 1 3

割合 100.0% 14.3% 28.6% 14.3% 42.9%

 
 
 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

現在吸っている 以前吸っていた 吸ったことはない 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１６７－ 

  
全体 現在 

吸っている

以前 

吸っていた

吸ったこと

はない 

無回答 

男性 
人数 417 66 206 131 14

割合 100.0% 15.8% 49.4% 31.4% 3.4%

女性 
人数 486 16 40 426 4

割合 100.0% 3.3% 8.2% 87.7% 0.8%

不明 
人数 9 1 3 2 3

割合 100.0% 11.1% 33.3% 22.2% 33.3%

 

「現在吸っている」は、３０歳代～４０歳代と６０歳代が１割、５０歳代が２割余り、

２０歳代と７０歳代以上が１割未満である。男性は２割余り、女性は１割未満で、全体

では９．１％である。 
 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１６８－ 

(2) 喫煙開始年齢 

問３６（１） 初めてたばこを吸ったのはいつですか。 

問３６で「１. 現在吸っている」「２. 以前吸っていた」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
  全体 15 歳未満 15～17 歳 18～19 歳 20 歳以上 無回答 

全体 
人数 332 5 20 57 244 6 

割合 100.0% 1.5% 6.0% 17.2% 73.5% 1.8% 

20 歳

代 

人数 13 0 0 2 11 0 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 15.4% 84.6% 0.0% 

30 歳

代 

人数 31 1 3 6 21 0 

割合 100.0% 3.2% 9.7% 19.4% 67.7% 0.0% 

40 歳

代 

人数 35 1 5 1 28 0 

割合 100.0% 2.9% 14.3% 2.9% 80.0% 0.0% 

50 歳

代 

人数 57 2 4 14 36 1 

割合 100.0% 3.5% 7.0% 24.6% 63.2% 1.8% 

60 歳

代 

人数 61 0 3 17 40 1 

割合 100.0% 0.0% 4.9% 27.9% 65.6% 1.6% 

70 歳

代 

人数 66 1 5 7 52 1 

割合 100.0% 1.5% 7.6% 10.6% 78.8% 1.5% 

80 歳

以上 

人数 66 0 0 10 53 3 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 15.2% 80.3% 4.5% 

不明 
人数 3 0 0 0 3 0 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 

男性 
人数 272 5 18 45 198 6 

割合 100.0% 1.8% 6.6% 16.5% 72.8% 2.2% 

女性 
人数 56 0 2 12 42 0 

割合 100.0% 0.0% 3.6% 21.4% 75.0% 0.0% 

不明 
人数 4 0 0 0 4 0 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 

 
 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

15歳未満 15～17歳 18～19歳 20歳以上 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１６９－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  全体 15 歳未満 15～17 歳 18～19 歳 20 歳以上 無回答 

全体 
人数 332 5 20 57 244 6 

割合 100.0% 1.5% 6.0% 17.2% 73.5% 1.8% 

20～30 歳代 
人数 44 1 3 8 32 0 

割合 100.0% 2.3% 6.8% 18.2% 72.7% 0.0% 

40 歳代 
人数 35 1 5 1 28 0 

割合 100.0% 2.9% 14.3% 2.9% 80.0% 0.0% 

50 歳代 
人数 57 2 4 14 36 1 

割合 100.0% 3.5% 7.0% 24.6% 63.2% 1.8% 

60～64 歳 
人数 22 0 1 5 15 1 

割合 100.0% 0.0% 4.5% 22.7% 68.2% 4.5% 

前期高齢者 
人数 64 1 4 12 47 0 

割合 100.0% 1.6% 6.3% 18.8% 73.4% 0.0% 

後期高齢者 
人数 107 0 3 17 83 4 

割合 100.0% 0.0% 2.8% 15.9% 77.6% 3.7% 

不明 
人数 3 0 0 0 3 0 

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 

 

２０歳前に喫煙開始したのは、全体で２４．７％である。各年代、性別でも数値のばら

つきはあるが、同じ傾向である。 
 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

２０～３０ 歳代

４０歳代

５０歳代

６０～６４歳代

前期高齢者

後期高齢者

不明

15歳未満 15～17歳 18～19歳 20 歳以上 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１７０－ 

(3) 禁煙の意思 

問３６（２） たばこをやめたいと思いますか。 

問３６で「１. 現在吸っている」と回答した人のみ回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 83 40 43 0 

割合 100.0% 48.2% 51.8% 0.0% 

20 歳代 
人数 4 2 2 0 

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

30 歳代 
人数 12 3 9 0 

割合 100.0% 25.0% 75.0% 0.0% 

40 歳代 
人数 12 6 6 0 

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

50 歳代 
人数 23 13 10 0 

割合 100.0% 56.5% 43.5% 0.0% 

60 歳代 
人数 17 8 9 0 

割合 100.0% 47.1% 52.9% 0.0% 

70 歳代 
人数 8 4 4 0 

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

80 歳以上 
人数 6 3 3 0 

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

不明 
人数 1 1 0 0 

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 

男性 
人数 66 30 36 0 

割合 100.0% 45.5% 54.5% 0.0% 

女性 
人数 16 9 7 0 

割合 100.0% 56.3% 43.8% 0.0% 

不明 
人数 1 1 0 0 

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 

「はい」が５割を超えているのは、２０歳代、４０歳代、５０歳代、７０歳代、８０歳

以上と女性である。全体では「はい」と「いいえ」が均衡している。  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１７１－ 

(4) 受動喫煙の場所 

問３７ この１か月間に自分以外の人のたばこの煙を吸った（受動喫煙といいます） 
ことがありますか。その場所はどこですか。（複数回答） 

 

 

 

 

 
 

  

全
体 

家
庭 

飲
食
店 

職
場
、
学
校 

パ
チ
ン
コ
店 

ゲ
ー
ム
セ
ン
タ
ー
・ 

道
路
、
駐
車
場 

公
園 

公
共
施
設 

医
療
施
設 

そ
の
他 

煙
を
吸
っ
て
い
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 88 64 127 19 98 12 19 5 29 450 110

割合 100.0% 9.6% 7.0% 13.9% 2.1% 10.7% 1.3% 2.1% 0.5% 3.2% 49.3% 12.1%

20 歳

代 

人数 72 13 7 15 0 7 0 1 0 3 30 4

割合 100.0% 18.1% 9.7% 20.8% 0.0% 9.7% 0.0% 1.4% 0.0% 4.2% 41.7% 5.6%

30 歳

代 

人数 100 17 8 21 3 18 3 6 0 5 35 5

割合 100.0% 17.0% 8.0% 21.0% 3.0% 18.0% 3.0% 6.0% 0.0% 5.0% 35.0% 5.0%

40 歳

代 

人数 107 10 14 35 3 16 0 3 0 0 40 6

割合 100.0% 9.3% 13.1% 32.7% 2.8% 15.0% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 37.4% 5.6%

50 歳

代 

人数 130 14 10 26 4 12 3 3 1 7 60 9

割合 100.0% 10.8% 7.7% 20.0% 3.1% 9.2% 2.3% 2.3% 0.8% 5.4% 46.2% 6.9%

60 歳

代 

人数 162 18 10 19 3 17 2 3 2 10 86 12

割合 100.0% 11.1% 6.2% 11.7% 1.9% 10.5% 1.2% 1.9% 1.2% 6.2% 53.1% 7.4%

70 歳

代 

人数 168 12 12 8 3 20 4 3 1 2 95 25

割合 100.0% 7.1% 7.1% 4.8% 1.8% 11.9% 2.4% 1.8% 0.6% 1.2% 56.5% 14.9%

80 歳

以上 

人数 166 2 3 2 3 8 0 0 1 2 103 46

割合 100.0% 1.2% 1.8% 1.2% 1.8% 4.8% 0.0% 0.0% 0.6% 1.2% 62.0% 27.7%

不明 
人数 7 2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 3

割合 100.0% 28.6% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 42.9%

男性 
人数 417 24 38 83 15 36 9 9 1 11 188 66

割合 100.0% 5.8% 9.1% 19.9% 3.6% 8.6% 2.2% 2.2% 0.2% 2.6% 45.1% 15.8%

女性 
人数 486 62 24 43 4 62 3 10 4 18 261 41

割合 100.0% 12.8% 4.9% 8.8% 0.8% 12.8% 0.6% 2.1% 0.8% 3.7% 53.7% 8.4%

不明 
人数 9 2 2 1 0 0 0 0 0 0 1 3

割合 100.0% 22.2% 22.2% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 33.3%

 

受動喫煙の多い順は、全体では「職場・学校」、「道路、駐車場」、「家庭」である。

８０歳以上を除く年代、性別の１位と２位はこの３項目の中にある。他の項目では、「飲

食店」が２０歳代、４０歳代と男性で３位、「ゲームセンター・パチンコ店」が「飲食

店」と同率で８０歳以上で２位である。 
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500(
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－１７２－ 

■その他自由記述 (重複回答あり) 
コンビニ前 ６人 
車内 ４人 
隣人・近所の人 ４人 
ゴルフ場 ３人 
スーパー ２人 
店外の喫煙場所 ２人 
友人 ２人 
ボート場 １人 
外出先 １人 
喫煙室 １人 
地区の集り １人 
彼氏 １人 
無記入 ２人 

  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１７３－ 

(5) 禁煙支援に関して充実を求めること 

問３８ 今後、禁煙支援に関して充実してほしい内容がありますか。 （複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

た
ば
こ
の
害
に
つ
い
て
の
普
及 

未
成
年
者
へ
の
防
煙
教
育 

分
煙
化
対
策 

喫
煙
者
の
マ
ナ
ー
教
育 

喫
煙
者
へ
の
禁
煙
サ
ポ
ー
ト 

吸
わ
せ
な
い
」
と
い
う
意
識
や
環
境
づ
く
り

各
家
庭
内
で
の「
子
ど
も
に
た
ば
こ
を 

防
煙
教
育
、
見
守
り 

家
庭
・
学
校
・
地
域
・
行
政
が
連
携
し
て
の 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 
人数 912 385 349 306 387 218 180 168 35 130

割合 100.0% 42.2% 38.3% 33.6% 42.4% 23.9% 19.7% 18.4% 3.8% 14.3%

20 歳

代 

人数 72 27 25 30 33 20 17 15 3 5

割合 100.0% 37.5% 34.7% 41.7% 45.8% 27.8% 23.6% 20.8% 4.2% 6.9%

30 歳

代 

人数 100 32 44 48 56 27 25 21 5 7

割合 100.0% 32.0% 44.0% 48.0% 56.0% 27.0% 25.0% 21.0% 5.0% 7.0%

40 歳

代 

人数 107 39 48 46 56 32 20 26 6 9

割合 100.0% 36.4% 44.9% 43.0% 52.3% 29.9% 18.7% 24.3% 5.6% 8.4%

50 歳

代 

人数 130 51 40 54 50 31 17 15 6 11

割合 100.0% 39.2% 30.8% 41.5% 38.5% 23.8% 13.1% 11.5% 4.6% 8.5%

60 歳

代 

人数 162 72 59 64 74 43 27 27 9 15

割合 100.0% 44.4% 36.4% 39.5% 45.7% 26.5% 16.7% 16.7% 5.6% 9.3%

70 歳

代 

人数 168 93 74 40 69 36 32 32 4 27

割合 100.0% 55.4% 44.0% 23.8% 41.1% 21.4% 19.0% 19.0% 2.4% 16.1%

80 歳

以上 

人数 166 70 57 24 49 27 42 32 1 52

割合 100.0% 42.2% 34.3% 14.5% 29.5% 16.3% 25.3% 19.3% 0.6% 31.3%

不明 
人数 7 1 2 0 0 2 0 0 1 4

割合 100.0% 14.3% 28.6% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 14.3% 57.1%

男性 
人数 417 153 132 147 176 89 70 60 20 65

割合 100.0% 36.7% 31.7% 35.3% 42.2% 21.3% 16.8% 14.4% 4.8% 15.6%

女性 
人数 486 231 214 159 211 126 110 108 14 60

割合 100.0% 47.5% 44.0% 32.7% 43.4% 25.9% 22.6% 22.2% 2.9% 12.3%

不明 
人数 9 1 3 0 0 3 0 0 1 5

割合 100.0% 11.1% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 11.1% 55.6%
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－１７４－ 

希望の多い順は、全体では「喫煙者のマナー教育」、「たばこの害についての普及」、

「未成年者への防煙教育」、「分煙化対策」である。８０歳代以上の４位「各家庭内で

の意識や環境づくり」を除き、年代別、性別の１位から４位はこの４項目である。 
 

■その他自由記述 (重複回答あり) 
特になし ９人 
たばこ販売禁止 ４人 
たばこの廃絶 ３人 
たばこ値上げ・増税 ２人 
その他  １１人 
 禁煙は体に良いことだが、かといって喫煙者＝悪者のような集団の認識はあ

まりよろしくないと思います。 
 喫煙者へのたばこの害周知 
 喫煙者減対策 
 歩きたばこや自動車からのたばこの灰やたばこをすてることはやめてほし

い！どこに言っていいか困っている。本当に。 
 勤務中の喫煙禁止 
 たばこ税も市の税収になっているのでは…？ 
 受動喫煙など規制が厳しすぎる 
 歩きたばこを光駅前でしているサラリーマン多すぎる気がします。 
 スーパー等の喫煙所の撤去。歩行・外出時禁煙市条例の制定（罰金制） 
 隣近所への配慮→家の外で吸うと煙が隣家に流れて迷惑している実情を知っ

てもらう 
 支援不要 

無記入 ６人 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１７５－ 

８．アルコールについて 

(1) 飲酒状況 

問３９ お酒を飲みますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

全
体 

毎
日 

週
に
５
～
６
日 

週
に
３
～
４
日 

週
に
１
～
２
日 

月
に
１
～
３
日 

や
め
て
い
る
） 

や
め
た
（
１
年
以
上 

（
飲
め
な
い
） 

ほ
と
ん
ど
飲
ま
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 181 42 51 66 97 33 420 22 

割合 100.0% 19.8% 4.6% 5.6% 7.2% 10.6% 3.6% 46.1% 2.4% 

20 歳

代 

人数 72 2 2 4 11 18 1 33 1 

割合 100.0% 2.8% 2.8% 5.6% 15.3% 25.0% 1.4% 45.8% 1.4% 

30 歳

代 

人数 100 11 5 3 9 19 4 49 0 

割合 100.0% 11.0% 5.0% 3.0% 9.0% 19.0% 4.0% 49.0% 0.0% 

40 歳

代 

人数 107 20 4 9 8 10 3 52 1 

割合 100.0% 18.7% 3.7% 8.4% 7.5% 9.3% 2.8% 48.6% 0.9% 

50 歳

代 

人数 130 29 7 12 11 15 2 53 1 

割合 100.0% 22.3% 5.4% 9.2% 8.5% 11.5% 1.5% 40.8% 0.8% 

60 歳

代 

人数 162 45 13 8 9 14 8 64 1 

割合 100.0% 27.8% 8.0% 4.9% 5.6% 8.6% 4.9% 39.5% 0.6% 

70 歳

代 

人数 168 39 6 6 12 15 10 76 4 

割合 100.0% 23.2% 3.6% 3.6% 7.1% 8.9% 6.0% 45.2% 2.4% 

80 歳

以上 

人数 166 34 4 9 5 6 5 89 14 

割合 100.0% 20.5% 2.4% 5.4% 3.0% 3.6% 3.0% 53.6% 8.4% 

不明 
人数 7 1 1 0 1 0 0 4 0 

割合 100.0% 14.3% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 57.1% 0.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

毎日 週に５～６日
週に３～４日 週に１～２日
月に１～３日 やめた（１年以上やめている）
ほとんど飲まない（飲めない） 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１７６－ 

  

全
体 

毎
日 

週
に
５
～
６
日 

週
に
３
～
４
日 

週
に
１
～
２
日 

月
に
１
～
３
日 

（
１
年
以
上
や
め
て
い
る
） 

や
め
た 

（
飲
め
な
い
） 

ほ
と
ん
ど
飲
ま
な
い 

無
回
答 

男性 
人数 417 139 30 32 33 34 20 119 10 

割合 100.0% 33.3% 7.2% 7.7% 7.9% 8.2% 4.8% 28.5% 2.4% 

女性 
人数 486 41 11 18 32 63 13 297 11 

割合 100.0% 8.4% 2.3% 3.7% 6.6% 13.0% 2.7% 61.1% 2.3% 

不明 
人数 9 1 1 1 1 0 0 4 1 

割合 100.0% 11.1% 11.1% 11.1% 11.1% 0.0% 0.0% 44.4% 11.1% 

 

全体では、「ほとんど飲まない」が４６．１%と圧倒的に多く、「やめた」との合計で

４９．７％であるが、男性では３３．３％、女性では６３．８％である。「毎日」飲む

人は、全体では１９.８％で、４０歳代以上が２割前後、３０歳代が１割台、２０歳代が

１割未満であり、男性が３３．３％、女性では８．４％である。 
 
 

(2) １回の飲酒量 

問３９（１） １回に飲む量はどれくらいですか。（日本酒換算でお答ください） 

問３９で「１. 毎日」「２. 週に５~６日」「３. 週に３~４日」「４. 週に１~２日」 

「５. 月に１~３日」と回答した人のみ回答。 

 

日本酒換算で１合（180ml）の目安量は、ビール・発泡酒（アルコール度数：５度）500ml、

焼酎（２５度）110ml、チューハイ（７度）350ml、ウイスキー（４３度）60ml、ワイ

ン（１４度）180ml です。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

１合未満 １～２合 ３合以上 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１７７－ 

 
  全体 1 合未満 1～2 合 3 合以上 無回答 

全体 
人数 437 227 159 36 15 

割合 100.0% 51.9% 36.4% 8.2% 3.4% 

20 歳代 
人数 37 20 9 4 4 

割合 100.0% 54.1% 24.3% 10.8% 10.8% 

30 歳代 
人数 47 21 19 5 2 

割合 100.0% 44.7% 40.4% 10.6% 4.3% 

40 歳代 
人数 51 20 26 4 1 

割合 100.0% 39.2% 51.0% 7.8% 2.0% 

50 歳代 
人数 74 39 24 9 2 

割合 100.0% 52.7% 32.4% 12.2% 2.7% 

60 歳代 
人数 89 46 34 9 0 

割合 100.0% 51.7% 38.2% 10.1% 0.0% 

70 歳代 
人数 78 44 27 4 3 

割合 100.0% 56.4% 34.6% 5.1% 3.8% 

80 歳以上 
人数 58 37 18 1 2 

割合 100.0% 63.8% 31.0% 1.7% 3.4% 

不明 
人数 3 0 2 0 1 

割合 100.0% 0.0% 66.7% 0.0% 33.3% 

男性 
人数 268 107 124 28 9 

割合 100.0% 39.9% 46.3% 10.4% 3.4% 

女性 
人数 165 120 32 8 5 

割合 100.0% 72.7% 19.4% 4.8% 3.0% 

不明 
人数 4 0 3 0 1 

割合 100.0% 0.0% 75.0% 0.0% 25.0% 

 

全体では、「１合未満」が５１．９％で、「１～２合」が３６．４％であるが、女性で

は「１合未満」が７２．７％と高く、男性では「１～２合」が４６．３％と高い。年代

別は、４０歳代を除き全体と同じ傾向である。 
 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１７８－ 

(3) 「節度ある適度な飲酒」の認知度 

問４０ あなたは、「節度ある適度な飲酒」としては、1 日に日本酒換算で平均１合 
程度であることを知っていますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  全体 はい いいえ 無回答 

全体 
人数 912 281 191 440 

割合 100.0% 30.8% 20.9% 48.2% 

20 歳代 
人数 72 10 25 37 

割合 100.0% 13.9% 34.7% 51.4% 

30 歳代 
人数 100 24 31 45 

割合 100.0% 24.0% 31.0% 45.0% 

40 歳代 
人数 107 35 21 51 

割合 100.0% 32.7% 19.6% 47.7% 

50 歳代 
人数 130 40 35 55 

割合 100.0% 30.8% 26.9% 42.3% 

60 歳代 
人数 162 62 36 64 

割合 100.0% 38.3% 22.2% 39.5% 

70 歳代 
人数 168 57 28 83 

割合 100.0% 33.9% 16.7% 49.4% 

80 歳以上 
人数 166 52 13 101 

割合 100.0% 31.3% 7.8% 60.8% 

不明 
人数 7 1 2 4 

割合 100.0% 14.3% 28.6% 57.1% 

男性 
人数 417 174 106 137 

割合 100.0% 41.7% 25.4% 32.9% 

女性 
人数 486 105 83 298 

割合 100.0% 21.6% 17.1% 61.3% 

不明 
人数 9 2 2 5 

割合 100.0% 22.2% 22.2% 55.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

男性

女性

はい いいえ 無回答



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

－１７９－ 

「いいえ」は、２０歳代、３０歳代で３割台、４０歳代～７０歳代で２割前後、８０歳

以上で１割未満である。「はい」は、４０歳代以上で３割台で、どの年代にも無回答が

多いこともあり、全体では、「はい」が「いいえ」を上回っている。性別も同じ傾向で

ある。 
 
  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１８０－ 

９．情報入手について 

(1) 市から提供される情報の提供元 

問４１ あなたは、市からの情報提供を何から得ていますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

全
体 

市
広
報
紙
（
毎
月
25
日
発
行
） 

市
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

市
メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン 

市
ｆ
ａ
ｃ
ｅ
ｂ
ｏ
ｏ
ｋ 

家
族
、
友
人
・
仲
間
か
ら
伝
え
得
る

会
社
・
職
場
、
学
校
か
ら
伝
え
得
る

そ
の
他 

特
に
情
報
を
得
て
い
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 700 112 30 8 202 46 14 143 25

割合 100.0% 76.8% 12.3% 3.3% 0.9% 22.1% 5.0% 1.5% 15.7% 2.7%

20 歳代 
人数 72 26 12 0 0 21 7 2 26 1

割合 100.0% 36.1% 16.7% 0.0% 0.0% 29.2% 9.7% 2.8% 36.1% 1.4%

30 歳代 
人数 100 68 25 6 3 24 12 1 21 0

割合 100.0% 68.0% 25.0% 6.0% 3.0% 24.0% 12.0% 1.0% 21.0% 0.0%

40 歳代 
人数 107 81 15 9 2 24 13 0 15 1

割合 100.0% 75.7% 14.0% 8.4% 1.9% 22.4% 12.1% 0.0% 14.0% 0.9%

50 歳代 
人数 130 104 23 7 2 16 6 2 21 2

割合 100.0% 80.0% 17.7% 5.4% 1.5% 12.3% 4.6% 1.5% 16.2% 1.5%

60 歳代 
人数 162 138 17 3 0 27 8 3 17 2

割合 100.0% 85.2% 10.5% 1.9% 0.0% 16.7% 4.9% 1.9% 10.5% 1.2%

70 歳代 
人数 168 151 14 2 1 50 0 1 10 7

割合 100.0% 89.9% 8.3% 1.2% 0.6% 29.8% 0.0% 0.6% 6.0% 4.2%

80 歳以上 
人数 166 127 6 2 0 40 0 5 33 11

割合 100.0% 76.5% 3.6% 1.2% 0.0% 24.1% 0.0% 3.0% 19.9% 6.6%

不明 
人数 7 5 0 1 0 0 0 0 0 1

割合 100.0% 71.4% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%

男性 
人数 417 305 52 8 3 70 18 9 81 14

割合 100.0% 73.1% 12.5% 1.9% 0.7% 16.8% 4.3% 2.2% 19.4% 3.4%

女性 
人数 486 389 60 20 5 132 28 5 62 9

割合 100.0% 80.0% 12.3% 4.1% 1.0% 27.2% 5.8% 1.0% 12.8% 1.9%

不明 
人数 9 6 0 2 0 0 0 0 0 2

割合 100.0% 66.7% 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2%

  

100
200
300
400
500
600
700
800(

人)
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－１８１－ 

情報入手先の高い順は、全体では「市広報紙（毎月 25 日発行）」が７６．８%と圧倒

的に高く、次いで「家族、友人・仲間から伝え得る」、「特に情報を得ていない」、「市

ホームページ」である。 

年代別では、２０歳代は「市広報紙（毎月 25 日発行）」が３６．１%と特に低く、情

報入手先が分散している。また、「市メールマガジン」、「市ｆａｃｅｂｏｏｋ」が０%

となっている。他の年代は全体と同様の傾向である。 

また、性別でも全体と同様の傾向である。 
 

■その他自由記述 
新聞 ５人 
テレビ ２人 
その他 ６人 
 あいぱーく来館時に確認 
 広告を見ている 
 ツイッター 
 コミュニティセンター 
 健康増進課 
 お客さんから 

無記入 １人 

  



第 3 章 アンケート集計結果（成人 年代別・性別） 

 

－１８２－ 

１０．健康づくり・食育推進に関する提言 

(1) 健康づくり・食育推進に関し充実を求めること 

問４２ 健康づくり・食育推進に関して、今後、充実してほしい内容がありますか。 
    （複数回答） 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

全
体 

講
座
、
サ
ー
ク
ル
、
料
理
教
室
等
） 

大
人
が
学
ぶ
場
（
講
演
会
、 

体
験
学
習
の
場
等
） 

子
ど
も
が
学
ぶ
場
（
教
室
、 

体
験
学
習
の
場
等
） 

親
子
が
学
ぶ
場
（
教
室
、 

に
よ
る
情
報
提
供 

情
報
誌
、
リ
ー
フ
レ
ッ
ト
等 

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン
等)

に
よ
る
情
報
提
供 

電
子
媒
体
（
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
、 

相
談
窓
口 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

全体 
人数 912 246 151 128 194 96 50 19 315 67

割合 100.0% 27.0% 16.6% 14.0% 21.3% 10.5% 5.5% 2.1% 34.5% 7.3%

20 歳

代 

人数 72 21 11 17 10 15 2 3 25 1

割合 100.0% 29.2% 15.3% 23.6% 13.9% 20.8% 2.8% 4.2% 34.7% 1.4%

30 歳

代 

人数 100 27 32 33 23 14 6 4 26 1

割合 100.0% 27.0% 32.0% 33.0% 23.0% 14.0% 6.0% 4.0% 26.0% 1.0%

40 歳

代 

人数 107 26 22 19 24 21 4 4 39 3

割合 100.0% 24.3% 20.6% 17.8% 22.4% 19.6% 3.7% 3.7% 36.4% 2.8%

50 歳

代 

人数 130 32 26 15 28 17 8 3 39 4

割合 100.0% 24.6% 20.0% 11.5% 21.5% 13.1% 6.2% 2.3% 30.0% 3.1%

60 歳

代 

人数 162 53 27 18 40 17 13 1 53 10

割合 100.0% 32.7% 16.7% 11.1% 24.7% 10.5% 8.0% 0.6% 32.7% 6.2%

70 歳

代 

人数 168 51 20 11 36 8 8 2 61 19

割合 100.0% 30.4% 11.9% 6.5% 21.4% 4.8% 4.8% 1.2% 36.3% 11.3%

80 歳

以上 

人数 166 35 13 15 32 4 8 2 69 27

割合 100.0% 21.1% 7.8% 9.0% 19.3% 2.4% 4.8% 1.2% 41.6% 16.3%

不明 
人数 7 1 0 0 1 0 1 0 3 2

割合 100.0% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 42.9% 28.6%

 
 

���

���

���

���(

人)
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全
体 

講
座
、
サ
ー
ク
ル
、
料
理
教
室
等
） 

大
人
が
学
ぶ
場
（
講
演
会
、 

体
験
学
習
の
場
等
） 

子
ど
も
が
学
ぶ
場
（
教
室
、 

体
験
学
習
の
場
等
） 

親
子
が
学
ぶ
場
（
教
室
、 

に
よ
る
情
報
提
供 

情
報
誌
、
リ
ー
フ
レ
ッ
ト
等 

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン
等)

に
よ
る
情
報
提
供 

電
子
媒
体
（
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
、 

相
談
窓
口 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

男性 
人数 417 88 47 36 84 49 22 11 161 37

割合 100.0% 21.1% 11.3% 8.6% 20.1% 11.8% 5.3% 2.6% 38.6% 8.9%

女性 
人数 486 157 104 92 109 47 26 8 151 27

割合 100.0% 32.3% 21.4% 18.9% 22.4% 9.7% 5.3% 1.6% 31.1% 5.6%

不明 
人数 9 1 0 0 1 0 2 0 3 3

割合 100.0% 11.1% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 22.2% 0.0% 33.3% 33.3%

 

要望の高い順は、全体では「大人が学ぶ場」、「情報誌、リーフレット等による情報提

供」、「子どもが学ぶ場」、「親子が学ぶ場」である。年代別では、２０歳代～４０歳

代では、「大人が学ぶ場」、「子どもが学ぶ場」、「親子が学ぶ場」の割合が高く、５

０歳代以上では「大人が学ぶ場」、「情報誌、リーフレット等による情報提供」が高い。

また、２０歳代では「電子媒体（ホームページ、メールマガジン等）による情報提供」

が２０．８%と他の年代よりも特に高い。 

性別も全体と傾向は似ているが、全体的に女性の割合が男性よりも高い傾向にある。 
 

■その他自由記述 
 専門家指導の運動教室を毎週して欲しい。 
 食育、健康づくりイベント（祭りみたいな感じ） 
 国保料金の見直し 健康診断料金の見直し 血液検査の項目の見直し。 
 家庭菜園の普及促進 自分で作ったものはおいしく食べられる 食べ物をムダ

にしない心が育つ。 
 運動できる施設の質、料金など。 
 適切な医療機関の紹介。 
 補助金。 
 駅伝やマラソン大会の復活。 
 地産地消の取り組み。 
 後期高齢者の食育推進。 
 地産地消のイベント。 
 老人・子ども向け以外のイベント。 
 高齢者（80 才以上）が学ぶ場。 
 体力測定の様なものを色々とさせて欲しい。 
 スーパーや JA などのお店で、農薬や食品添加物をできるだけ使っていないも

のを販売して欲しいです。 
 アンケートの集計の効率化。 
 SNS 系。 
 ひとり暮らしでできる、簡単でからだによい食事づくり。 
 病気に関する紹介 



第４章 アンケート自由記述 

 

－１８４－ 

１．健康・食育に関する意見・提案 

 
健康に関すること 

一人でも多くの人が健康に関心を持って欲しいです。 

定年退職した今は、とにかく健康に過ごせるようにいろいろと気をつけています。適度な仕事、運動、食

事 etc. 病院や行政のお世話にならないように自主的な活動に心がけています。 

適度な食事、適度な運動、適度な娯楽、適当な趣味、何事もバランス良く 

人生あと僅かですが 自然に逆らわず生きてます。畑でとれる食べきれない程の野菜と動物タンパク質

で食生活に気をつけ、元気に過ごす様気をつけます。気持はいつも外に向けていますが足の痛みとど

んどん頭がゆるくなっています。今後共よろしくお世話になると思いますけど―。 

真の健康は肉体的（Physical）健康のみならず精神的（Mental）な健康状態が相俟って得られるものと考

えている。Physical 面からの健康づくりはいろいろと考えられ、やり方も充実されているが、Mental 面での

健康づくりはあまり考えられていないのではなかろうか。生活面でストレスが大きく振りかかってくる現代

社会から、これから先益々人々はストレスを大きく受けることになり、それが原因で Mental 面での不健

康、それも治癒しても完治出来ない不健康状態に陥らない様にするにはどうしたらよいのかを考えて実

行していくべき時期ではなかろうかと考える。 

例）ストレスの解消法、ストレスの活用法等 

もう高齢なので毎日ストレスの無い生活をして少しでも長生きできれば良いと思っている。 

健康づくりに関すること（ウォーキング、体操など）をするとポイントが貯まるようなポイント制を取り入れ、

健康グッズがもらえる。他自治体でもしていますが、光市はありましたっけ？ 

自分自身が健康で家族をささえたい。 

・腹八分の食事量とする。 

・食事を楽しんで出来る環境を作る。 

・好きな趣味を持つことで体の調整をする。 

自分の体調は問題意識としてもつこと 

理解しているようで、実践は中々難しい。 

自給自足で主食も副食も栄養面で十分摂取しています。昔ほど体を動かさないので食も細くなりました

が適度の運動、休養でなんとか健康な心と体を培っています。 

家庭菜園に励み極力自給自足の生活を楽しむ事ほど有意義な事はない。 

コロナが有るから胃カメラ中止としては市として逃げてないか カメラは終了後、洗浄、消毒と有るはず 

市として逃げてるにしか見えない 

食育と言っても知っている人は少数と思います。 

健康の推進には（大）あいぱーく、光市民ホール→（中）各コミュニティセンター（小）自治会…自治会単

位での推進を図る事が良いのでは。 

健康の必要性とそれを得る方法など教育の場（体験）外出と人との出会い等の楽しさ体験が定期的に続

けて出来ると良い（色々グループはあるが声をかけづらい） 

知り合いの方に、内閣府認定の健康になる為の予防医療のセミナーをされている方がいます。 

今の食の常識が変わっているので、きちんとした方の予防医学の話の講演会をしてどうしたら健康的に

過ごせるかを学んで欲しいです。 

スマホで、健康な生活を送るためのアプリがいろいろあります。楽しみながら入力しています。（体重管

理、運動管理、歩数計など） 

独居の人や家族、知人と疎遠な人がどうすれば健康の保持・増進に関心を持ち、継続して取り組むこと

ができるのか、行政と地域が連携してサポートすることが必要だと考える。 

食に対する関心を養うことは健康な身体の育成にとどまらず、健全な精神の育成にも重要であり、幼少

期～青年期には特に深い関わりを要すと考える。又成人～老年期においては加齢に適した食に関する

情報提供など、それぞれのライフステージに合った関わりが必要だと考える。 
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－１８５－ 

健康の窓口は「口」です。口腔ケアに努めましょう！！ 

歯の健康をもっと重要視した方が良い。歯みがきや歯科検診は、正しい知識にもとづいて、子供の頃か

らの習慣にしていくことが望ましい。学校だけでなく職場や飲食店での取組も必要だと思う。そして、取

組んだ結果を検証して、健康への関心を持ち続けられるようにして欲しい。 

認知症にならない為のトレーニング、脳のストレッチ 等々…地域全体で取り組むといいと思います。 

もう高齢になり 二人でのんびり生活しております 

すみません 

一年半前に大きな手術をして療養していましたが、周りに情報を求める「すべ」もなく室内に閉じこもり生

活です。このままでは歩けなくなるという不安に毎日かられています 年令的に自分から出ることはなく―

―。 

老人会の組織、自治会、地区 だれか連れて行ってほしい 

どこへ相談したら…・本人がいまさら出るか～（家族弁） 

もうこのまま余生を送ることでしょう。 

ねたきり、全くみえない、きこえない、うごけない。 

 
食事・食育に関すること 

お忙しいことと思います。どうぞよろしくお願い致します。現在の「食生活」はたしかに充実している方だと

思いますが、これも配偶者あってのことですから、けっして、楽観できるものではありません。むしろ「不

安」が常につきまとう危うい状態と言ってもいいかもしれません。 

忙しい親が増えています。生活の中で一番大変なのは食事作りとそれにともなう買い物です。働かない

と食べてはいけないですが、朝食だけは食べられる環境を子供のいるご家庭はもってほしいです。菓子

パンだけ与えるのならせめて１０分間だけは一緒に食べる時間をもってあげてもいいのでは。 

コロナ禍で、３世帯５人分毎食作っているので、いい加減人の作った食事がしたい今日この頃ですが、

十代の孫のためや九十手前の実母のためにも野菜、果物、肉、魚をバランス良く季節感も取り込んで、

予算内におさめるのはなかなかむずかしいです。広報にも季節のお野菜を使ったお料理が紹介されて

いますが、何でも食べてくれる…という訳でもないので悩みどころです 家用にアレンジをして利用させ

てもらっています。 

毎日、笑顔で美味しく食べることが一番です。食べることがとても楽しみです。 

２年前迄広島市に住んでいましたが 光市の方が食育の推進に対して、充実していると思う 

子供たちが食べ物の好き嫌いをしないように親が模範を示し、規則正しい食生活を身につけてほしいと

思います。 

肉・魚・野菜をきちんと食べる。 

一次産品野菜を主食として加工食品はなるべく食べないようにして居ます 

質問の食育（問 26）からについて 自分には連れ合いが居る為、毎食きちんと作りますが相手が居ない

人は作らない事が多いそうです。多分自分もひとりになれば作らないと思います。 

問 17 は連れ合いが居る為、自分勝手が出来ずそれがストレスになります。 

にんにくがたくさんできたので、黒にんにくを作ってみたのですが、なかなかうまくできません。以後、挑

戦します。にんにくみそ、酢にんにくなど、本を見て実行中です。健康にいいので。 

他人との比較でなく、自分自身が充実して心にいつもゆとりを持ち続けられる生活習慣が大事だと思い

ます。この食品が体にいいからととびつくのでなく、おいしいと心から思えるものを目からもたのしみ（色

そり)ゆっくりと時間をかけて食べることが幸せに通じると思います。主人は認知ですが食べる時は実に

幸せな顔をしてくれます。謝々！！ 

食育は、幼少期から始めた方が良いと思います。そのためには大人が意識を高めてないといけません。

自分が体の事を良く考えて自分に合った食育活動に取り込む〔取込〕事だと考えます。 

食べない事による、体をととのえる方法もあるのではないか。水のとり方や、カロリーなどの表記をすると

きに、先ずその人の状態、仕事、運動量によって摂取量が変わると思うのですが。 

最初に基準値を書いて欲しい。 
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－１８６－ 

共働きの世帯が増加している中、母親の手作りの食事が手抜きになっているように思う。”食育”は子供

の性格形成、人間形成に大きな役割があると思う。食事がかたよると性格も片寄りがち。 

バランスの取れた食事を摂ることが、特に子供にとっては必要であると思うし、母親の愛情の表現である

と思う。夫婦間においても、手料理を心を込めて作ることは、心の拠り所になると思う。 

健康づくりに一番大事な事は健全な食事だと思います。その中でも朝食は最も大事な食事と考えます。

子供達にしっかり朝食を取り健全な体作りが出来るという事をしっかり推奨してもらいたいと思います。又

朝食をしっかり摂取する事で熱中症対策にもなるのではないでしょうか？ 

特に思いつきません。地産地消を心がければ良いと思います。 

なるべく、野菜を多く食べたいと思います。 

男性料理教室がある時は参加するようにしていますが、もっと多くの人が参加し、その中で食育教育を

行っていけば良いのかなと思います。 

食育は大事だと思います。 

食を通じたコミュニケーションで人とのつながり 学びがあると思うので続けて推進してほしいです。 

おいしいもの食べて笑顔になる人が増えてほしいです。 

主人と 2 人でお酒が好きなので、夕食には楽しく、食事をしています。テレビのニュースなど見ては、

色々と話し合っております。ちょっと飲み過ぎでは？ と思いますが、食べる事も、いろいろ考えてます。 

私の生き方としては、食べたい時に、食べたいものを食べることが大切だと思っております。 

人生なるようにしかならない…ナーバスになり、食べることが苦にならないよう気をつけています。 

毎食、バランス良く取ってる積りですが…野菜が少ない様に思われます。 

魚が多く、肉が少ない様に思われます。 

料理が苦手で、子どものことで精一杯で 自分のことはあとまわし（カップラーメンですませたり）になるの

で、もっと気を付けたいと思った。 

私は毎日朝昼夕と自分が食べたものをメモしています。 

食べ過ぎではないか片寄ってないかなど参考になっていいように思います。メモしてわかったことは私は

何とチョコレート好きかと云うことでした。 

多分チョコレートがなければ死んでしまいます。チョコレートは命のもと。 

食育が大切な事は理解しているが、実践できていないので、自分自身の意識改革が必要。 

食育に関して、もっと学んでみたいと思います。 

食育に関する情報の発信を考えてはどうでしょうか？ 

私の子供の頃は、スーパー等なく 1 日 3 食必ず母の手作り料理でした。特にマヨネーズを作る時少しづ

つ油をたらすのが私の役目でした。今昔楽しい思い出の調味料がほとんど店で売っていて便利です。

若いお母さん達、時間的に料理する事が昔より便利になった事により、出来た物を買っているように感じ

ます。特に油を使う事をいやがっています（私の娘の場合）じゃがいも、かぼちゃ等色々と野菜使ってま

すが使いません たとえば、コロッケ一つとってみても私が作ると食べますが娘は平気で出来た物を買っ

て並べてます。時代が違うのでだまってます。 

嫁は薄味で調理しますが 私が更に醤油をかけます。 

これは嫁に対しても失礼な事ですよネ。コーヒーには砂糖たっぷり もう年だから好きにさせてという思い

もあります。若い夫婦が夕食にビールをのんでいるのに私だけさっさと食事済ませて立つのも悪く 0.5 合

程のんで合わせています。 

光市内で、”みそ”や”こうじ”など発酵食品を手造りする講師をまねいて一緒に造りたいです。 

仕事をしている為、土・日で講習して頂ければ、参加したい人はたくさんいらっしゃると思います。 

私も小さい子を育てていますが、世の中には添加物がたくさん入った食べ物であふれています、すべて

とりのぞく事は難しいですが、せめて家庭で食べる物はできるだけ調味料も手作りしたものや、無添加で

安全な物をと思っていますが、自分 1 人ではどうやって作っていいかわからず、腰も重たいです。教えて

頂けれるのなら是非参加したいと思います。 
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－１８７－ 

食育の推進に関して、以前は、幼稚園などに苗を購入する際の補助（苗のプレゼントなど）があったよう

に思ったが、今は、その補助がないように思う。金額的なところで多く補助をし、苗（トマトや、キュウリ）を

子供たちに育てられるようにしてもらいたいと思う。出来た（自分で育てた苗からのトマトなど）ものを収穫

して食べるよろこびは、食育につながり、心も豊かになるのではないかと感じています。 

料理教室など親子でするのはよくあるみたいですが、大人のみ（女性）というのは見かけない気がしま

す。子どもがいない家庭なので行ってみたいなと思っても親子、もしくは子どもと名称づけられると行きづ

らいです。 

大人対象の教室が増えるとうれしいです。 

定年退職男性、家事全般初心者の教室があれば何かあった時、良いな、と思います。 

食事の準備ができにくい高齢者の方々の支援をするとよいと思います。 

子供の保育園が、みたらい保育園でした。いつも食育活動をされていて、とてもよい保育園です。小学

校でも同じような活動があったらなと思いました。 

光市は海と密接なので、海で魚を釣り、さばいて食べるということを子供のうちから教えていけばと思いま

す。 

老人でも分かりやすい料理教室があったらいいですネ。 

和食はお野菜が美味しく食べれますから、おばあちゃん世代が持っている技術やレシピをもっと下の世

代へつつなげる事ができれば良いなと思います。 

栄養バランスの取れた食生活を長く続けていくための教育、知識等を含めた勉強会を年に何回かして

いただくとありがたいです（問 42 の大人が学ぶ場として）。 

健康推進の食堂で朝昼夜安く食べられる店があれば、そして質問すれば作り方、食べ方を教えてくれる

店。 

母子家庭の子供さんの食事を光市で準備してあげる場所を作ると良いと思う。 

各家庭でどんなことに気をつけて食育を考えながらメニューを決めているか実際作っている献立などを

見られる機会を作ってほしい。 

地産地消をするよう指導すると良い。子供達に農業に関心を持つよう指導すると良いと思う、親も一緒

に！ 光市で何が出来るか？ 他県の品より光市産を買うよう指導すると良いと思う。 

忙しい現代人ですが家で料理作って食べるよう心がけると、体も健康になるのではないでしょうか。お母

さんの味を子供は知らないで大きくなるのは可哀想と思いますが… 外食が多いと子供達は味覚がわか

らなくなります。大人は気をつけるべきだと思います。良い食事をすることで光市の子供達はすばらしい

大人になると思います。 

かたい物でも柔らかくなる調理法を考えて欲しい。例えばゴボウ、肉等。 

子供と一緒に育てた野菜などを食べてみたい。 

若い方は、仕事や生活にゆとりがなく、大変だと思います。 

そこで、孫達と一緒に料理教室をやっていただきたいです。 

今年はコロナで無理ですが、孫達の春、夏、冬休みをお願いします。 

小・中学と連携して、家庭科などで調理実習などの機会がもうけられるとありがたい。 

地域の方などに教えていただけたら、親に習うより真面目に聞くので。 

土・日などの参加型の（市の）ものはなかなか恥ずかしがって参加したがらないので、学校での授業の一

環ならしっかりと受けられると思うので。 

食に関する講座・イベントの開催は 

・午前中 

・親子参加 

が多い印象を受けます。 

朝に弱く、子世帯も遠い私には参加しづらい… 
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－１８８－ 

幼稚園、小中学校など、もの心がつくような時期から家庭、地域、学校などでくり返し楽しく学べる機会が

あると、自然と興味がわくと思います。 

親子で学べたりすると、日々の生活から関心を持って丁寧な食生活になると思います。 

スーパーなどの食材のトレイをなくすことなども合わせて考えられたらよいと思います。 

料理が得意ではありません。子どもが 3 人いるので、栄養面で気をつけたいとは思っていますが、毎日

の料理を作る時間、考える時間が苦痛です。 

学校や園でたくさん遊んで腹を空かせた子どもたちに、仕事帰りで疲れた自分にでも簡単に作れるよう

なアイディア料理をたくさん知りたいです。 

コロナの影響で買い物を週一にし、冷凍カット野菜をたくさん利用しているので、カット野菜を使ったもの

たくさん知りたいです。 

子供 または親子での料理をする機会を増やす。 

光市内の飲食店でスタンプラリーのようなイベントを行う。 

昔ながらの郷土料理の伝承。 

子供達に食物を自分の手で育てる体験をさせて欲しいと思います。しっかりと。 

食＝命＝心 

子育てサークル（あいぱーく）等での調理実習を楽しく学べる様参加を求め教育してほしい。 

親子・大人の料理教室を増やす。 

60 才以上の健康教室を実施。 

今は「食」に関してはどこでも買えるのでいいけど、やはり自分で料理しないとダメだと思う。レンジで温め

る商品が多すぎる。体を壊すと思う。働いているとなかなか料理作りに手間がかかるので、そういう商品

はもう仕方ないが、病気になるもとなのであまり利用したくない。コンビニは、20 代ぐらいから利用してい

るが中には本当にマネできないうまい商品もあるのであなどれない。 

幕内秀夫氏の本も読んだが、これは納得できると思う。ただ、やるとしたらメチャクチャ辛そう…。洋食の

商品があまりにも多すぎる。どうなるんだろうか…。 

60 才以上の料理教室（男・独身の準備） 

この辺りで”料理教室”はあまり聞かないので、あると楽しいのかなと思います。友人は主婦ですが料理

があまり好きではないようなので、若い新米主婦も気軽に行けるようなところがあったらいいかもしれませ

ん。 

小さい子供がいる人向けに、時短で簡単に作れる料理教室をやってほしい。 

お弁当のおかず教室、作りおきできる料理教室など料理の基礎が学べる教室。 

今、洋食の家庭が多いので、和食を見直して 特に朝の具沢山のみそ汁を食すると良と思います。 

光市オリジナルの食育専門誌が発行されたら面白いかもしれません。レシピ紹介や光市の特産物を紹

介していたり。フリーでスーパーの目立つ所にあったら、見る方も増えそうな気がします。光市の飲食店

を応援する為に専門誌とコラボしても良さそうです。健康で長く暮らせるのが一番の幸せであり、誰もが

望んでいることだと思うので、大事ですね。 

食育のイベントを設けてほしいです。 

例えば地元企業（食品関係）や、農業の方たちと、試食会や、レシピの伝授等などあれば嬉しいです。 

塩分控えめでも、おいしく調理できる方法や、何と何の組合せ（食べ方）が何に良い等… 

・学校と連携して食育に取り組む。 

SNS 等に見る食事の写真（一般の人）は、見た目にきれいで盛りつけも良くとてもいいと思いますが、私

が食べる食事はそんな見た目と違い、皿には雑に置いたり、大皿に盛ってある物を小皿に取って適当に

食べるといった生活だが人様に見せられるようにはなってません。食材は十分にそろっているのですが

皆さんがほんとうに、きれいに盛られた状態で食事をしているのか知りたいし見てみたいと思う。 

“映え”のしない食事もあることも知ってほしい。 

気軽に食育に関する相談ができる所があると良いと思います。また朝ごはんで手軽に野菜を取れるメニ

ューの紹介などが充実してくれると嬉しいです。 
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－１８９－ 

家族や自分、又友人が病気になったとき、病気の種類によって食するものが違うと思います。 

病気の種類ごとの食事内容など、専門家の講習、講座があれば良いと思う。（その宣伝の仕方も広報に

載せるだけでなく、スーパーや病院、口コミ、SNS などを使って宣伝してほしい、でないと一部の人にしか

伝わらない） 

食にまつわる行事をできるだけ続けることが必要。季節のもの、旬のものを食べることの大切さを知るこ

と。日本は食料やエネルギーの大半を輸入に頼っていることを改めて知ってもらうこと。全ては教育だと

思う。 

※冠梅園の梅干しはもっと評価されても良いと思います。本当においしい。 

子育て世帯などへ里の厨を通して旬の野菜や光市の野菜、加工品を無料で配布する。 

「地産地消」地元の食材を使って、料理をつくり、光市の祭りに出店して欲しい。そうすることで、市民に

地元の食材を知ってもらうことが出来る。 

きちんと食べて生活するのは大変。今はコンビニやスーパーも充実して手軽にお腹はいっぱいになるけ

れど、心は？ が多々あるような気がします。朝食とらずにの家庭もあるとか。1 人で夕食のお子さん等の

フォローができたらいいなあ、です。こども食堂とかあればお手伝いしたいと思っています。（元気なうち

は）光市ぐらいの規模なら健康都市（？）としてアピールして有名になるのもありかと。リモートで仕事がで

きて感染の不安も少なく健康優先の街、海あり山有り、家ありなんてすばらしいと思います。今こそ地方

の時代、今後の発展を期待します。 

県内野菜を中心とした野菜の調理の試食会又、野菜だけのおかずの弁当販売をスーパー等でしてほし

い。 

地産地消のお弁当屋さんがあればいいなと思います。 

光市内に美味しい外出（テイクアウト）する場所が増えて欲しい。（市外・県外に行く事が多い為） 

市内のスーパー等で地産野菜の扱いを増やす指導、体制作りは、時間がかかっても、食育に寄与する

と思う。 

高齢を迎えると共に、自由に動く事が出来なくなります。 

御近所も高齢化し、地域で助け合って生活していきたいと思いますが、食生活に於いても一人生活にな

ると中々満足な食事が取れていない方々が多いと思います。 

ス―パー等が近くになく、車のない生活で徒歩の場合はお買物も限られるので食料を買い求めやすい

方法を手助けして欲しい。 

（定期的に車で販売しに来て欲しい） 

1 人ぐらしの人やお年寄りの方に月 1 回でもお弁当を作り届けたい。栄養のある地元の野菜を使ったも

のを…。 

朝食を食べない（もしくは食べれない）子供たちのために、大学の学食などでよくある、100 円で食べられ

るような施設があると良いと思う。（週末だけでも） 

体に良い食事を作ろうと思っても、農薬を使っていないお野菜や食品添加物を使っていない調味料な

どを身近で購入するお店がないなと感じます。野菜は少し足を伸ばせば、平生町の特産品センターで

購入することができますが光市にもその様なお店があると良いなと思います。私の住んでいる所は高齢

の方も多いので、お昼になると、スーパーのお弁当コーナーが賑わっていますが、もっと材料や添加物

などに気を付けたお弁当があれば、健康寿命が伸びるのかな。と思うことがあります。そんなお店が増え

たらうれしいです。 

地元の方々の野菜など集めて売って欲しいです。 

新鮮、安全な地物が良いと思うで！ 

子供達にも、食育はして欲しいです。 

命 大切さなどの…。（食べ物、肉、魚など） 

市民の皆様は、なるべく、地産地消の使用を希望します。 
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食育というものが市民権を得て久しいが、未だに毎日学校給食で牛乳が出されるのはなぜか。栄養バラ

ンスのみならず、伝統文化まで考えられ多国籍なメニューが登場する昨今の給食であるが、どの国のメ

ニューだろうが牛乳は付いてくる。おかずが「ミルクスープ」の日でさえ例外ではない。デザートにヨーグ

ルトでもお構いなし。笑止千万。 

子供には食育を躍起になってたたき込む一方で、給食の牛乳については思考停止である。無条件に受

け入れることを押し付ける、アンタッチャブルな話題。 

カルシウムを牛乳以外で取る方法が見つからないのですか？ カルシウムと同時に脂肪分もたくさん取

っていることを教えていますか？ いつもお腹の調子がいまいちな子に、牛乳が原因かもしれないことを

教えてあげましたか？ いい加減、牛乳信仰から脱却してください。 

給食のメニューの改善。子どもが喜んで食べたくなるものを工夫してほしい。今の光市のメニューは名ば

かりで食べたくなるようなものでない。 

小中学校の給食を、できるだけ光市産、山口県産にし、生産者への感謝、キャリア教育など統合して食

育を考えると良いと思います。結果、関連する経費が削減できると考えています。 

今、いちばん問題になっている食品ロスについてなんですけど、削減させるとり組みもやって欲しいで

す。 

光市にも子供食堂があれば良いと思う 

色々な世代の方が集まり 食事をすることで交流の場になるのではと思います 

共働きの親の子や 1 人ぐらしのお年寄りが 1 人で食事をするのではなく一緒に食事をする場があれば

食べることも楽しみになるのではないかと思います 

コミュニティセンターで子供食堂が出来るといいなあと思います。 

 
情報提供に関すること 

新型コロナウイルス感染症対策のための『新しい生活様式』の具体的内容を示し、その生活方法の浸透

させる活動を、光市として推進、お願いしたい。 

コロナ対策について具体的にもしも発症したら光市在住の場合はどうすれば良いのかもっと詳細に知り

たい。 

文字ではなく Youtube など動画で知らせて欲しい。 

コロナに対する市の取り組みや情報をもっと PR して欲しいです。 

情報誌などを配布してほしい。広報誌の内容少ない パソコンは使えません。高齢者は読み物がいいと

思います。広報誌といっしょに食育に関する光市での取組みをもっとわかりやすく書いてある物があれ

ば高齢者は助かります。家から出られない、人と話す機会がなくなっているので、もっと情報を市民に提

供してほしい。市民が健康な生活をすることができるよう、早い時期に！ 

今の状況では難しいですが… 

親子で学べる場がもっとあれば、親も改めて学べて実践できるし、子供も意識が多少変わるかと思いま

す。 

子供が幼児の頃はあいぱーく等で親子で～をするという行事が多くありましたが小学校低学年向けでも

もう少し親子でのイベントがあればな…と思います。 

子どもや若者には楽しく興味をもってもらうように。 

お年寄りや主婦には分かりやすく丁寧に。 

うちの子ども達は今度ぺこぱ（？）が山口のTVをやるので楽しみにしています。たしか光市出身でしたよ

ね。1 時期でも協力をおねがいしてみては？ 

正しい情報が誰にも届くにして欲しい フォローを含めて よろしくお願いします。 

あいぱーく内に健康づくり・食育に関する資料室を設けていつでも学習できる場の提供をするようにして

いけばいいのではないでしょうか。 

市の HP で、気になることを簡単に情報を得ることができるように充実。知りたい時に、アドバイス etc が入

手できる仕組みは大切と思う。 
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お願 

電子媒体による情報提供も現代は必要なことだと思いますが、高齢者には紙面での情報提供が一番あ

りがたいです。 

・一人暮らしをしている人への情報提供 

光市版の（紙のリーフレットだけでなく）情報発信をしたり、アドバイスがうけられたりできたら、うれしいか

もしれません。光市に居ないので。 

・市広報誌による、その中のコーナーとして≪大人・子どもが学ぶ場≫コーナーを作っていただければと

思います。 

・その中に抽選で、大人と子供が一緒に体験学習の場をもうける、とか！ 

健康寿命を伸ばせる様な実例・アイデア等を市民に周知する。 

健康に関する情報の中で、正しいものではないものが世の中にあふれていて、逆に不健康になっている

人も多い。お金を儲けるための健康を利用した悪質なものを取り締まった方が良いと思う。 

逆に、伝統的な生活習慣や食事を、もっと多く広く伝えていくべきだと思う。日本人の本来の姿に戻るこ

とを望んでいます。 

食育に関して、電子媒体（動画等）の無料配信があると、いつでも見たい時に見ることが出来る。 

ケーブル TV とかでもっと楽しく見れるような（真面目なのではなく）料理教室を開いて紹介してもらえると

見ると思う 

 
行政施策に関すること 

医者にかかる金がなければ死ぬしかない。 

なので健康増進とかやるのがストレス。 

あなたのやってる仕事は不要不急のイラナイ仕事。 

この課は廃止して別の仕事をしてほしい 

今回の長期にわたる、コロナウィルスの影響下の中で、飲食店、スーパー等において、三密にならない

等の指導を今一度考えて頂きたい 提案、夢でなく申し訳ないと考えます。 

健康な生活を送るには、自身の知識と知恵と努力以外には何も出来ない。市の努力に対しては馬耳東

風の人が多く、淋しい想いをする事ばかりです。 

地域毎に勉強する機会があれば良いなあ…と想います。自治会の小単位で参加する事があれば、少し

は学ぶ姿勢が産まれるのではないか？ と小さな望みを持っています。 

・イベントの企画 

経済的・時間的に余裕がないと、そのような生活を送ろうという気にならない。みんなが余裕を持てるよう

な政策・支援をしなければいけない。 

企業も目先の利益だけを追求しない。もっと環境問題を改善すべき。「形」だけの取り組みはやめるべ

き。ツケはいずれまわってくる。 

排ガス対策として、HV 車や EV 車の購入促進。年式の古いガソリン車への増税。駐車時にエンジンを切

る運動を起こすべき。 

野焼きの煙への行政としての指導徹底。 

他 自治体に積極的な健康づくりの推進が望まれる。 

食育ではないですが、市へ提供する「特定健診」について、ある一部の人（健康な人、病院ぎらいな人な

ど）を除いてほとんどの人が病院で精度の高い検査（血液）を受けています。（市が実施する検査よりは

はるかに精度が高いと思います。） 

あまり意味がないので廃止すべきではないかと思います。 

健康指導も直接医師から受けています。 

経費のためか最近健康診断の項目が少なくなっている 他の予算をけずっても増額して欲しい 



第４章 アンケート自由記述 

 

－１９２－ 

国は在宅死への方針を取っている様ですが、これに対応する「訪問医師」の体制について知りたいので

すが、こんな事等は相談窓口で回答が聞けるのですか？ 対象者は増加すると思えとても心配です。 

健診の受診料がもっと安ければ、受診者が増え、自分の健康に関心を持つ人が多くなると思う。人間ド

ック等受けてみたい気持ちはあるが、料金がネックでなかなか受診できずにいる。 

 
施設などの資源に関すること 

グラウンドゴルフは私の生き甲斐であり全てです（週 6 日実施）ですからコロナで 2 ヶ月間の休止はスト

レスは溜るし体力は落ちるで最悪の期間でした グラウンドゴルフは屋外で密に成り難いしましてや接

触等もありません 健康寿命を尊重されるならグランドの使用禁止はひどい仕打ちに思えます 考慮を

お願いします 

私の夢、学校給食センターを週 2～3 回市民給食センターとする 

私の夢、図書館、コミュニティセンター、博物館等にも食堂を設ける 

私の夢、コロナ時代 市役所食堂にテイクアウト部門設置 

新型コロナウイルス感染防止のため講演などがないので困る。外出できない 

光市は市民が運動できる場所が少ない。 

光井の運動公園はあるが遠くて行けない、車が必要。 

地区別にウォーキングできる場所、光市民プールスイミング、筋トレできる場所を作って欲しい。 

市運営の「里の厨」へは毎週通っています。いちごやトマトは良い品質だと思います。青菜類とその他

野菜は市販品より出来が悪いのに、殆ど同価で、米を含めて、減農薬に取組んでいる様は見られませ

ん。高齢者の方々の小遣いカセギの域を出ていないのかなと思います。食育につながる、運営をお願

いしたい。 

菜園ができ、自分で育てるところがあると楽しいのではないでしょうか 

公園の遊具の充実→ 

テレビゲームばかりでなく、せっかく自然が多い光市なのでもっと外であそんで欲しい。 

例えば、夏は水あそびが自由にできる噴水などがあると嬉しいです。 

いつもみんなが気持ちよく生活できるために、常に国道沿いの街路樹などの周囲をきれいに保ってい

ただけたら、それだけでもすがすがしい気持ちになるのでは、と思っています。 

公園等、公共の整備など（掃除）川の整備 

健康や食への意識を高める為に、市民が利用するスペース（図書館 etc.）に地産地消の食材を使用し

たコミュニティカフェを開設する。 

光市の道の駅（里の厨）は不便な場所にあるので、188 号線沿いにサテライトショップを置く。他県から

の観光客へのアピールにもなり、農家さんに対しての販売サポートも行えるので、より豊かな光市にな

っていくと思う。 

市民温水プール、及びウォーキングコース、室積方面 風光明媚な場所 

光市内に気楽にランニングできる場所が少ない。光スポーツ公園を整備して、市民が気楽に散歩やラ

ンニングを楽しめるようにすると、市の健康推進に繋がると思う。光市に住んでいるが、わざわざ下松市

のスポーツ公園へランニングしに行ったりしているのが現状である。下松のスポーツ公園は、グラウンド

の外周にウォーキング、ランニングしやすいコースが整備されていて、外灯もある為、暗くなっても人で

にぎわっている。光市もせめて外灯くらいは整備してほしい。 

市民が安心して運動（ジョギングコース等）出来る施設等 

又、設置箇所表示し整備の充実を図りたい。 

健康寿命を一日でも多く出来るように、乳児～老人まで 24 時間年中無休で診察してくれる病院を作っ

て欲しい。 

医師、スタッフの確保が厳しいのは分かりますが、病人ケガ人対応が出来ないのであれば（24H 対応）

総合病院を建てた税金は「ムダ使い」だと思います。助けを求めても断りをしてくる病院はいりません。 
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運動に関すること 

無理のない適度な運動が必要。 

軽い健康体操月一回でも楽しくやりたい。 

マラソン系レース（10km、ビーチラン等）が少なくなり、ジョギング等のモチベーションが下がり気味にな

りました。マラソン系ウォーキング系のだれでも参加、応援しやすい大会を増やしていただけるとうれし

いです。 

 
禁煙に関すること 

喫煙場所の制限。路上喫煙の禁止。 

歩きタバコ。駐車場等での喫煙禁止。 

 
その他の意見 

お世話になります。 

今後も宜しくお願いします。 

これからも光市をよろしくお願いします。 

アンケート調査に参加させて頂きましてありがとうございました。 

健康で長生きする為に、必要な物は何か、具体的に考えさせられました。 

これからは意識して過ごして行こうと思う様になりました。ありがとうございました。 

1.現在、私は糖尿病を患って 10 年以上になります。年齢は 75 歳です。歩行と立仕事がとても不自由で

す。「あいぱーく光」の応援をお願いします。 

2．食事は毎日のオカズ宅配と自炊の白米めし、朝だけ食パンとバナナとコーヒー牛乳です。 

3．糖尿病を煩患っているため、足のしびれ、痛み、腫れ上がりがあり足のリハビリを受けたいです。 

4．今の状態では、ゴミ出し、銀行、歯医者にも行けません。ヘルパーさんを入れて下さい。「SOS、助け

て下さい」 

自愛 

市職員の皆様、いつもありがとうございます。 

新型コロナウイルスに対応する業務では、大変お疲れのことと思います。 

一日も早く、平穏な毎日に戻れる様、お互いに頑張りましょう。 

休日、夜間など急病になった時 地域医療とゆうところで市の病院である光市立病院はもっと光市民の

ための病院として役割をはたしてほしいと思います。 

光市民として恥ずかしいと感じてます。 

リーフレット等と云う意味わからない。 

日本語で書いてくれ。 

独居、高齢者の生き甲斐は健康と近隣の方との繋がりです。私的には前向きに考え行動しています

が、地区の中では自治会、婦人部、子供会、老人会も単体行動（活動）。総合体としての繋がりに欠け

ている。独居、高齢者が違和感なく参加できる総合交流の場づくりに行政としてのお力添えを望みま

す。（要望です） 

高齢者同士の仲間づくりができたらいいなあーと思います。高齢者が集まるということが難しいので、集

まる場所に気軽に行ける方法がみつかるといいなあーと思っているのですが…。 

専門知識のある方がもっと多くの人が健康になれる活動を進めて頂きたい。 

この健康推進もだが、市役所の対応に不満をもっている方が多くいることを知ってほしい。 

大学生でひとり暮らしですがコロナの影響でリモート授業のため帰省しています。 

食事の採り方についての回答に矛盾点があるのはそのためです。 

自炊を始めて食生活に関心をもつようになり、自己管理できていると思います。 

母 代筆 
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巻末資料 

－１９５－ 

光市
ひかりし

 健康
けんこう

・食 育
しょくいく

アンケート                               小学生用 

あてはまる番号
ばんごう

に○をつけてください（テストではありません。思
おも

ったことを書
か

いてください） 

１ あなたは 何 年 生

なんねんせい

ですか    １． 小 学

しょうがく

３ 年 生

ねんせい

  ２． 小 学

しょうがく

６年 生

ねんせい

 

 

２ あなたの 性 別

せいべつ

は       １． 男

おとこ

      ２． 女

おんな

 
 

３ 自分

じぶん

は 健 康

けんこう

（元気

げんき

）だと 思

おも

いますか  １．はい  ２．いいえ  ３．どちらともいえない 
 

４ 朝

あさ

、何時

なんじ

頃

ごろ

に起

お

きますか   ① 学 校

がっこう

がある日

ひ

 →【    時

じ

    分

ふん

頃

ころ

】 

  （時間

じかん

を書

か

いてください）  ② 学 校

がっこう

が休

やす

みの日

ひ

→【    時

じ

    分

ふん

頃

ころ

】 
 

５ 夜

よる

、何時

なんじ

頃

ごろ

に寝

ね

ますか    ① 次

つぎ

の日

ひ

、学 校

がっこう

がある日

ひ

 →【    時

じ

    分

ふん

頃

ころ

】 

  （時間

じかん

を書

か

いてください）  ② 次

つぎ

の日

ひ

、学校が 休

やす

みの日

ひ

→【    時

じ

    分

ふん

頃

ころ

】 
 

６ 朝 食

ちょうしょく

（朝

あさ

ごはん）は毎 日

まいにち

食

た

べますか 

 １． 毎 日

まいにち

食べる  ２．ほとんど 毎 日

まいにち

食

た

べる  ３．ときどき食

た

べる  ４．食

た

べない 
 

６－①「３．ときどき食

た

べる」または「４． 食

た

べない」に○をつけた人だけ 答

こた

えてください 

 朝 食

ちょうしょく

（朝

あさ

ごはん）を食

た

べないことがあるのはなぜですか（あてはまるものすべてに○） 

  １．食

た

べる時間

じかん

がないから      ２．いつも食

た

べないから（食

た

べる 習 慣

しゅうかん

がないから） 

３．家族

かぞく

も食

た

べないから       ４．おなかがすかない・ 食 欲

しょくよく

がないから 

５． 太

ふと

りたくないから        ６． 食 事

しょくじ

が用意

ようい

されていないから 

  ７．その他

た

（                                  ） 
  

７ 毎 日

まいにち

の食 事

しょくじ

で野菜

やさい

を１ 日

にち

何 回

なんかい

食

た

べますか  

 １．１ 日

にち

３ 回

かい

食

た

べる  ２．１ 日

にち

２回

かい

食

た

べる  ３．１ 日

にち

１回

かい

食

た

べる  ４．ほとんど食

た

べない 
 

８ 食 事

しょくじ

の時間

じかん

は楽

たの

しいですか   １．はい  ２．いいえ  ３．どちらともいえない 
 

９－① 家

いえ

で、一人

ひとり

で食 事

しょくじ

をすることがありますか 

 １．ない         ２． 月

つき

に１～２ 回

かい

くらいある   ３． 週

しゅう

に１回

かい

くらいある 

  ４． 週

しゅう

に２～５回

かい

くらいある  ５．１ 日

にち

１ 回

かい

以 上

いじょう

くらいある 
 

９－② 朝 食

ちょうしょく

（朝

あさ

ごはん）を家族

かぞく

といっしょに食

た

べますか 

１． 週

しゅう

に６～７ 日

にち

（ほぼ 毎 日

まいにち

）食

た

べる         ２． 週

しゅう

に４～５ 日

にち

食

た

べる 

３． 週

しゅう

に２～３ 日

にち

食

た

べる ４． 週

しゅう

に１ 日

にち

くらい食

た

べる ５．ほとんどいっしょに食

た

べない 
 

９－③ 夕 食

ゆうしょく

（ 夜

よる

ごはん）を家族

かぞく

といっしょに食

た

べますか 

１． 週

しゅう

に６～７ 日

にち

（ほぼ 毎 日

まいにち

）食

た

べる         ２． 週

しゅう

に４～５ 日

にち

食

た

べる 

３． 週

しゅう

に２～３ 日

にち

食

た

べる ４． 週

しゅう

に１ 日

にち

くらい食

た

べる ５．ほとんどいっしょに食

た

べない 
 
 うらへ⇒ 



巻末資料 

 

－１９６－ 

１０ あなたは 家

いえ

で料 理

りょうり

をすることがありますか（大人

おとな

といっしょにすることも入

い

れて） 

１． 毎 日

まいにち

ある  ２． 週

しゅう

に 数 回

すうかい

ある  ３．月

つき

に 数 回

すうかい

ある  ４．ほとんどない  ５．ない 
 

１１ 食 事

しょくじ

のとき、「いただきます」「ごちそうさま」のあいさつをしますか 

１．いつもする  ２．ときどきする  ３．ほとんどしない 
 

１２ よく噛

か

んで味

あじ

わって食

た

べていますか   １．はい  ２．いいえ  ３．ときどき 
 

１３ 一 日

いちにち

に何 回

なんかい

歯

は

をみがきますか  １．毎 食 後

まいしょくご

に（ 一 日

いちにち

３ 回

かい

）みがく  ２． 一 日

いちにち

２ 回

かい

 

３． 一 日

いちにち

１回

かい

   ４．１ 回

かい

もみがかない日

ひ

がある 
 

１４ 「 食 育

しょくいく

の日」が毎 月

まいつき

何 日

なんにち

か知

し

っていますか  １．知

し

っている  ２．知

し

らない 
 

１５ 運 動

うんどう

やスポーツをどのくらいしていますか（ 学 校

がっこう

の体 育

たいいく

の 授 業

じゅぎょう

をのぞきます） 

１．ほとんど 毎

まい

日

にち

（ 週

しゅう

に３日 以 上

いじょう

） ２． 週

しゅう

に１～２日くらい 

３． 月

つき

に１～３日くらい        ４．しない 
 

１６ 普段

ふだん

（月曜 日

げつようび

から金曜 日

きんようび

）、１日

にち

当

あ

たりどれくらいの時間

じかん

、携 帯

けいたい

電話

でんわ

やスマートフォンで 通

つう

 

話

わ

やメール、インターネットをしますか。（ゲームをする時間

じかん

を除

のぞ

く） 

１． 携 帯

けいたい

電話

でんわ

やスマートフォンを持

も

っていない 

２． ３０分より 少

すく

ない         ３．３０分 以 上

いじょう

、１時間より 少

すく

ない 

  ４．１時間 以 上

いじょう

、２時間より 少

すく

ない  ５．２時間以 上

いじょう

、３時間より 少

すく

ない 

   ６．３時間以 上

いじょう

、４時間より 少

すく

ない  ７．４時間 以 上

いじょう

 

 

１７ あなたは、自分

じぶん

のことが好

す

きですか 

１．好

す

き      ２．どちらかといえば好

す

き  ３．どちらかといえば好

す

きではない 

４．好

す

きではない  ５．わからない 

 

１８ ストレスを感

かん

じますか 

   １． 毎 日

まいにち

感

かん

じる  ２．ときどき感

かん

じる  ３．あまり 感

かん

じない  ４． 全

まった

く感

かん

じない 

 

１９ 不満

ふまん

や悩

なや

み、ストレスなどを 感

かん

じたとき、 誰

だれ

に 相 談

そうだん

することが 多

おお

いですか 

（あてはまるものすべてに○） 

１．家族

かぞく

  ２． 友 人

ゆうじん

  ３． 先 生

せんせい

  ４．インターネット・メール 相 談

そうだん

 ５．電話

でんわ

相 談

そうだん

 

６．その他

た

（                                   ） ７． 相 談

そうだん

しない 

２０ あなたは、光 市

ひかりし

のどのようなところが好

す

きですか（自分

じぶん

が思

おも

うことを自由

じゆう

に書

か

いて 下

くだ

さい） 

 
 
 
 

  

ありがとうございました  光市
ひかりし

健康
けんこう

増進課
ぞうしんか



巻末資料 

－１９７－ 

光市 健康・食育アンケート                        中学生・高校生用 
 
あてはまる番号に○をつけてください 
（テストではありません。思ったことを書いてください。指示がない問いは、それぞれ１つに○をつけてください。） 

 

１ あなたは何年生ですか    １．中学３年生  ２．高校２年生 
 
２ 自分は健康（元気）だと思いますか  １．はい  ２．いいえ  ３．どちらともいえない 

 

３ 朝、何時頃に起きますか   ①学校がある日 →【    時    分頃】 

  （時間を書いてください）  ②学校が休みの日→【    時    分頃】 
 

４ 夜、何時頃に寝ますか    ①次の日、学校がある日 →【    時    分頃】 

  （時間を書いてください）  ②次の日、学校が休みの日→【    時    分頃】 
 

５ 朝食（朝ごはん）は毎日食べますか 

 １．毎日食べる  ２．ほとんど毎日食べる  ３．ときどき食べる  ４．食べない 
 
５－①「３．ときどき食べる」または「４． 食べない」に○をつけた人だけ答えてください 

 朝食（朝ごはん）を食べないのはなぜですか（あてはまるものすべてに○） 

  １．食べる時間がないから      ２．いつも食べないから（食べる習慣がないから） 

３．家族も食べないから       ４．おなかがすかない・食欲がないから 

５．太りたくないから        ６．食事が用意されていないから 

  ７．その他（                                  ） 

 

６ あなたは、今日の朝、どのようなものを食べましたか（あてはまるものすべてに○） 

１．ごはん、食パンやそうざいパンなどのパン類、めん類などの「主食」 

２．野菜をつかった料理 たとえば：汁物やサラダ、煮物、炒め物 などの「副菜」 

３．卵、魚や肉、とうふやだいずをつかった料理などの「主菜」 

４．牛乳・乳製品（ヨーグルト、チーズ など） 

５．くだもの（バナナ、りんご など） 

６．菓子パン（あんパン・クリームパン・メロンパンなど）やお菓子類 

７．野菜ジュース 

８．ジュース（野菜ジュース以外） 

９．その他（                                  ） 

１０．食べなかった 

 

７ 毎日の食事で野菜を１日何回食べますか  

  １．１日３回食べる  ２．１日２回食べる  ３．１日１回食べる  ４．ほとんど食べない 

 

８ 食事の時間は楽しいですか 

 １．はい   ２．いいえ   ３．どちらともいえない 

 

  
うらへ⇒ 



巻末資料 

 

－１９８－ 

９－① 家で、一人で食事をすることがありますか 

１．ない           ２．月に１～２回くらいある  ３．週に１回くらいある 

 ４．週に２～５回くらいある  ５．１日１回以上くらいある 
 

９－② 朝食（朝ごはん）を家族といっしょに食べますか 

１．週に６～７日（ほぼ毎日）食べる  ２．週に４～５日食べる  ３．週に２～３日食べる 

 ４．週に１日くらい食べる       ５．ほとんどいっしょに食べない 
 

９－③ 夕食（夜ごはん）を家族といっしょに食べますか 

１．週に６～７日（ほぼ毎日）食べる  ２．週に４～５日食べる  ３．週に２～３日食べる 

  ４．週に１日くらい食べる       ５．ほとんどいっしょに食べない 

 

１０ あなたは家で料理をすることがありますか（大人といっしょにすることも入れて） 

１．毎日ある ２．週に数回ある ３．月に数回ある ４．ほとんどない ５．ない 

 

１１ 食事のとき、「いただきます」「ごちそうさま」のあいさつをしますか 

１．いつもする  ２．ときどきする  ３．ほとんどしない 

 

１２ よく噛んで味わって食べていますか   １．はい  ２．いいえ  ３．ときどき 

 

１３ 一日に何回歯をみがきますか  １．毎食後に（一日３回）みがく  ２．一日２回 

３．一日１回   ４．１回もみがかない日がある 
 
１４ 「地産地消」という言葉を聞いたことがありますか   １．はい   ２．いいえ 

※地産地消とは、地域で生産されたものを、その地域で消費すること 

 
１５ 「食育の日」が毎月何日か知っていますか    １．知っている  ２．知らない              
 

１６ 日ごろから食生活で気をつけていることがありますか（あてはまるものすべてに○） 

 １．１日３回規則正しく食事をする（時間） 

 ２．食事内容（栄養バランス） 

３．カルシウムを多く含む食品（牛乳、小魚など）を摂る 

４．野菜を多く摂る 

５．塩分を摂りすぎない・うす味にする 

６．食べすぎない（食事量） 

７．間食や夜食を控える 

８．外食を控える 

９．規則正しい生活習慣をする（早寝・早起き） 

１０．よくかんで食べる 

１１．家族や仲間と楽しく食事する 

１２．食事のマナーや作法（挨拶、はしの持ち方等） 

１３．食べ残しやごみを減らす 

１４．食品表示をよく見る  

１５．その他（                                 ） 

 



巻末資料 

－１９９－ 

１７ 朝食を毎日食べる習慣がある人は、食べる習慣がない人に比べて勉強や運動の能力が高い人が多いことを

知っていますか 

 １．はい  ２．いいえ  

 

１８ 運動やスポーツをどのくらいしていますか（学校の体育の授業をのぞきます） 

１．ほとんど毎日（週に３日以上）  ２．週に１～２日くらい 

３．月に１～３日くらい       ４．しない 

 

１９ 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォンで通 

話やメール、インターネットをしますか。（ゲームをする時間を除く） 

１． 携帯電話やスマートフォンを持っていない 

２． ３０分より少ない     ３．３０分以上、１時間より少ない 

  ４．１時間以上、２時間より少ない  ５．２時間以上、３時間より少ない 

   ６．３時間以上、４時間より少ない  ７．４時間以上 

 

２０ 最近、睡眠で休養が十分とれていると思いますか   １．はい    ２．いいえ 

 

  ２０－① 「２ いいえ」に○をつけた人だけ答えてください 

その理由は何ですか（あてはまるものすべてに○） 

１．塾や習い事で帰宅が遅い   ２．家で勉強をする   ３．テレビを見る 

４．インターネット・携帯電話・スマートフォンを見る   ５．眠れない 

６．その他（                          ）     ７．特に理由はない 

 

２１ 身のまわりに次のような人がいますか（あてはまるものすべてに○） 

  １．会うと心が落ち着き安心できる人   ２．気持ちの通じる人 

３．あなたの日頃を評価し、認めてくれる人  ４．困ったとき、手助けをしてくれる人 

５．気軽に相談にのってくれる人 

 

２２ あなたは、自分のことが好きですか 

１．好き      ２．どちらかといえば好き  ３．どちらかといえば好きではない 

４．好きではない  ５．わからない 

 

２３ あなたは、自分が価値のある人間だと思いますか 

１．思う      ２．どちらかといえば思う  ３．どちらかといえば思わない 

４．思わない    ５．わからない 

 

 

 

 

うらへ⇒ 



巻末資料 

 

－２００－ 

２４ ストレスを感じますか 

   １．毎日感じる  ２．ときどき感じる  ３．あまり感じない  ４．全く感じない 

 

２５ 自分なりのストレス解消法がありますか         １．ある   ２．ない 

 

  ２５－① 「１ ある」に○をつけた人だけ答えてください 

そのストレス解消法は何ですか（あてはまるものすべてに○） 

１．運動（体操、ストレッチも含む）  ２．休養をとる   ３．食べる 

４．話をしたり、聞いてもらう     ５．音楽を聞く   ６．動物とのふれあい 

７．趣味   ８．その他（                    ） ９．特にない 

 

 

２６ 不満や悩み、ストレスなどを感じたとき、誰に相談することが多いですか 

（あてはまるものすべてに○） 

１．家族  ２．友人  ３．先生  ４．先輩・後輩   ５．スクールカウンセラー 

６．市や県の相談機関  ７．インターネット・メール相談 ８．電話相談 

９．その他（                             ） １０．相談しない 

 

２７ 自分と違う年代の人（赤ちゃんや小さい子ども、高齢者など）との交流（話したり、一緒に 

何かをしたりすること）をしたいと思いますか（○は１つ） 

１．思う    ２．どちらかといえば思う   ３．どちらかといえば思わない 

４．思わない  ５．わからない 

 

２８ たばこを吸うことに興味（関心）がありますか（○は１つ） 

１．とてもある   ２．少しある   ３．ほとんどない   ４．まったくない 

 

２９ お酒を飲むことに興味（関心）がありますか（○は１つ） 

１．とてもある   ２．少しある   ３．ほとんどない   ４．まったくない 

 

３０ あなたは、光市のどのようなところが好きですか（自分が思うことを自由に書いて下さい） 

 

 

 

 

 

  

ありがとうございました

光市健康増進課
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－２０１－ 

健康・食育に関する市民アンケート調査 
～あなたの声をお聞かせください～ 

 

●この調査票は、封筒の宛名の方が、ご自分の現在の状況をもとに記入してください。 

宛名の方が答えられない場合、ご家族の方がお答えください。 

●ご回答には、２０分程度お時間がかかります。 

●ご回答は、あてはまる番号を○で囲んでください。各設問文に“○は１つ”、“○は 

いくつでも”などと指定していますので、それに従ってください。 

また、その他の（  ）内には具体的な内容を記入してください。 

●設問によっては、お答えいただかなくてもよいものがあります。質問文の指示に従って記入し

てください。 

●ご記入が終わりましたら、同封の返信用封筒(切手不要)に入れ、令和２年７月１５日（水）ま

でに郵便ポストに投函してください。封筒には住所、氏名の記入は不要です。●調査の実施にあ

たっては、個人情報の保護に万全を期しておりますので、事実に基づ 

いてご回答ください。 

●ご不明な点がございましたら、下記までお問い合わせください。 

〈ご記入にあたってのお願い〉

〈お問い合わせ先〉 
福祉保健部 健康増進課 健康増進係 【担当：松尾、田邊】 

TEL：0833－74－3007  FAX：0833－74－3072 

 

 

 

 

 

 

 

皆様には、平素より市政にご理解とご協力をいただき、ありがとうございます。 

さて、市では、平成 28 年 3 月に光市健康づくり推進計画（令和７年度までの 10 年間）を策定し、健康寿命の

延伸に向けて、「あなたが主役 みんなが笑顔で元気に過ごせるまち 光」を目指す姿とし、市民一人ひとりが主

体的に取り組み実践する健康づくりの推進に取り組んでいます。 

さて、新型コロナウイルス感染症の影響を踏まえ、５月には日常生活の各場面に応じた「新しい生活様式」が

示されましたが、本計画期間の中間年にあたり、今後も市民の皆様が健康でいきいきと生活できるよう、健康や

食育について感じられていることをお聞きし、現状を把握するためのアンケート調査を実施します。 

なお、アンケートは、20 歳以上の市民の皆様の中から 2,100 人を無作為に選び、本調査票をお送りしています。

集計結果は公表しますが、個人に関わる情報が公表されることはありません。 

お忙しいところ誠に恐縮ですが、本アンケート調査の趣旨をご理解いただき、ご協力くださいますようお願い

します。 

 

令和２年６月 

光 市 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



巻末資料 

 

－２０２－ 

 

問１ あなたの性別をお答えください。 

 

１  男性 ２  女性  

 

問２ あなたの年齢は、何歳ですか。 

１  ２０歳代 ２  ３０歳代 ３  ４０歳代 

４  ５０歳代 ５  ６０～６４歳 ６  ６５～６９歳 

７  ７０～７４歳 ８  ７５～７９歳 ９  ８０歳以上 

 

 

問３ あなたがお住まいの地区は、以下のどれに該当しますか。 

 

１  室積・牛島 ２  光井 ３  浅江 

４  島田 ５  中島田 ６  上島田 

７  三井 ８  小周防・立野 ９  塩田 

１０  三輪 １１  岩田・岩田立野 １２  束荷 

 

この欄は必ず記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ あなたの同居家族の状況は、以下のどれにあてはまりますか。（○は１つ） 

子が複数人の場合、末子の該当する番号に○をつけてください。 

 

１  ひとり暮らし ２  夫婦のみ 

３  ２世代家族（小学生以下の子と） ４  ２世代家族（中・高校生の子と） 

５  ２世代家族（３、４以外の子と） ６  ２世代家族（親と） 

７  ３世代同居家族 ８  その他（             ） 

 

問５ あなたの職業はどれにあてはまりますか。（○は１つ） 

 

１  自営業 ２  常勤（会社員・公務員） ３  農林漁業 

４  パート・アルバイト ５  家事従事者 ６  学生 

７  無職 ８  その他（             ） 

 



巻末資料 

－２０３－ 

 

健康づくり・健康状況について 

 

問６ あなたは、健康づくりに関する以下の言葉や内容を知っていますか。 

    （○は①～④について、それぞれ（１）～（３）に１つ） 

 

 （１）言葉も内容も知っていた 

（２）言葉は知っていたが、内容は知らなかった 

（３）言葉も内容も知らなかった 

① 健康寿命   １  ２  ３ 

② 食育   １  ２  ３ 

③ 光市健康づくり推進計画   １  ２  ３ 

④ 光市朝ごはん部   １  ２  ３ 

 

【参考】 

① 健康寿命 ： 健康上の問題で日常生活が制限されることなく生活できる期間。 
 

② 食育 ： 「食」に関する知識や「食」を選択する力を身につけ、健全な食生活を実践することができる人間を育てること。（その中には、

規則正しい食生活や栄養バランスのとれた食事、食を通じたコミュニケーションやマナーの実践、自然の恵みへの感謝や伝統的食

文化の理解を深めることも含む） 
 

③ 光市健康づくり推進計画 ： “あなたが主役 みんなが笑顔で元気に過ごせるまち 光”を目指し、光市の豊かな自然環境のもと、

市民一人ひとりが無理なく健康づくりに取り組み、市民の皆さんがいつまでも笑顔で元気に暮らせるまちづくりを進めています。市民

の皆さんが自分の健康状態を知り自分に相応しい健康づくりの計画を立てる「まもる（健診・検診、計画）」に加え、自分自身で取り組

む３つの行動「うごく（運動）」「たべる（食）」「なごむ（こころの健康、休息）」の４つの要素で健康づくりを推進している。 
 

④ 光市朝ごはん部 ： 主に Facebook を利用した仮想の部で、光市からの情報発信のみならず、光市民の朝ごはんに関する情報や

感想、取り組みなどを集約・発信し、朝ごはんを食べることやバランスのよい食生活の実践など、食を通した健康づくりを支援すること

を目的として活動している。 

 

問７ あなたは、自分で健康だと感じていますか。（○は１つ） 

 

１  非常に健康だと思う ２  健康な方だと思う 

３  あまり健康でないと思う ４  健康ではないと思う 

５  わからない  

 

 

 

 

  次のページへおすすみください 



巻末資料 

 

－２０４－ 

問８ 現在、健康に関して何か不安をお持ちですか。（○はいくつでも） 

 

１  持病がある ２  ガンにかかるのが怖い 

３  心筋梗塞・糖尿病などが怖い ４  認知症になるのが怖い 

５  体力が衰えてきた ６  ストレスがたまる・精神的に疲れる 

７  歯が気になる ８  肥満が気になる 

９  介護が必要な状態になる １０  寝たきりの状態になる 

１１  その他（             ） １２  特に不安はない 

 

問９ 現在、かかりつけ医療機関がありますか。（○は１つ） 

 

１  はい ２  いいえ 

 

（問９で回答が「１ はい」の方のみお答えください） 

問９（１） かかりつけ医は次のうちどなたですか。（○はいくつでも） 

 

１  医師 ２  歯科医師 

  

問１０ あなたは、健康で過ごすために、何が必要だと思いますか。（○はいくつでも） 

１  健康に関心を持つ              ２ 知識を得る機会 

３  望ましい生活習慣の実践（食習慣、運動習慣、健全な口腔状態、ストレスの軽減等） 

４  定期的な健康診断の受診 ５  かかりつけの医療機関 

６  家族、友人・仲間 ７  趣味・生きがい 

８  時間的余裕 ９  経済的余裕 

１０  その他（                                              ） 

１１  特にない  

 

問１１ あなたは、健康づくりや生活習慣改善について、何から情報を得ていますか。 

（○はいくつでも） 

１  新聞、週刊誌等 ２  健康に関する専門雑誌や専門書 

３  テレビ・ラジオ ４  インターネット（携帯電話を含む） 

５  市広報（ホームページ・メールマガジンを含む） ６  医師・歯科医師・薬剤師 

７  市や保健所等の職員 ８  会社・職場、学校 

９  家族、友人・仲間 １０  その他（              ） 

 １１ 特に情報を得ていない  

 

  



巻末資料 

－２０５－ 

問１２ あなたは、健康づくりや生活習慣改善のために実施していることがありますか。 

（○はいくつでも） 

 

１  食生活に留意する ２  体を動かす 

３  ストレスをためない ４  体重や血圧をチェックする 

５  定期的に健（検）診を受ける ６  趣味やサークル活動に参加する 

７  脳活性化に取り組む ８  骨折・転倒予防に取り組む 

９  禁煙や適正飲酒の実践 １０  その他（             ） 

１１  何もしていない 
  

 

（問１２で回答が「１１ 何もしていない」の方のみお答えください） 

問１２（1） 実施していない理由は何ですか。（○はいくつでも） 
 

１  時間的な余裕がないから ２  病気や身体上の理由のため 

３  仲間がいないから ４  方法がわからないから 

５  経費がかかるから ６  効果があると思えないから 

７  面倒だから ８  健康だから・必要ないと思うから 

９  その他（             ） １０  何となく、特に理由はない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

次のページへおすすみください 



巻末資料 

 

－２０６－ 

身体活動・運動について 

 

問１３ あなたは日頃から、日常生活の中で、健康を維持・増進するために 

意識的に身体を動かすなどの運動をしていますか。（○は１つ） 

 

１  いつもしている 

２  時々している 

３  以前はしていたが、現在はしていない  

４  まったくしていない  

 

（問１３で回答が「１ いつもしている」、「２ 時々している」の方のみお答えください） 

問１３（１）  その運動はどのようなものですか。（○はいくつでも） 

 

１  散歩をしたり、速く歩いたり、乗り物やエレベーターを使わず歩くようにしている 

２  柔軟体操やストレッチなどで身体を伸ばす運動をしている（準備体操として行なう 

場合は除く） 

３  腹筋運動や腕立て伏せなどの筋力をつける運動をしている 

４  水泳・ジョギング・テニス・ジャズダンスなどの運動をしている 

５  その他（                                     ） 

 

問１３（２）  運動はどのくらいの頻度・時間でしていますか。 

 

週に（       ）回で、１回に（        ）分 

 

休養・こころの健康づくりについて 
 

問１４ あなたはいつもの睡眠で休養が十分とれていると思いますか。（○は１つ） 

 

１  はい ２ いいえ 

 

（問１４で回答が「２ いいえ」の方のみお答えください） 

問１４（1） 睡眠で休養が十分とれていない理由は何ですか。（○はいくつでも） 
 

１  睡眠時間が確保できない ２  疲れがとれない・体の不調がある 

３  眠りが浅い ４  いつも眠い・十分寝た気がしない 

５  眠れない ６  その他（                 ） 

７  特に理由はない  

問 1３（１）へお進みください 

問 1４へお進みください 



巻末資料 

－２０７－ 

問１５ 日頃、楽しめる趣味や生きがいはありますか。（○は１つ） 

 

１  はい ２  いいえ 

 

（問１５で回答が「１ はい」の方のみお答えください） 

問１５（１） その趣味や生きがいは何ですか。（○はいくつでも） 

 

１  働くこと ２  家族との団欒 

３  子どもとのふれあい（育児を含む） ４  人とのコミュニケーション 

５  動物とのふれあい ６  娯楽（映画・音楽鑑賞・読書等） 

７  旅行 ８  外出 

９  温泉・入浴 １０  園芸 

１１  社会参加・ボランティア活動等 １２  運動（体操、ストレッチも含む） 

１３  音楽 １４  習い事 

１５  その他（                                             ） 

  

問１６ あなたの身のまわりに次のような人がいますか。（○はいくつでも） 
 

１  会うと心が落ち着き安心できる人 

２  気持ちの通じる人 

３  あなたの日頃を評価し、認めてくれる人 

４  経済的に困っているとき、頼りになる人 

５  あなたが病気で寝込んでいるときに、身のまわりの世話をしてくれる人 

６  困ったとき、手助けをしてくれる人 

７  気軽に相談にのってくれる人 

８  いない 

 

 

 

 

 

 

 

 
次のページへおすすみください 



巻末資料 

 

－２０８－ 

問１７ ストレスを感じますか。（○は１つ） 

 

１ 毎日感じる ２ ときどき感じる ３ あまり感じない   ４ 全く感じない 

 

問１８ 自分なりのストレス解消法がありますか。（○は１つ） 
 

１  ある ２ ない 

 

（問１８で回答が「１ ある」の方のみお答えください） 

問１８（１） そのストレス解消法は何ですか。（○はいくつでも） 

１  運動（体操、ストレッチも含む）  ２  休養をとる ３  お酒を飲む 

４  買い物をする ５  食べる ６  話をしたり、聞いてもらう 

７  音楽を聞く ８  動物とのふれあい ９  趣味 

１０  その他（                                            ） 

 

問１９ あなたは、不満、悩み、苦労、ストレスなどを感じたとき、相談するところがありますか。（○は１つ） 

 

１  ある ２ ない 

（問１９で回答が「１ ある」の方のみお答えください） 

問１９（１） どこに相談しますか。（○はいくつでも） 

 

１  かかりつけ医師 ２  専門の医師 ３  家族・親戚 

４  友人・隣人 ５  上司・同僚・先輩 ６  学校・職場の相談員 

７  市や県の健康相談 ８  電話相談 ９  インターネット・メール 

１０  その他（                                                 ） 

 

問２０ あなたは、自分のことが好きですか。（○は１つ） 

 

１  好き ２  どちらかといえば好き 

３  どちらかといえば好きではない ４  好きではない      ５ わからない 

 

問２１ あなたは、自分が価値のある人間だと思いますか？（○は１つ） 

 

１  思う ２  どちらかといえば思う 

３  どちらかといえば思わない ４  思わない         ５ わからない 



巻末資料 

－２０９－ 

食育（食生活）について 

 

問２２ 現在のご自分の「食生活」をどのように思いますか。（○は１つ） 
 

１  大変よい ２  よい ３  少し問題がある 

４  問題がある ５ わからない  

 

問２３ あなたは、楽しく食事をとっていますか。（○は１つ） 
 

１  はい ２  いいえ ３  意識していない 

 

問２４ あなたは、食事のとき、「いただきます」「ごちそうさま」のあいさつをしていますか。 

（○は１つ） 

１  いつもしている ２  ときどきしている ３  ほとんどしていない 

 

問２５ 家族や友人等、誰かと一緒に食事をする機会がありますか。（○は１つ） 

 

１  １日１回以上 ２  週に２～５回程度 ３  週に１回程度 

４  月１～２回程度 ５  全くない  

 

問２５（１） 家族と同居している方のみお答えください。 

朝食を家族と一緒に食べることはどのくらいありますか。（○は１つ） 

 

問２５（２） 家族と同居している方のみお答えください。 

夕食を家族と一緒に食べることはどのくらいありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

１  ほとんど毎日 ２  週に４～５日 ３  週に２～３日 

４  週に１日程度 ５  ほとんどない  

１  ほとんど毎日 ２  週に４～５日 ３  週に２～３日 

４  週に１日程度 ５  ほとんどない  

次のページへおすすみください 



巻末資料 

 

－２１０－ 

問２６ 食事を１日３回（朝・昼・夜）食べていますか。（○は１つ） 
 

１  はい ２  いいえ  

 
 
 
 
 
 

（問２６で回答が「２ いいえ」の方のみお答えください） 

問２６（１）  欠食する（食事をぬく）のは、いつですか。（○はいくつでも） 

 

１  朝食 ２  昼食 ３  夕食 
 
 

問２６（２） 欠食する（食事をぬく）理由をお答えください。（○はいくつでも） 

 

１  食事を摂る時間がないから ２  食欲がないから 

３  体重を減らし、維持したいと思うから ４  自分の体調に合っているから 

５  食事が用意されていないから ６  食べる習慣がないから 

７  関心がないから ８  その他（                ） 

 

問２７ あなたは、主食・主菜・副菜（※）を３つそろえて食べることが１日に２回以上あるのは 

週に何日ありますか。（○は１つ） 
 

１  ほとんど毎日 ２  週に４～５日 

３  週に２～３日 ４  ほとんどない 

※主食とは「ごはん、パン(菓子パンを除く)、麺類」、主菜とは「卵、魚や肉類、とうふや大豆製品をつかった 

料理」、副菜とは「野菜をつかった料理 例：汁物やサラダ、煮物、炒め物 等」のことをいいます。 

 

問２８ あなたは、漬物以外の野菜を食べますか。（○は１つ） 
 

１  １日３回食べる ２  １日２回食べる 

３  １日１回食べる ４  ほとんど食べない 

 

問２８（１） あなたは、朝食で野菜をどのくらい食べますか。 

日ごろ食べている野菜量に近いところに○をつけてください。（○は１つ） 

例 「たっぷり食べる」とは、野菜炒め 大皿１杯、又は煮物 丼１杯、又はサラダ 中皿２杯 

「普通に食べる」とは、野菜炒め 中皿１杯、又は浸し・煮物 小鉢１杯、又はサラダ 皿１杯 

「少し食べる」とは、汁の実、又はつけ合わせ、又はサラダ小皿 
 

１  たっぷり食べる ２  普通に食べる 

３  少し食べる ４  食べない 
 

「１ はい」の方は 

問２７へお進みください 



巻末資料 

－２１１－ 

問２９ あなたは、料理をする機会がありますか。（○は１つ） 
 

１  毎日 ２  週に数回 ３  月に数回 

４  ほとんどない ５  全くない  

 

問３０ 日頃から、食生活について気をつけている（心掛けている）ことがありますか。 

（○はいくつでも） 
 

１  １日３回規則正しく食事をする（時間）   ２  主食、主菜、副菜をそろえる

３  野菜を多く摂る                 ４  朝食をとる 

５  食べすぎない                  ６  間食や夜食を控える 

７  外食を控える                  ８  脂肪の多いものを控える  

９  塩分を摂りすぎない・うす味にする    １０  よくかんで食べる

１１  カルシウムを多く含む食品（牛乳、小魚など）を摂る                 

１２  家族や仲間と楽しく食事する 

１３  地産地消（地元生産、地元消費）や旬の食材の使用

１４  食事のマナーや作法（食事の挨拶、はしの持ち方 等） 

１５  伝統的な行事食をとり入れる（おせち料理、七草粥、おはぎ、ちまき 等）

１６  食べ残しやごみを減らす 

１７ 食品表示をよく見る 

１８ 食品衛生・食中毒予防に気をつける 

１９ 災害への備えとして食料や飲料水を備蓄している

２０  その他（                                   ）

２１ 特に気をつけていることはない（気にしていない） 

 

問３１ あなたは、「食育」について関心がありますか。（○は１つ） 

 

１  関心がある ２  どちらかといえば関心がある 

３  どちらかといえば関心がない ４  関心がない 

５  わからない  

 

問３２ 「食育の日」が毎月何日か知っていますか。（○は１つ） 
 

１  知っている ２  知らない 

＜毎月１９日は食育の日です。食育の一層の定着を図るための機会として 

国の食育推進基本計画により定められています。＞ 

  

次のページへおすすみください 



巻末資料 

 

－２１２－ 

歯の健康について 

 

問３３ １日に何回、歯または義歯を磨きますか。（○は１つ） 

 

１  毎食後に磨く ２  １日２回磨く 

３  １日１回は磨く ４  １回も磨かない日がある 

 

問３４ 日頃から、歯や歯ぐきの健康のために、どのようなことに取り組んでいますか。 

（○はいくつでも） 
 

１  定期的に歯科健診などを受ける    

２  定期的に歯石をとってもらう 

３  歯ブラシでていねいに磨くことを意識している 

４  補助用具（歯間ブラシ・フロスなど）を併用している 

５  よくかんで食べる             

６  甘い物を控える （飲料も含む） 

７  たばこを吸わない             

８  痛みなどの症状が出たら受診する 

９  その他（                                            ） 

１０ 特に取り組んでいることはない 

 

問３５ 過去１年間に歯科健診を受診しましたか。（○は１つ） 
 

１  はい ２  いいえ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



巻末資料 

－２１３－ 

たばこについて 

 

問３６ 現在、たばこを吸っていますか。また、以前吸っていましたか。（○は１つ） 

  

１  現在吸っている ３  吸ったことはない 

２  以前吸っていた 問３７へお進みください 

 

（問３６で回答が「１ 現在吸っている」、「２ 以前吸っていた」の方のみお答えください） 

問３６（１） 初めてたばこを吸ったのはいつですか。 

 

（           ）歳頃 

 

（問３６で回答が「１ 現在吸っている」の方のみお答えください） 

問３６（２） たばこをやめたいと思いますか。（○は１つ） 

 

１  はい ２  いいえ 

 

問３７ この１か月間に自分以外の人のたばこの煙を吸った（受動喫煙といいます）ことが 

ありますか。その場所はどこですか。（○はいくつでも） 

１  家庭 ２  飲食店 ３  職場、学校 

４  ゲームセンター、パチンコ店 ５  道路、駐車場 

６  公園 ７  公共施設 ８  医療施設 

９  その他（                       ） １０  煙を吸っていない 

 

問３８ 今後、禁煙支援に関して充実してほしい内容がありますか。（○はいくつでも） 

 

１  たばこの害についての普及 

２  未成年者への防煙教育（※） 

３  分煙化対策 

４  喫煙者へのマナー教育 

５  喫煙者への禁煙サポート 

６  各家庭内での「子どもにたばこを吸わせない」という意識や環境づくり 

７  家庭・学校・地域・行政が連携しての防煙教育、見守り 

８  その他（                                      ） 

※防煙教育とは、未成年者の喫煙防止教育のことです。最初の１本を吸わせないために 

小中学校時代から喫煙が健康に及ぼす害について指導・周知していく教育です。 

 

  
次のページへおすすみください 



巻末資料 

 

－２１４－ 

アルコールについて 

 

問３９ お酒を飲みますか。（○は１つ） 

 

１  毎日 ２  週に５～６日 ３  週に３～４日 

４  週に１～２日 ５  月に１～３日  

６  やめた（１年以上やめている） 

７  ほとんど飲まない（飲めない） 

 

（問３９で回答が「１ 毎日」「２ 週に５～６日」「３ 週に３～４日」「４ 週に１～２日」 

「５ 月に１～３日」の方のみお答えください） 

問３９（１） １回に飲む量はどれくらいですか。（日本酒換算でお答えください）（○は１つ） 

＜日本酒換算で１合（180ｍｌ）の目安量は、ビール・発泡酒（アルコール度数 5 度）500ｍｌ、焼酎（25 度）

110ｍｌ、チューハイ（7 度）350ｍｌ、ウイスキー（43 度）60ｍｌ、ワイン（14 度）180ｍｌです。＞ 

 

１  １合未満 ２  １～２合 ３  ３合以上 

 

問４０ あなたは、「節度ある適度な飲酒」としては、１日に日本酒換算で平均１合程度であることを知っています

か。（○は１つ） 

                                   問３９（1）参照 

 

１  はい ２  いいえ 

 

 

 

 

情報入手について 

 

問４１ あなたは、市からの情報提供を何から得ていますか。（○はいくつでも） 

１  市広報紙（毎月 25 日発行） ２  市ホームページ 

３  市メールマガジン ４  市ｆａｃｅｂｏｏｋ 

５  家族、友人・仲間から伝え得る ６  会社・職場、学校から伝え得る 

７  その他（              ）  

８  特に情報を得ていない  

 

問４１へお進みください 



巻末資料 

－２１５－ 

健康づくり・食育推進に関する提言 

 

問４２ 健康づくり・食育推進に関して、今後、充実してほしい内容がありますか。 

（○はいくつでも） 
 

１  大人が学ぶ場（講演会、講座、サークル、料理教室 等） 

２  子どもが学ぶ場（教室、体験学習の場等） 

３  親子が学ぶ場（教室、体験学習の場等） 

４  情報誌、リーフレット等による情報提供 

５  電子媒体（ホームページ、メールマガジン等）による情報提供 

６  相談窓口 

７  その他（                                    ） 

８  特にない 

  

問４３ 市民の皆様が健康な生活を送るため、また、食育の推進に関して、ご意見や提案（アイデア）、夢をお持ちでしたら

ご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
以上で質問は終わりです。長時間にわたりお疲れさまでした。 

最後に、記入漏れがないかをご確認ください。 

令和２年７月１５日(水)までに、 

ポストへご投函いただきますようお願い申し上げます。 

 

調査にご協力いただき、誠にありがとうございました。 

皆様方のご意見やご要望をもとに、健康づくり事業及び食育推進事業等の充実に努めてまいりますので、今後

ともご協力のほどよろしくお願い申し上げます。 
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